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MLADOSŤ A ŠTÚDIÁ BISKUPA PAVLA GOJDIČA, OSBM I. 
RODINNÉ PROSTREDIE

            Predkovia biskupa Pavla Gojdiča pochádzali po otcovskej línii z Haliče, odkiaľ sa presťahovali do okolia Medzilaboriec. Rodina Gojdičových bola obyčajnou sedliackou rodinou, ako mnoho iných rodín žijúcich v tejto oblasti v skromných pomeroch. Jej veľkou devízou však bola hlboká nábožnosť, plodom ktorej boli aj mnohé kresťanské povolania. Prvým známym kňazom bol Teodor Gojdič /1785/ pôsobiaci v gréckokatolíckej farnosti vo Výrave2.
      Okrem neho ďalšími kňazmi z rodiny Gojdičových boli:
      Jozef Gojdič /1843-49/3 , Teodor Gojdič, kňaz v Habure /1820-49/4, ktorý v rokoch 1829-30 bol administrátorom vo farnosti Čertižné5, Michal Gojdič /1850 - Valaškovce6, 1855-96 - Pčoliné7/, Anton Gojdič, kňaz v Mikovej8 , Štefan Gojdič bol kňazom v Ruských Pekľanoch /1886-90/9 a v Cigeľke /1890-1929/10 a Ivan Gojdič, kňaz vo farnosti Kurov /1891-96/11 a Kružľov /1897-1932/12.
      Otec biskupa, Štefan Gojdič, bol človekom veľmi skromným a dobro- srdečným, a preto bol medzi veriacimi obľúbený. Po skončení teologických štúdií vstúpil do manželstva s Annou, rodenou Gerbery. V roku 1886 bol vysvätený otcom biskupom Dr. Jánom Vályim za kňaza. Jeho prvou farnosťou sa stali Ruské Pekľany, nachádzajúce sa južne od Prešova13.
      Ruské Pekľany sa prvý raz spomínajú v roku 1335 pod názvom Poculnyk, neskôr v roku 1427 ako Poklen, 1773 ako Orosz Pekín, Peklanky, 1786 ako Peklani a v roku 1808 ako Ruské Peklany, 1920 Pekľany a od roku 1927 sú Ruské Pekľany, maďarsky - Pillerpeklén.
      Ruské Pekľany sa v roku 1335 spomínajú ako majetok Drienovských Abovcov. Roku 1427 mala obec 8 domov, roku 1787 už 34 domov a 227 obyvateľov. Obyvatelia sa zaoberali prevažne poľnohospodárstvom, chovom dobytka a prácou v lesoch. Pálili a predávali drevené uhlie a drevo. V roku 1964 bola obec pripojená k obci Ľubovec14.
      V čase pôsobenia otca Štefana Gojdiča boli Ruské Pekľany maličkou dedinkou, kde sa žilo veľmi skromne. Podľa Schematizmu v roku 1895 tam žilo 95 gréckokatolíkov, 116 rímskokatolíkov, 4 evanjelici a 5 židia. Do duchovnej správy patril aj neveľký počet gréckokatolíkov, ktorí však boli roztrúsení po okolitých dedinách, čo veľmi sťažovalo prácu tamojšieho kňaza15.
      Vzťah otca Štefana Gojdiča k svojim veriacim bol otcovský. Zaujímal sa o ich život, starosti, rád im pomohol nielen radou, ale aj finančnou pomocou. Napríklad v ťažkých hospodárskych časoch skonfiškovaný majetok svojich veriacich často sám odkúpil s tým, že peniaze mu vrátia vtedy, keď si zarobia v Amerike alebo inde.
      Matka otca biskupa Anna, rodená Gerbery16, bola ženou veľmi zbožnou a usilovnou. Pri mnohých povinnostiach vedela si nájsť vždy čas na modlitbu a táto jej črta sa vďaka jej príkladu vo výraznej miere prejavovala aj v živote jej syna Petra, neskoršieho biskupa.
      Manželstvo Štefana a Anny Pán Boh požehnal štyrmi deťmi, tromi synmi a jednou dcérou. Najstarší syn Kornel sa narodil v roku 1885. Po skončení gymnázia študoval teológiu. Pred vysviackou vstúpil do manželstva s Elenou Bardossyovou a bol vysvätený spolu so svojím najmladším bratom Petrom, otcom biskupom, 27.8.1911 v Prešove17. Manželka mu skoro zomrela. Je pochovaná v Toryskách na Spiši, kde pôsobil jej otec, Adalbert Bardossy, farár v Toryskách. Ostala im jedna dcérka, o ktorú sa potom starala stará mama, matka otca biskupa. Po tridsiatich rokoch kňazstva zomrel dňa 6.6.1941 ako farár-assesor v Kurove18.
      Ďalší syn Štefan sa narodil dňa 9.1.1887. Taktiež vyštudoval teológiu. Ordinovaný bol 16. marca 191519. Dosiahol doktorát teológie, neskôr sa stal profesorom, taktiež pôsobil aj v učiteľskom seminári, kde dlhé roky učil. Bol aj riaditeľom ruskej štátnej učiteľskej akadémie. Okrem toho patril medzi významných literárnych tvorcov a svojimi dielami prispel k povzneseniu našej literatúry20.
      Najmladším dieťaťom rodiny Gojdičových bola túžobne očakávaná dcérka, ktorej dali meno Elena21. Po dobrej kresťanskej výchove, ktorej sa jej dostalo v rodinnom kruhu, vstúpila do manželstva s kňazom Alexandrom Kellom, titulárnym kanonikom22.
      V rodinnej atmosfére, preniknutej hlbokou nábožnosťou a vernosťou kresťanským tradíciám, sa dňa 17. júla 1888 narodil tretí syn, ktorému dali meno Peter /meno Pavol prijal neskôr v kláštore/23. Meno veľmi výstižné, ba priam prorocké, vychádzajúc zo Svätého písma: „Peter-Ty si skala...“ /Mt16,18/, na ktorú sa bude môcť v budúcnosti opierať naša gréckokatolícka cirkev.
      Pokrstený bol v miestnom chráme Ochrany Presvätej Bohorodičky v Ruských Pekľanoch. O tom svedčí aj zápis v matrike nachádzajúcej sa v Prešovskom oblastnom archíve. Napísaný je v maďarskej reči. Údaje z neho sú nasledovné:
      Meno: Peter GOJDICS
      Dátum narodenia: 17. julius 1888
      Dátum krstu: 23. julius 1888
      Miesto narodenia a číslo domu Ruské Pekľany 25 /P. Peklén 25/
      Pohlavie: mužské
      Legitímnosť: manželská
      Meno rodičov, ich pohlavie, náboženstvo, rodisko:
      Otec: István GOJDICS, lelkész, gr. kat.
      Matka: Anna Gerbery, gr. ka.
      Krstní rodičia, ich povolanie a náboženstvo:
      Gyorgy Zima, g. k. havaji lelkész,
      Julinna Gerbery g. k. mikovai lelekész neje
      Krstil: Nagyságos Adzima András, czim. Kanok,
      ker, esperes retszéki ulnok Klembérki lelkész24.

      Dva roky po jeho narodení v roku 1890 bol otec Štefan preložený na novú farnosť do Cigeľky, neďaleko Bardejova, kde malý Peter prežíva svoje detstvo25. Táto farnosť bola väčšia ako Ruské Pekľany, a preto umožňovala lepšie sa postarať o potreby viacdetnej rodiny. Už v detstve sa u malého Petra prejavovali znaky hlbokej nábožnosti. Bolo to zaiste vďaka dobrému príkladu celej rodiny, predovšetkým matky Anny, ktorá si vždy nachádzala čas na modlitbu a do nej uvádzala aj svoje detí.
      O nábožnosti mladého Petra hovoria aj svedectvá jeho súčasníkov z farnosti Cigeľky, kde vyrastal. Veriaci spomínajú, ako sa veľmi rád modlil. Vídavali ho už skoro ráno pri modlitbe a podobne i večer sa modlil vonku až kým nevyšli hviezdy na nebi26. Ako mladého chlapca ho videli každý deň chodiť modliť sa ku krížu za dedinou27.
      Už od ranného veku sa rád zúčastňoval bohoslužieb, pretože chcel, aby celá rodina aj sluhovia boli pravidelne prítomní na svätej liturgii. Ináč bol živým chlapcom, ale výraznou črtou už v detstve uňho bolo, že bol pravdovravný, nikdy neklamal. Blahodarný vplyv na jeho ďalší vývoj mala veľká rodinná súdržnosť, ktorá ho potom tak výrazne charakterizovala aj počas biskupskej služby. Na každého kňaza a veriaceho pozeral tak ako na člena jednej veľkej duchovnej rodiny. Veľa ráz pri riešení problémov týkajúcich sa suspendovania kňazov odôvodňoval to tým, že ani otec po previnení sa svojho syna ho nezatracuje, ale snaží sa ho iným spôsobom priviesť na dobrú cestu28. 
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ŠKOLSKÉ ROKY OTCA BISKUPA

      Školský prah prestúpil Petrík prvýkrát v roku 1894 v obci Cigeľka29. Od samého začiatku veľmi rád chodil do školy a túžil po nových vedomostiach.
      Na priblíženie pomerov vtedajšej doby, poukazujúc na to, ako sa vyučovalo na základných školách na dedine, nech nám poslúži nasledujúci príklad. Každodenne otec biskup ako malý žiak zobral zo sebou tašku, v ktorej mali miesto: dve polená dreva na vykurovanie triedy, dva zošity, drevená tabuľka, písacie potreby, šlabikár od Alexandra Duchnoviča a kúsok chleba. Jeho prvým učiteľom bol Konštantín Krajňak, ktorý podľa vtedajšieho zvyku bol zároveň aj kantorom v cerkvi a miestnym úradníkom30.
      Po ukončení troch tried národnej školy v Cigeľke navštevoval ďalšie štyri ročníky národnej školy v Prešove. Tam ho vyučoval starý obľúbený učiteľ Bakajsa31.
      Ďalej pokračoval v štúdiu na gymnáziu v Prešove, ktoré sa v tomto čase nazývalo kolégium. Tu sa tiež ukázalo, že mladý študent bol veľmi usilovný, dosahoval veľmi dobré výsledky v štúdiu, čím robil radosť najmä svojim rodičom32.
      Aj pri svojich vedomostiach zostáva skromným a obľúbeným, ochotným vždy pomôcť svojim spolužiakom. So svojimi vedomosťami sa vedel podeliť s ostatnými spolužiakmi a menej nadaným bol priam učiteľom. Takýmto spôsobom si sám privyrábal na štúdiá, a tak mohol aspoň časť nákladov hradiť zo svojej vlastnej práce, čím pomáhal svojim rodičom.
      Profesori na gymnáziu boli nadmieru spokojní s výsledkami v štúdiu a s jeho prístupom a vzťahom k svojim spolužiakom. Sami nabádali rodičov menej nadaných študentov, aby im v učení pomáhal Peter Gojdič. Počas prázdnin Peter často navštevoval svoju rodnú dedinu Ruské Pekľany, kde sa stal rodinným priateľom tamojšieho zemepána Pilhera33. Aj jeho deťom pomáhal pri štúdiu. Ako šikovný a dobre vychovaný mladík stáva sa miláčikom tejto rodiny. Videli v ňom priam svojho budúceho zaťa. No Božie plány boli celkom iné. Boh chcel mať z neho kňaza a neskôr biskupa tak veľmi skúšanej cirkvi. Aj jeho vlastní rodičia, tešení výsledkami v štúdiu, dávali si otázku, čím sa stane ich syn? Azda profesorom, lekárom alebo advokátom?
      Už počas gymnaziálnych rokov sa v jeho počínaní prejavovali kladné charakterové vlastnosti. Jednou z nich bola napríklad schopnosť svoj vnútorný pokoj a rovnováhu prenášať aj na svojich ostatných spolužiakov. Tak- to si získal autoritu a často stačil iba pohľad na to, aby upokojil nahnevaného spolužiaka. Popri usilovnom štúdiu si vždy nachádzal čas aj na modlitbu a svojou nábožnosťou bol veľkým príkladom aj pre starších študentov. Ďalšou charakterovou črtou uňho bola štedrosť. Vedel sa ochotne podeliť so svojimi kamarátmi aj tým, čo dostal z domu od svojich rodičov. Bol veľmi priateľský, závisť nemala miesta v jeho srdci, úprimne sa tešil z každého úspechu druhých. Prekrásne svedectvo o tom podáva jeho priateľ zo školských rokov otec Irenej Mankovič, ktorý napísal: „Môžeme smelo tvrdiť, že jemu vďačíme za to, že žiaci našej triedy až do ôsmeho ročníka gymnázia žili v hlbokej láske a najväčšom porozumení34.
      Ako mnoho chlapcov v jeho veku aj on bol veselej povahy, rád si zažartoval, ale vždy poznal mieru a jeho mladosť bola naplnená čistou radosťou Božieho dieťaťa. Vedel sa vžiť do situácie iných, potešiť ich v ťažkostiach a dodať odvahy v takýchto ťažkých chvíľach. Svedectvom toho je aj výpoveď jedného z jeho priateľov, ktorý spomína na to, keď bol nespravodlivo po- trestaný a svojimi povzbudzujúcimi slovami sa mu pomohol s tým vyrovnať.
      Okrem toho ho môžeme vidieť nielen ako usilovného študenta, dychtiaceho po nových vedomostiach, ale aj ako vynikajúceho športovca. Z tohto obdobia má študent Peter Gojdič niekoľko vyznamenaní za najlepší výkon v športových súťažiach, predovšetkým v gymnastike35.
      Počas gymnaziálneho štúdia býval v internáte svätého Jána Krstiteľa, nazývané Alumneum, ktorý bol založený prešovským biskupom Jánom Vályim. Štúdium na gymnáziu ukončil maturitou v roku 1907 s výborným prospechom36.
      Príklad vzorného mladíka bol natoľko účinný a zasiahol srdcia jeho spolužiakov, že pri rozhodnutí vykročiť na duchovnú dráhu sa ho rozhodli viacerí nasledovať.
      Nielen maturitné vysvedčenie, ktoré bolo výsledkom jeho usilovnosti, ale aj ostatné uvedené kladné charakterové vlastnosti: morálnosť, pobožnosť, otvorenosť, štedré a milujúce srdce, akoby predpovedali a boli predzvesťou vyššieho cieľa jeho života - „Ad maiora natus sum“ /Pre vyššie veci som stvorený/. Teraz bol pred ním otvorený svet, na prahu ktorého stal mladý človek, veselej povahy, dobrého vzhľadu, výborný športovec a talentovaný hudobník /hral na cimbale/.
      Rodičia sa nádejali, že raz z neho bude známy lekár, dobrý odborník. Ale mladý Peter túžil nasledovať príklad svojich starších bratov a vedený Božím hlasom sa rozhodol stať sa kňazom. Rodičia spočiatku jeho rozhodnutím neboli nadšení, pretože chceli mať aspoň jedného syna doma, ale neskôr sa uspokojili, vidiac jeho pevné rozhodnutie vstúpiť do duchovného stavu. Zmierili sa s myšlienkou, že ich syn nebude lekárom tela, ale stane sa lekárom duší37.
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ŠTÚDIUM TEOLÓGIE

      Po ukončení gymnaziálnych štúdií v roku 1907 začína študovať teológiu v Prešove38. Do štúdia sa pustil s veľkou chuťou a záujmom. Dobrá pamäť, usilovnosť pri štúdiu, spojená so zbožnosťou a duchovnosťou vytvárali harmóniu pre jeho teologický a duchovný vzrast. Z jeho života v prešovskom seminári poznáme nasledujúcu udalosť, ktorá veľmi názorne dokresľuje predchádzajúce slová o študentovi teológie Petrovi Gojdičovi. Je to spomienka neskoršieho pomocného biskupa prešovského Dr. Vasiľa Hopku:
      “Medzi profesormi bol aj Dr. Repák, ktorý nebol veľmi spokojný s učením bohoslovcov. Bol presvedčený, že do prvého ročníka teológie sa zišli kandidáti, ktorí neboli schopní uniesť nároky štúdia teológie. Bohoslovec Peter sa učil svedomite nielen sám, ale povzbudzoval k tomu aj svojich ostatných spolužiakov. Chcel, aby všetci dokázali, že sú schopní pri dobrej vôli a záujme zvládnuť štúdium a výborne odpovedať na skúškach. Prvý, ktorého vyzval spomenutý profesor Dr. Repák, bol práve Peter Gojdič. Jeho odpoveď bola výborná. Profesor nevedel, čo sa deje. Podobne odpovedali aj ďalší prváci. Vtedy profesor vstal a všetkým gratuloval. To viedlo aj bohoslovcov vo vyšších ročníkoch, aby sa tiež usilovne pripravovali a nezahanbili sa popri úspechoch svojich mladších spolubratov39.
      Takto, hoci si to plne neuvedomovali, bohoslovci v prešovskom seminári študovali úspešne pod vplyvom mladého bohoslovca Petra Gojdiča.
      Svojím počínaním a svedomitým prístupom k štúdiu si študent Peter získal srdcia všetkých profesorov, či už napríklad Dr. Mikuláša Russnáka alebo Jozefa Ďjulaja. Poznajúc jeho schopnosti profesorský zbor podal návrh biskupovi Dr. Jánovi Vályimu, aby bol poslaný na ďalšie univerzitné štúdiá do Viedne alebo do Budapešti. Nakoniec sa rozhodli pre Budapešť nielen pre jej bližšiu vzdialenosť, ale predovšetkým pre vysokú úroveň bohosloveckej fakulty. Pôsobili tam v tom čase jedni z najlepších profesorov, nakoľko tam bol centrálny seminár. Absolventi teológie z Budapešti tak dosahovali veľký stupeň nielen po teologickej a náukovej stránke, ale aj po etnickej a duchovnej a stávali sa tak po vyštudovaní v pastorácií najlepšími kňazmi40.
      V školskom roku 1908 prichádza študovať na univerzitu do Budapešti41. V novom prostredí Peter Gojdič žil s našimi bohoslovcami, ktorí tam študovali a ktorých nazývali „grekuši“, ako v jednej rodine. V nasledujúcom roku prichádza na univerzitu aj jeho najlepší priateľ z gymnaziálnych štúdií Velemír Gerbery. On sám k tomu píše: „Ja som bol silnejší telesne, Peter bol silnejší duchovne, a tak sme sa navzájom dopĺňali“. Ich priateľstvo sa ďalej utvrdzovalo už tým, že na univerzite a aj v seminári až do konca štúdia sedeli spolu v jednej lavici.
      Pre jeho pokoru a skromnosť mali ho všetci profesori, ba aj študenti vo veľkej láske. Napriek tomu nebol uzavretý do seba, ale bol spoločenský, mnohí spolužiaci spomínajú na jeho schopnosť zažartovať si v spoločnom kruhu, vedel rozdávať radosť plným priehrštím každému, s kým sa stretol. Okrem toho bol ako dobrý hudobník vedúcim bohosloveckej kapely. Mladého bohoslovca za cimbalmi, ako aj ostatných 12 hudobníkov zachytáva fotografia z tohto obdobia.
      Pre spolužiakov, ktorí si mladého bohoslovca Petra veľmi vážili, bol veľkým vzorom. Pre jeho charakterové vlastnosti si ho obľúbil aj samotný špirituál kňazského seminára, neskôr biskup vo Vaci, Dr. Štefan Hanauver42. Bol to veľký duchovný znalec, ktorý dal mladému bohoslovcovi usmernenie do života:
      “Život nie je ťažký, ale veľmi vážny“, ktoré sa stalo preňho akoby smernicou sprevádzajúcou ho celým životom. Podľa tohto usmernenia sa snažil zariadiť si aj svoj ďalší život. Tým si získal plnú dôveru otca špirituála a stal sa jeho pravou rukou. Pomáhal mu riešiť aj tie najvážnejšie problémy, ktoré v seminári medzi bohoslovcami vznikli.
      Sám Peter prijímal všetky usmernenia svojho duchovného otca, ním sa riadil a nezostalo tajnosťou medzi spolužiakmi, že bohoslovec Peter je v skutočnosti prísnym askétom.
      Jeho devízou bola aj veľká láska k Eucharistickému Spasiteľovi, dôkazom toho bolo aj to, že svoj voľný čas často trávil adoráciou pred Naj- svätejšou Eucharistiou v seminárskej kaplnke43. Tento hlboký a vrúcny vzťah možno v jeho živote sledovať stále. V pamäti zostala spomienka jedného kňaza, ktorý si ako maloseminarista všímal prešovského biskupa Gojdiča v nitrianskej katedrále na pohrebných obradoch arcibiskupa Karola Kmeťku v decembri 1948. Biskup Gojdič po príchode na svoje miesto do chrámu uprel svoj zrak na bohostánok, a nikto a nič ho od neho neodtrhlo44.
      V seminárskom živote, chtiac duchovne napredovať, snažil sa zachovávať disciplínu, vnútorný poriadok a žiť v uvedomení si neustálej Božej prítomnosti a vždy plniť vôľu Božiu. Často si hovoril: „Nie to, čo ja chcem, ale to, čo Ty chceš, o Bože!“.
      Vo voľnom čase, predovšetkým však počas prechádzok, sa prejavovala jeho priateľská povaha, pre ktorú bol v kolektíve veľmi obľúbený. V ročníku spolu s Petrom študovalo 19 bohoslovcov, z nich je zaujímavosťou spomenúť najmä tých, ktorí sa stali neskôr kňazmi prešovskej eparchie: Pavol Rokický, Dr. Ernest Homičkov, Velemír Gerbery. Z užhorodských to boli: Eugen Petrik, Mikuláš Barna, Emil Bokšaj. Všetci títo gréckokatolícki bohoslovci mali svoju izbu, v ktorej ich učil svojmu obradu Vdp. otec Štefan Seman, katechéta, spolupracovník Vdp. otec Emiliana Melleša, budapeštianského gréckokatolíckeho farára45.
      Silu svojho charakteru prejavil bohoslovec Peter Gojdič aj v tom, že v cudzom prostredí si uchoval a ďalej rozvíjal lásku k svojmu národu, ktorú mu vštepovali už od detstva jeho rodičia. Svojím počínaním vplýval aj na ostatných svojich spolužiakov, ktorí po skončení teologických štúdií ako kňazi vo svojich farnostiach vedeli viesť svojich veriacich nielen po duchovnej stránke, ale aj k hrdosti na svoj obrad a k národnému uvedomeniu.
      Teológické štúdiá ukončil bohoslovec Peter Gojdič s výborným prospechom v roku 191146. Jeden z jeho profesorov, ktorý ho mal v láske, o ňom povedal tieto prorocké slová:
      “Tento bude prešovským biskupom“, ktoré sa naplnili dňa 25.3.1927. Týmto profesorom bol Dr. Ján Dudek47.
      Počas prázdnin bohoslovci, študenti teológie, využívali voľné chvíle rôznym spôsobom. Jedni spoznávali kňazský život tým, že navštevovali jednotlivé farnosti, iní viedli cirkevný spev v chrámoch, ďalší pomáhali na hospodárstve pri práci svojim rodičom.
      Podobne aj bohoslovec Peter Gojdič počas prázdnin, ktoré trávil na fare pri svojich rodičoch, sa venoval štúdiu, čítal a ďalej prehlboval svoje vedomosti v teológii. Zároveň však v prípade potreby veľmi rád a usilovne pomáhal na hospodárstve. Jeho otec neraz s hrdosťou hovoril iným kňazom o usilovnosti svojich synov. Ako príklad uviedol túto udalosť:
      Jedného dňa, pretože bola veľká búrka, sa dostal domov z Prešova až o polnoci. Ráno bol veľmi zarmútený, že jeho seno, ktoré bolo dobre vysušené, zmoklo na poli a tam aj zhnije. Aká však bola jeho radosť, keď sa dozvedel, že jeho seno nezmoklo, pretože synovia v noci vstali, rýchlo zapriahli kone a seno zviezli48. Bohoslovec Peter Gojdič usmerňovaný myšlienkou, ktorú získal od svojho špirituála v seminári Dr. Štefana Hanauvera, že „život nie je ťažký, ale veľmi vážny“, sa veľmi seriózne pripravuje na svoj budúci kňazský život. 

VYSVÄTENÝ ZA KŇAZA

      Po úspešnom ukončení teologických štúdií v Budapešti sa bohoslovcovi Petrovi Gojdičovi začína napĺňať veľká túžba jeho života - stať sa Kristovým kňazom. Starší brat Kornel v tomto čase vstupuje do manželstva s Elenou Bardossy, dcérou kňaza Adalberta Bardossyho, v tom čase pôsobiaceho v Toryskách, a pripravuje sa na prijatie kňazskej vysviacky49. Jeho otec Štefan mu pomáhal sústrediť všetky potrebné náležitosti k vysviacke. Čo sa týka samotného Petra, rodičia sa neponáhľali preto, lebo ich najmladší syn nemal ešte vybratú budúcu družku spoločného života. Je potrebné pritom upozorniť, že v tomto období skoro všetci kňazi prešovskej eparchie pred kňazskou vysviackou vstupovali do sviatostného manželstva.
      Peter, nezaťažujúc rodičov, si sám zaobstarával všetko potrebné k vysviacke. Keď jeho otec Štefan žiadal od dekana potrebné svedectvo pre najstaršieho syna Kornela, Peter uviedol do žiadosti aj svoje meno50. Rodičia spočiatku nechceli veriť, že ich syn Peter, ako neženatý sa chce dať vysvätiť za kňaza. No keď sa najstarší syn Kornel pripravoval k odchodu do Prešova, spolu s ním odchádza aj Peter. Rodičia, vidiac pevné rozhodnutie svojho syna, ochotne mu dali svoj súhlas a rodičovské požehnanie51.
      Pred kňazskou vysviackou si Peter vykonal 8-dňové duchovné cvičenia, počas ktorých prijímal nižšie svätenia. Mladý kandidát kňazstva si vyberá dve základné črty svojho budúceho kňazského života: čistotu a pokoru srdca, podľa príkladu Spasiteľa, ktorý povedal o sebe tieto slová: „Ja som tichý a pokorný srdcom“ /Mt 11,29/.
      Každý, kto mal možnosť sa s ním stretnúť, či už ako s kňazom a neskôr biskupom, všimol si skromnosť a pokoru v jeho počínaní. Počas rekolekcií prijíma najprv nižšie svätenia, ako čtec, potom subdiakonát. Deň pred kňazskou vysviackou je vysvätený za diakona52.
      Kňazskú vysviacku prijal dňa 27. augusta 1911 z rúk otca biskupa Dr. Jána Vályiho53. V tento deň sa napĺňa gréckokatolícka katedrála v Prešove veriacimi. Prichádzajú veriaci z Ruských Peklian, Cigeľky, kde Peter prežil svoje detské a mladé roky. Taktiež prichádzajú samotní prešovčania, pre ktorých vysviacky kňazov a iné cirkevné slávnosti boli akýmsi potvrdením vernosti gréckokatolíckej cirkvi a svojmu biskupovi. Miesta vpredu pred ikonostasom boli rezervované rodičom, manželke otca Kornela a najbližším príbuzným.
      Počas slávnostného spevu: „Vošel jesi archijereju...“, začína svätá liturgia, pri ktorej obidvaja bratia Kornel a Peter prijímajú sviatosť kňazstva. K novokňazom sa prihovoril otec biskup Dr. Ján Vályi týmito slovami:
      “Drahí bratia Kornel a Peter!“
      Božia milosť v svojej plnosti sa dotkla vašich mladých sŕdc a postavila vás vyššie anjelských zborov. Počas dobrej a dlhej prípravy Boh pozdvihol vaše ruky a srdcia, aby ste nimi mohli dosiahnuť nebo. Dnes ste dostali moc požehnávať, rozhrešovať a prinášať pokoj do ľudských sŕdc a duší. Na vaše zvolanie sám Spasiteľ zíde z neba na oltár a bude na ňom neviditeľne pre- bývať. Ľudské duše nájdu vo vás otcov, učiteľov, múdrych a láskavých sudcov. Tieto veľké hodnosti musíte získavať vašimi vlastnými obetami. Teraz pôjdete medzi veriacich, kde vás čaká veľa ráz ľudská zloba, nevďačnosť, nenávisť a nedorozumenie. Pre meno Ježiš a jeho učenie Vás budú očierňovať a mnohokrát želať aj zlo. Ale túto pravdu musíte bezkompromisne ohlasovať a to nielen ľuďom dobrej vôle, ale i takým, ktorí sa z rôznych príčin vzdialili od kresťanských zásad. Svojimi kňazskými ramenami budete zadržiavať lavínu bezbožnosti a ateizmu. Ako dobrí pastieri musíte byť vždy na čele svojho stáda, aby ste vám zverených veriacich chránili pred nebezpečenstvami. Nie je vylúčené, že v tomto boji aj zahyniete. Môžu sa nájsť aj takí, ktorí vám môžu ublížiť v domnení, že tým prinášajú obetu Bohu. Nech sa neľaká vaše srdce, pretože Kristus sám svojou smrťou premohol svet. A vedzte, že „kto stratí život pre Krista, nájde ho“/Mt 10,39/. Týmito slovami zakončil otec biskup Vályi svoj príhovor k mladým novokňazom54.
      Prvé kňazské požehnanie dáva novokňaz Peter svojim rodičom slovami: „Nech blahosloví vás všemohúci Boh za lásku, ktorú ste mi preukazovali, za vaše práce a utrpenia, ktoré ste za mňa obetovali pri mojej výchove. Za chlieb, odev a školu - nech vás požehnáva všemohúci Boh Otec, Syn i Svätý Duch!“
      Hneď na druhý deň novokňaz Peter Gojdič slúži svoju prvú svätú liturgiu v Cigeľke. V skromnosti a poníženosti, ktoré sú vlastné otcovi Petrovi, prebieha primičná slávnosť za účasti dvoch najbližších kňazov zo susedných farností, pričom jeden z nich bol manuduktorom a druhý kazateľom, za účasti najbližších príbuzných a veriacich55.
DUŠPASTIERSKA ČINNOSŤ I. 
KAPLÁN V CIGEĽKE

      Po kňazskej vysviacke ostáva otec Peter Gojdič ako novokňaz s dovolením otca biskupa Jána Vályiho rok v Cigeľke vo farnosti pri svojom otcovi. Pomáha mu v dušpastierskej činnosti a súčasne administruje pridruženú farnosť Petrovu1.
      Má tak veľmi dobrú možnosť vniknúť do praktického kňazského života. Všíma si, ako sa jeho otec Štefan Gojdič zaujíma o život svojich veriacich. Je im nielen duchovným otcom, ale vie im pomôcť aj v životných situáciách. V tom čase mnoho našich veriacich odchádza pre ťažké životné podmienky a biedu do zámoria za prácou. Je im aj v tomto smere dobrým radcom, pomáha im často splácať dlhy, a tak neupadnúť do ešte väčšej biedy. Na otca Štefana spomínajú veriaci z Cigeľky aj dnes ako na kňaza, ktorý bol vždy s nimi, s ich ťažkosťami2.
      Podobne aj matka Anna Gojdičová, rodená Gerbery, je pre veriacich akoby opravdivou matkou. Komu môže, pomáha mu svojimi radami, potešuje starých a trpiacich a pomáha aj chorým liečiť sa. Tu môžeme vidieť, vďaka dobrému príkladu svojich rodičov, základy toho, že otec Peter najskôr ako kňaz, ale predovšetkým ako biskup mal opravdivé sociálne cítenie, ktoré sa prejavovalo v nezištnej pomoci núdznym a chudobným.
      Takto v priebehu roka, pomáhajúc svojmu otcovi vo všetkých dušpastierskych činnostiach, osvojil si zásady pastorácie kňaza vo farnosti. Z toho dôvodu požiadal biskupský úrad, aby mu bola pridelená práca samostatne vo farnosti. Ale namiesto dekrétu na farnosť prichádza mu menovanie za prefekta do novozaloženého internátu, ktorý niesol meno sv. Jána Krstiteľa, nazývaného „Alumneum“3.

PEDAGÓG A KATECHÉTA V PREŠOVE

      Vtedajší prešovský biskup Štefan Novák, ktorý bol na biskupskom stolci v rokoch 1913-184, prezieravo ocenil vlastnosti mladého kňaza otec Petra Gojdiča, predovšetkým aj jeho blízky vzťah k mládeži. V tomto čase riaditeľom internátu bol otec prelát Dr. Mikuláš Russnák. Ten ho oboznámil s novým prostredím a nasledujúcimi slovami ho predstavil chovancom internátu: „Páni, predstavujem vám vášho nového otca-prefekta. Želám si, aby v našom internáte panovalo aj naďalej ovzdušie porozumenia, pevná disciplína, aby sa náš internát prezentoval pod jeho dohľadom tak pekne ako doteraz5.
      Ukázalo sa, že otec biskup Štefan Novák mal šťastnú ruku, keď menoval otca Petra za prefekta. Chovanci internátu za krátky čas pocítili, že nový prefekt sa naozaj zaujíma o ich problémy. Radi sa na neho obracali, prijímali jeho usmernenia, duchovné rady pri svätých spovediach. Vplyvom jeho osobného príkladu rozširujú sa rady kňazov, vznikajú nové kňazské povolania. Nový prefekt vedie svojich zverencov k úcte Božského Srdca, Matky Božej a predovšetkým láske k Eucharistickému Spasiteľovi6
      Od roku 1912 bol otec Peter Gojdič aj katechétom na meštianskej škole7, keďže ako pedagóg na „Alumneu“ mal veľmi slabé materiálne zabezpečenie. Túto školu navštevovali nielen žiaci gréckokatolíckeho vyznania, ale aj rímskokatolícke deti. Tak sa zúčastňovali aj vyučovania gréckokatolíckeho náboženstva. Nový katechéta otec Peter nerobil však nijaký rozdiel ani národnostný, ani náboženský, ale všetkým žiakom sa venoval rovnako v snahe dať im dobré základy kresťanského života8.
      Náboženstvo ako predmet v tejto škole sa vďaka jeho usilovnosti stal predmetom nielen v zmysle, že bol „odučený“, ale popri získavaní nových vedomostí o Bohu zároveň aj vychovával. Katechéta viedol žiakov k vzájomnej zodpovednosti. Najväčším kladom však bol jeho osobný príklad, ktorý ovplyvňoval v pozitívnom smere napredovanie žiakov. Pre posilnenie duchovného života v škole založil otec Peter Gojdič ako katechéta „Eucharistickoje obščestvo“9, v ktorom žiaci pracovali podľa vopred stanoveného programu, viedli duchovný život, čo nebolo v tej dobe na nijakej škole. Zároveň každú nedeľu mal otec Peter prednášky špeciálne pre študentov, venujúc sa ich problémom. Boli to prednášky veľmi svedomite pripravené, a tak prešovská katedrála sa zapĺňala vďačnými poslucháčmi.
      Po večierni v sobotu vždy zostával v spovednici a tento zvyk si uchoval aj v čase keď bol biskupom, až do roku 1950, do násilnej likvidácie gréckokatolíckej cirkvi. Pre dobré duchovné rady a usmernenia sa stáva obľúbeným duchovným vodcom a spovedníkom. Otec biskup Vasiľ Hopko, jeho neskorší pomocný biskup, o tom podáva nasledujúce svedectvo: „Boli to sväté chvíle. Z jeho spovednice človek vyšiel vždy plný šťastia a duševnej ľahkosti, akoby sa vznášal na neviditeľných krídlach10.
      Ďalšou výraznou črtou úspešného účinkovania mladého kňaza-katechétu otca Gojdiča bolo to, že veľmi pekne liturgizoval. Aj preto na jeho liturgie veriaci radi chodievali. Hovorí o tom aj svedectvo už spomínaného pomocného biskupa: „Keď nemal otec Peter miništranta, rád som mu miništroval vidiac jeho anjelskú zbožnosť. Bol som hrdý na to, že som mu mohol miništrovať a postupne som sa stal tak povediac jeho miništrantom11.
      No nielen v kostole, ale aj na ulici, v meste, kdekoľvek stretol deti a mládež, vedel sa k nim prihovoriť, osloviť ich a priateľsky sa s nimi porozprávať. Bol známy svojou štedrosťou, keď pre deti, ktoré stretol, najmä chudobné, či už na ulici, alebo v chráme, mal vždy vo vrecku cukríky, ktoré rozdával nielen prítomným deťom, ale aj ich súrodencom12.
      Popri úlohe pedagóga v internáte, ktoré nieslo meno sv. Jána Krstiteľa, nazývaného „Alumneum“ a práci katechétu v škole, v roku 1914 bol menovaný otcom biskupom Štefanom Novákom za hlavného protokolistu v biskupskej kancelárii13. Jeho súčasníci dosvedčujú, že všetky úlohy, ktoré vykonával, či už ako pedagóg alebo katechéta, či protokolista snažil sa vždy splniť čo najsvedomitejšie. Popri tom žil duchovným životom a svojím vystupovaním dával vždy dobrý príklad svojim blížnym.
      Od roku 1917 bol poverený duchovne viesť sabinovských veriacich ako ich kaplán14. Do Sabinova dochádzal každú nedeľu a vo sviatok buď vlakom alebo na bicykli. Sabinovčania často v dobrom spomínajú na svojho „pána kaplána“. Dokázal v krátkom čase zoceliť domácich gréckokatolíkov v jednu kresťanskú rodinu. V čase svojho pôsobenia v Sabinove zobral na seba otec Peter veľké dielo - vymaľovanie sabinovského chrámu, čo pred- stavovalo na tie časy veľkú zodpovednosť a najmä ťažkosť pri realizácii tohto diela, keďže sa to uskutočňovalo v čase l. svetovej vojny. Nakoniec sa dielo podarilo, chrám vymaľovali najlepší maliari z Prešova, páni Kurt, Jordan a Kochom k spokojnosti veriacich, ale najmä samého otca Petra. Taktiež ako kaplán sa zaslúžil o to, že sám zaobstaral zvony pre sabinovskú cerkov15
DUŠPASTIERSKA ČINNOSŤ II. 
RIADITEĽ BISKUPSKEJ KANCELÁRIE

      Po vzniku prvej Československej republiky vtedajší prešovský biskup Štefan Novák odchádza do Maďarska. Apoštolská stolica poverila správou diecézy preláta Mikuláša Russnáka16. Ten si za svojho spolupracovníka vyberá v roku 1919 mladého a nábožného kňaza Petra Gojdiča na funkciu riaditeľa biskupskej kancelárie17. Mal na starosti celú rezidenciu, v ktorej v tom čase bol umiestnený aj dievčenský internát. O internát sa ešte nestarali sestričky, ale jeho chod zabezpečovali členky Zväzu ruských žien a to pani Krišková a Dubajová. Otec Gojdič bol ich duchovným otcom, ktorý im denne slúžil sv. liturgiu v biskupskej kaplnke18.
      V čase pôsobenia v Prešove bol vyhľadávaným spovedníkom a duchovným vodcom. Svoj apoštolát staval na vrúcnej úcte k Božskému Srdcu a k Eucharistii. Možno ho považovať za prvého apoštola pobožnosti k Božskému Srdcu v prešovskej diecéze. Už v roku 1911 založil prvý spolok Božského Srdca v Cigeľke. Išlo o prvé spoločenstvo tohto druhu na území prešovského biskupstva19.
      Otec Peter dobre vedel, že veľkú úlohu vo výchove mládeže zohráva denné sväté prijímanie, preto kde mohol, tam zavádzal túto možnosť, aby sa sväté prijímanie a úcta k Eucharistii stali liekom rozjatrených rán mladých duší a pomáhali tak v zotrvaní v dobrom.
      V čase svojho pôsobenia v Prešove vo funkcii riaditeľa biskupskej kancelárie otec Peter venoval svoj voľný čas apoštolátu medzi veriacimi. Spolu s otcom Jozefom Djulajom, vtedajším špirituálom a profesorom bohosloveckej fakulty konali misie, hlásajúc Kristovo evanjelium v dedinách Orlov, Čemerné, Ruská Nová Ves20. Tu mladý kňaz zbadal veľkú potrebu apoštolátu, pretože zistil skutočnosť vyjadrujúcu túžbu ľudských sŕdc po Božom slove. Toto poznanie zapálilo aj v jeho srdci túžbu stať sa misionárom- kazateľom. Jeho srdce sa čím ďalej, tým viac napĺňalo väčšou láskou k Pánu Bohu, túžiac mu zasvätiť čo v najplnšej miere svoj život a vstúpiť do kláštora. Na jeho rozhodovanie mala veľký vplyv aj skutočnosť, že v tomto čase sa nielen v Prešove, ale v celej eparchii veľa hovorilo o obsadení biskupského stolca. Toto obsadenie sa stále častejšie spájalo aj s jeho menom. Práve pre jeho zodpovedný vzťah k úlohám v službe eparchii hovorilo sa o ňom ako o možnom kandidátovi na nového biskupa, on však túto myšlienku odmietal.
      Celú situáciu ohľadom obsadenia biskupského stolca v Prešove mal pre- skúmať vyslaný pápežský legát z Prahy, Achiles Ratis21. Otec prelát Dr. Mikuláš Russnák pripravil z tejto príležitosti veľkú recepciu, na ktorú boli pozvaní kanonici, predstavitelia štátnych úradov, vplyvní a význační predstavitelia mesta Prešova. Každý očakával, že za prešovského biskupa bude menovaný Dr. Russnák. Na veľké prekvapenie spomínaného legáta zaujal predovšetkým mladý riaditeľ biskupskej kancelárie, s ktorým sa stretol na druhý deň a mal s ním viac ako hodinový rozhovor. O čom sa spolu rozprávali, nikto nevie, ale otec Peter pochopil, že v tejto situácii sa biskupskej hodnosti nevyhne. On však chcel žiť v tichosti, pracovať na vlastnom posvätení, a tak už sama myšlienka, že by sa mal stať biskupom, mu bola neprijateľná. Videl iba jedno riešenie v tejto neľahkej situácii, a to vstúpiť do kláštora. Odchod mladého kňaza - riaditeľa biskupskej kancelárie a jedného z kandidátov na biskupský stolec vyvolalo veľké prekvapenie v celej eparchii. Nijaké argumenty, ani presviedčania nemohli nič zmeniť na jeho rozhodnutí, lebo jeho srdce cítilo Boží hlas stať sa rehoľníkom22.

VSTUP DO KLÁŠTORA

      Jeho túžba sa naplnila dňa 20. júla 1922 na sviatok proroka Eliáša, keď v Mukačeve vstúpil do kláštora otcov baziliánov23.
      Jedinou ťažkosťou v jeho rozhodovaní boli rodičia, ktorých veľmi miloval. Žili v nádeji, že práve on, ich najmladší syn, im bude oporou v starobe, že pri ňom prežijú jeseň svojho života. Tento vnútorný boj vycítil aj otec Peter Kotovič, ihumen užhorodského kláštora. Dáva otec Petrovi jednoduché a priame usmernenie slovami Písma: „Boha máme viac počúvať ako ľudí“. /Sk 4,19/. Tieto slová vniesli pokoj do jeho srdca. Mal iba jednu prosbu, a to rozlúčiť sa s rodičmi a so svojimi príbuznými. Ale otec ihumen mu hovorí: „Synku nechaj mŕtvych mŕtvymi! /Lk 9,60/“. Keď sa vrátiš domov, ktovie, či sa nezriekneš svojich pekných predsavzatí. Pamätaj na slová Spasiteľa: „Keď si položil ruku na pluh, späť sa neobzeraj!“ /Lk 9,62/, aby si sa nestal nehodným milosti, ktorú si prijal od Boha24.
      Pre uspokojenie svojich rodičov im otec Peter z kláštora napísal list, v ktorom im píše: „Drahí moji rodičia! Pocítil som volanie k rehoľnému životu. Rozhodol som sa zanechať svet a vstúpiť do kláštora, lebo len tu sa splnia želania môjho srdca a budem sa môcť stať blaženým. Len to ma znepokojuje, že vám, moji milí rodičia som zapríčinil smútok a trápenie, lebo si myslíte, že ste ma stratili navždy. Nepovedal však Kristus, že kto zanechá otca, matku, alebo bratov a sestry, alebo deti alebo polia, dostane stonásobne viac a bude dedičom večného života /Mt 19,29/.
      Dobrotivý Pán Boh svoje zvláštne požehnanie udelí tým rodinám, z ktorých sa niekto úplne zasvätí Pánu Bohu. Som presvedčený, moji drahí rodičia, že Pán Boh vám udelí ešte viac požehnania a radosti, keď ja vstúpim do kláštora, ako keby som ostal vo svete. Vy ste už starší vekom, roky vášho života sú už u Boha spočítané. Večne nemôžem zostať vo vašej blízkosti a keď teraz nesplním želanie svojho srdca, ktovie, či po vašej smrti, dá mi Pán milosť rehoľného povolania? V tomto prípade by som sa stal nešťastným a cítil by som sa nenaplnený cez celý zvyšok svojho života. Lebo čo ma môže čakať vo svete? Či azda biskupská hodnosť? Netúžim po nej a necítim sa jej byť hodný. Titul Monsignore? To ma vôbec neláka. Cítim, že keď ostanem vo svete budem, podobný neplodnému stromu, ktorý už nie je nikomu na osoh. Preto s opravdivou synovskou láskou vás prosím, moji drahí rodičia, aby ste mi udelili svoje rodičovské požehnanie k dôležitému životnému kroku - vstupu do kláštora. Vtedy moja radosť bude nevýslovná, keď od vás počujem: „Choď, syn môj, tam, kde ťa Boh volá a kde ťa srdce tiahne. S radosťou ti dávame naše rodičovské požehnanie“25.
      Rozumie sa, že rodičia pochopili vrúcne slová svojho syna, odovzdali sa do vôle Božej a prijali to, že ich syn Peter vstupuje do baziliánskeho kláštora.
      Krátko na to mu otec dáva svoju odpoveď: „Milý Peter! Nechcem byť podobný faraónovi, ktorý všelijakými spôsobmi bránil Mojžišovi vyviesť vyvolený národ z Egypta do zasľúbenej zeme. Nechcem privolať na Teba, ani na seba tých desať rán za neposlušnosť Bohu. Keď Ťa Boh volá, choď milý synu, modli sa a posväcuj sa za nás všetkých. Bozkajúc Ťa, Tvoj otec s mamkou a celou rodinou26.
      V kláštore otcov baziliánov na Černečej hore pri Mukačeve bol v tom čase ihumenom otec Polykarp Bulyk27. O duchovnú prípravu kandidátov noviciátu sa staral magister novicov otec Chleb Kinach28. Otec magister bol veľmi skúseným duchovným otcom. Vychoval počas svojho života siedmich biskupov - baziliánov. Mal srdečný otcovský vzťah k svojim zverencom, snažiac sa poznať ich duchovné ťažkosti a potreby a viesť ich na ceste ku Bohu. Jeho duchovné prednášky boli na jednej strane jednoduché, aby boli zrozumiteľné všetkým, ale zároveň mali vysokú teologickú úroveň. Vedel sa svojským spôsobom vžiť do situácie kandidáta a usmerniť ho. Zároveň však vyžadoval disciplínu, poslušnosť, snažil sa o vytvorenie dobrej vzájomnej atmosféry, v ktorej by každý mohol dozrievať individuálne, podľa svojich schopností a darov, ktoré dostal od Pána Boha. Jeho obľúbeným duchovným učiteľom bol zakladateľ Rádu sv. Bazil Veľký. Otec magister viedol svojich zverencov láske k Božskému Srdcu a Nepoškvrnenej Panne Márii. Pochovaný je teraz v katedrálnom chráme v Prešove29.
      Otec Peter Gojdič zapálený horlivosťou po dokonalosti sa pri vstupe do kláštora pýtal: „Budem tu mať čo robiť?“ 30 No skoro sa presvedčil, že v kláštore baziliánski novici podľa predpisov rehole sv. Bazila Veľkého od rána do noci žijú v modlitbe, meditácii, štúdiu a to všetko dopĺňajú fyzickou prácou. Spoločne vstávajú, modlia sa, spoločne idú do práce, na pole alebo lúku, spoločne na prechádzky a na všetko potrebujú súhlas svojho novicmajstra. Otec Peter na to spomína: „Nemyslel som si ani, že v kláštore sa mi tak skoro budú míňať dni“31.
      Prostredie kláštora bolo skromné. Každý mal k dispozícii iba nočný stolík, kľakadlo a kreslo. Otec Peter ako kandidát noviciátu, býval spoločne na izbe, kde bolo 8 lôžok. V kláštore sa riadil týmto programom:
      Každé ráno, či v zime alebo v lete, vstávali o 500 hodine. Najprv všetci kľakli na kolená, pokorne bozkali zem a vzbudzovali si dobrý úmysel podľa hesla sv. Bazila Veľkého: „Všetko na veľkú slávu a česť Božiu!“ Otec Peter Gojdič k tomu osobne dodával: „Prijmi, Bože, na príhovor Prečistej Panny Márie moju dnešnú obetu!“
      Potom nasledovala ranná poklona Kristovi v Eucharistii v miestnej kaplnke.
      O 530 hod. na hlas zvona všetci sa modlili Anjel Pána. Po tejto modlitbe začínali rozjímania, ktoré trvali do 600 hod.
      Od 600 do 700 hod. bola utiereň, potom nasledovala sv. liturgia s poďakovaním.
      Po jej skončení nasledovali raňajky a úprava izieb.
      Od 830 do 9 hod. bolo duchovné čítanie.
      Od 900 do 945 nasledovala konferencia.
      Od 9,45 do 1000 bol voľný čas.
      Od 1000 hod. pokračovali v modlitbe hodiniek: tretej, šiestej a deviatej.
      Od 1030 do 1200 hod. bola výuka latinčiny, gréčtiny a staroslovenčiny.
      Od 1200 do 1215 voľný čas.
      Od 1215 do 1230 nasledovalo spytovanie svedomia.
      Od 1230 bol obed. Po obede poklona Spasiteľovi v Najsvätejšej Eucharistii. Po nej nasledoval voľný čas, počas ktorého v zime hrali hokej na blízkej rieke Latorici, v lete hrali futbal alebo iné chlapčenské hry.
      O 1400 bolo krátke spytovanie svedomia.
      Od 1430 v pondelok, stredu a piatok bol cirkevný spev a typik, v utorok, štvrtok a nedeľu spoločná prechádzka, v sobotu tzv. manuália, zároveň sa robilo väčšie upratovanie a kapitula.
      O 1600 hod. nasledovala večiereň, povečerie a polnočnica.
      O 1730 duchovné čítanie.
      O 1800 hod. nasledovalo druhé rozjímanie.
      O 1900 hod. bola večera a po nej voľný čas do 2015 hod.
      Od 2015 pokračovali spytovaním svedomia a prípravou na odpočinok.
      Od 2100 hod. - nočný spánok32.

      K pravidlám rehole sv. Bazila Veľkého patrila tzv. kapitula, ktorá sa uskutočňovala zvyčajne v sobotu. Otec magister si zasadol za stôl a podľa poradia vyvolával každého novica. Ten vystúpil do prostriedku, kľakol si a pobozkal zem, potom prosil ostatných spolubratov o „duchovnú milosť“, t.j. aby všetci nahlas vyslovili chyby a nedostatky, ktoré kľačiaci novic mal. Tieto potom dostal od otca magistra napísané na lístku a mal im venovať zvláštnu pozornosť pri spytovaní svedomia a sv. spovedi a postupne sa ich zbavovať.
      Prvýkrát keď prišiel rad na otca Petra Gojdiča, otec magister ho vynechal z dôvodu, že on už bol kňaz a nemusel sa tomu podriadiť. Tu sa však prejavuje pokora otec Petra, ktorý rád prijíma usmernenie od svojich spolubratov, i keď 15 - 18-ročných, hoci sám už bol kňazom 16 rokov a dosiahol už dôležitejšie cirkevné funkcie33.
      Po šesťmesačnej čakateľskej lehote bol 27. januára 1923 oblečený do rehoľného rúcha a zmenil si krstné meno Peter na rehoľné Pavol, pod ktorým ho poznáme34.
      Počas obdobia noviciátu, ktorý trval v jeho prípade 1 rok a 6 týždňov otec Pavol Gojdič svojím vystupovaním, príkladom a predovšetkým pokorou veľmi pozitívne vplýval na svojich spolubratov. O tejto skutočnosti svedčí aj to, že počas tejto doby nikto nevystúpil z rehole. Veľmi dobre si uvedomoval slová otec magistra, že čas noviciátu treba najlepšie využiť, poznať seba, využívať čas na dobrú modlitbu a to všetko v úprimnej pokore.
      Pred zložením prvých dočasných sľubov musel podľa pravidiel Rádu zložiť skúšky z nasledujúcich oblastí:
            - z duchovného života a jeho pravidiel,
            - z typika
            - z cirkevného spevu
            - a z irmológiona.
      Po úspešnom absolvovaní uvedených skúšok dňa 10. marca 1924 zložil prvé dočasné sľuby a tak sa stáva členom Rádu sv. Bazila Veľkého35.
      Po tejto udalosti otec Pavol píše domov:
      „Aký som šťastný, že môžem patriť celý Bohu! Ťažko to vyjadriť listom a slovami. Modlite sa za mňa, aby som sa stal hodným členom a rehoľníkom Rádu sv. Bazila Veľkého36.
      Po sľuboch prichádza do užhorodského kláštora, kde sa stáva zástupcom predstaveného - ihumena, špirituálom internátu a duchovným vodcom užhorodskej inteligencie37. Jeho poslaním bolo svojím výchovným pôsobením vnášať do duší mladých ľudí záujem o duchovné veci a viesť ich k duchovnému životu. V internáte v tomto čase bolo 96 chlapcov. Živosť mladých ľudí, neustály hukot tlačiarenských strojov, nakoľko v tej istej budove bola umiestnená tlačiareň, ruch mesta Užhorodu - to všetko bolo veľmi vzdialené tichosti kláštora na Černečej hore pri Mukačeve a duchovnej zobranosti, ktorá tam panovala a ktorú tak veľmi miloval otec Pavol. Ale on ako špirituál internátu chápal, že je to miesto, kde ho potrebuje Cirkev a Rád. Rýchlo sa vžil do spomínanej situácie. Celou svojou bytosťou sa dal do novej služby. Vstával skôr ako chlapci v internáte, sám ich budil. Večer odchádzal zas posledný na odpočinok. Veľa ráz pracoval v kancelárii do neskorých hodín a predovšetkým sa modlil dlho do noci, aby prácou netrpel jeho duchovný život. Denne chlapcom slúžil sv. liturgiu, na ktorej sa prihováral krátkou kázňou a usmerňoval ich duchovný život. Bol k nim otcovský, starostlivý, láskavý, ale zároveň ako špirituál vyžadoval od chlapcov disciplínu. Pri kláštore bol neveľký kostolík zasvätený Božskému Srdcu. Tu začína otec Pavol spovedať. Stáva sa obľúbeným duchovným vodcom užhorodskej inteligencie. Prichádzajú za ním lekári, učitelia, advokáti, ktorým otec Pavol vedel vždy poradiť a správne ich usmerniť. Aj tu založil Spoločnosť Najsvätejšieho Srdca, ktorá za jeho účinkovania mala už tisíc členov38.
      Otec Pavol Gojdič popri zodpovednej práci špirituála v Užhorode sa aktívne podieľal na reformovaní baziliánskych kláštorov. V tomto čase prebieha na Zakarpatskej Ukrajine a východnom Slovensku reforma spomínaných kláštorov v Svätomikulášskej provincii, ktorá zasahovala až do dnešného Maďarska a Juhoslávie. Vplyvom vonkajších pomerov duch sv. Bazila v týchto kláštoroch ochabol. O ich povznesenie a reformu sa zaslúžili baziliáni z Haliče, ktorí sem prišli 1. novembra 1920 so súhlasom Apoštolskej Stolice a uskutočňovali reformu. Išlo o otcov baziliánov z Lauretského kláštora, a to: otca Malického, otca Polykarpa Bulyka, otca Chleba Kinacha a troch bratov: Chanika, Bužara a Nižika39.
      Starí nereformovaní baziliáni mali vstúpiť do noviciátu a zmeniť rehoľný odev. Tí, ktorí to nechceli uskutočniť, mali byť sústredení do jedného kláštora „na dožitie“. Práce bolo veľmi veľa, a preto do reformnej činnosti bol začlenený aj otec Pavol Gojdič. Predstavení, vidiac jeho úsilie a dosiahnuté výsledky, ho poverili reformou kláštora v Bereznom40. Bolo tu treba dochádzať z Užhorodu, napomáhať aj po materiálnej stránke, ale predovšetkým vniesť reformného ducha. V styku s ihumenom kláštora, nereformovaným otcom Holišom sa prejavovala trpezlivosť otca Pavla, jeho láska k blížnemu. Podarilo sa mu obnoviť ducha kláštora, ale nepodarilo sa mu, aby otec ihumen vstúpil do noviciátu a stal sa reformovaným baziliánom.
      Otec Pavol Gojdič popri zodpovednej práci špirituála v Užhorode a pomoci pri reforme baziliánskych kláštorov s veľkou ochotou a zápalom sa aktívne zúčastňoval ľudových misií, ktorých vedením boli poverení otcovia baziliáni. Totiž vplyvom udalostí v Rusku, spojených s nástupom komunizmu, mnohí ľudia nachádzali záchranu v úteku do Československa. U prezidenta Tomáša Garyka Masaryka, ktorý bol veľmi liberálny, nachádzali oporu, pretože videli v nich ľudí, ktorí utekajú pred komunizmom. Títo ľudia boli určitým spôsobom preferovaní na vyššie úradné miesta, mnohí z nich sa stávajú lekármi, učiteľmi a advokátmi. U niektorých z nich je aj duchovné zameranie a ochota vstúpiť do kláštora, stať sa kňazom. Avšak zo sebou prinášajú schizmatickú pravoslávnu vieru. Začínajú agitovať medzi naším nábožným, ale mnohokrát aj nevedomým ľudom. Podarilo sa im vybudovať kláštor v Ladomírovej na severovýchodnom Slovensku41. Rôznymi sľubmi získali veriacich napríklad v Becherove /1923/42, Vyšnom Orlíku /1924/43, Krásnom Brode /1926/44. Do roku 1948 na celom Slovensku sa k pravoslávnej viere hlásilo do 8 tisíc ľudí45. Toto nebezpečenstvo veľmi dobre vybadal otec biskup Dionýz Nyáradi, ktorý bol od roku 1922 poverený administráciou prešovskej eparchie46.
      Tento biskup bol veľkým priateľom otcov baziliánov a cenil si ich duchovnú prácu medzi veriacimi. V tejto situácii požiadal otca protoihumena Malického, aby sa podujal so svojimi rehoľníkmi konať misie medzi veriacimi. Mali poslúžiť na poučenie a povzbudenie jehoduchého veriaceho ľudu. Hoci otcovia mali veľa práce a museli ešte vynaložiť mnoho úsilia pri reforme svojich kláštorov, jednako vyčlenili na túto dôležitú prácu najprv troch a potom ešte dvoch rehoľníkov. Medzi nimi bol aj otec Pavol Gojdič. Okrem neho k tejto skupine patrili: otec Štefan Rešetylo, OSBM, otec Polykarp Bulyk, OSBM, otec Skyba, OSBM, otec Leheza, OSBM. Poslední dvaja menovaní pôsobili viac v maďarských farnostiach a neskôr v Spojených štátoch amerických47.
      Prvé misie otcovia baziliáni uskutočnili na území Československa v roku 1924 vo Veľkom Lipníku48. Už tieto prvé misie sa stretli s veľkým úspechom. Otcovia misionári vo farnosti Veľký Lipník za pomoci duchovného otca, správcu farnosti otca Andreja Zimu vykonali veľmi záslužnú prácu. Otec Štefan Rešetylo, OSBM, v práci počas misií ako znalec ľudských duší bol nielen výborným kazateľom, ale aj spovedníkom. Otec Polykarp Bulyk, OSBM, mal na starosti misie z organizačnej stránky, okrem toho učil deti katechizmus, venoval sa mládeži a učil nábožné piesne.
      Otec Pavol Gojdič vo svojich kázňach na misiách pobádal ľudí k láske k Pánu Bohu, k úcte Božského Srdca a poukazoval na veľké Božie milosrdenstvo k nám. Tieto misie boli skutočne ozajstnou duchovnou obnovou pre veriacich, veď len k sviatostiam v tejto farnosti pristúpilo do 900 veriacich, čo predstavovalo skoro všetkých veriacich. Zvesť o úspešných misiách sa rýchlo rozšírila a otcovia misionári uskutočnili nasledujúce misie na týchto miestach:
      - v Jakubanoch od 5.4. - 10.4.192449
      - v Stročíne od 24.4. - 26.4.192450
      - v Kurove od 5.7. - 10.7.192451
      - v Cigeľke od 11.7. - 17.7.192452.
      Na Zakarpatsku sa uskutočnili misie v týchto farnostiach:
      Čierny Ardov, Ternovo, Dubova, Dragov, Vyšné Verecké, Jaseň a to od 8.11. do 11.11.192453.
      Okrem práce na misiách otec Pavol Gojdič v roku 1924 dával v Mukačeve rekolekcie pre gymnaziálnu mládež, ďalej pre Spoločnosť sv. Prestola54.
      Kde nachádzal sily mladý baziliánsky mních otec Pavol Gojdič na toto všetko? Pred Eucharistickým Kristom, pred ktorým sa osamote modlil dlhé hodiny na kolenách.
      Vďaka otcom baziliánom a ich pôsobeniu v misiách sa podarilo zastaviť šírenie pravoslávneho hnutia na Podkarpatskej Rusi a východnom Slovensku
DUŠPASTIERSKA ČINNOSŤ III. 
ADMINISTRÁTOR PREŠOVSKEJ EPARCHIE

      Aj napriek túžbe žiť v tichu kláštorných múrov a pracovať na vlastnom posvätení dňa 27. septembra 1926 vymenovala Svätá Stolica otec Pavla Gojdiča za Apoštolského administrátora55.
      Otec Pavol nikdy netúžil po biskupskom stolci, aj keď sa jeho meno často spomínalo medzi kandidátmi na nového biskupa. Napriek tomu, že bol v kláštore, ďaleko od Prešova, preňho to bolo príčinou rôznych nepríjemností, závistí a intríg. On sa cítil celkom šťastný aj v kruhu svojich bratov - rehoľníkov pri práci, ktorá ho uspokojovala, ktorej sa venoval telom i dušou.
      Administratúra prešovského biskupstva v tom čase spočívala v rukách križevackého biskupa Dionýza Nyáradiho, a to od roku 1922. Ako administrátor prešovského biskupstva zaznamenal úspechy v zastavení postupu moskovského pravoslávia na Prešovsku už v jeho počiatkoch. Pri tejto práci mu veľmi pomohli otcovia baziliáni svojimi misiami. V tom čase to bola jediná rehoľa východného obradu na Zakarpatsku i v Prešovskej eparchii. K nej patril aj pokorný rehoľník misionár otec Pavol Gojdič. Otec biskup Nyáradi ho často spomínal, pretože ho mal nielen rád, ale vedel aj to, že on veľmi dobre poznal život celej prešovskej eparchie. Vedel, že by mu v práci administrátora mohol veľmi pomôcť, keďže otec Nyáradi ako administrátor nepoznal k pomery v prešovskej eparchii. Onedlho sa začína obdobie intríg a sťažností Svätej Stolici na jeho osobu, napríklad, že je cudzincom, ktorý ukrajinizuje celú eparchiu, direktorsky ju riadi a pod. Z veľkej miery tieto sťažnosti boli neopodstatnené. Otec Dionýz Nyáradi, ako prešovský administrátor mal veľké úspechy v ekumenickej práci, podarilo sa mu potlačiť silný vplyv pravoslávia. Veriaci ľud ho mal rád ako svojho otca, ktorý pri mnohých povinnostiach osobne navštevoval farnosti a povzbudzoval veriacich. Avšak aby predišiel ďalším nepríjemnostiam, sám podal žiadosť Svätej Stolici, aby na jeho miesto menovala za nového administrátora v Prešove otec Pavla Gojdiča, najviac sa hodiaceho na túto funkciu56.
      Správu o tomto menovaní do Užhorodu priniesol veľký priateľ otcov baziliánov - sekretár biskupskej kancelárie v Prešove Mons. otec Alexander Stojka57. Zvesť o tom sa rozšírila po celom meste. Otcovia baziliáni pocítili v tej chvíli veľkú stratu, lebo otec Pavol úspešne pracoval nielen v Užhorode ako špirituál seminára, ale aj aktívne pri reformovaní kláštorov, z ktorých ešte mnohé neboli reformované. Veriaci prijali správu o tomto menovaní s hrdosťou a tešili si, že ich obľúbený duchovný otec bol menovaný za apoštolského administrátora.
      Samotný otec Pavol sa snažil, netúžiac po cirkevných hodnostiach, zmeniť vzniknutú situáciu. Na radu otca protoihumena Petra Kotoviča posielajú do Ríma odpoveď, že otec Pavol Gojdič nemôže prijať toto menovanie a s tým súvisiacu biskupskú hodnosť, lebo ešte nemá zložené večné sľuby. Podľa pravidiel Rádu sv. Bazila, tí, ktorí sú v noviciáte, nemôžu prijímať žiadne cirkevné hodnosti. Do zloženia večných sľubov otcovi Pavlovi ostával ešte rok. Z Ríma však dostáva odpoveď:
      „Udeľujeme Vám dišpenz. Čím skôr vykonajte večné sľuby a pripravte sa na cestu do Prešova!“ 58.
      Toto riešenie bolo definitívne a otec Pavol odchádza do baziliánskeho kláštora do Krechova vykonať si duchovné cvičenia pred prijatím večných sľubov do rehole59.
      Rekolekcie mu dáva otec ihumen Dionýz Tkačuk. Bol to veľmi skúsený a obľúbený duchovný vodca. Otec Pavol Gojdič naň zapôsobil hlbokým dojmom pre svoju zbožnosť a zvlášť svojou úctou k Eucharistickému Spasiteľovi. Neskôr ako archimadrita pri vizitácii kláštora na Černečej hore sa o otcovi Pavlovi Gojdičovi, vtedy už biskupovi, vyslovil takto: „Máte svätého biskupa. Otec Gojdič, to je muž modlitby!“ 60.
      Po skončení duchovných cvičení dňa 28. novembra 1926 zložil otec Pavol večné sľuby61.
      Po tomto obrade otec Pavol na otázky protoihumena, či sa dobrovoľne dáva do služieb Boha, či to nie je z prinútenia, či sa zrieka sveta, či chce byť rehoľníkom Rádu sv. Bazila Veľkého až do smrti, či zachová čistotu, chudobu, poslušnosť, či zachová pravidlá Rádu schválené Apoštolským Stolcom odpovedá takto: „Áno, z vlastnej vôle a dobrovoľne chcem svoj život obetovať službe Bohu. A preto ja, Pavol Peter Gojdič, OSBM, prehlasujem a sľubujem Pánu Bohu, v Trojici svätej jedinému, a prepodobnému otcovi protoihumenovi, zástupcovi otca protoarchimadritu, Božiemu zástupcovi, chudobu, čistotu a poslušnosť v tomto Ráde a sľubujem v ňom zotrvať až do smrti. A tiež sľubujem Svätému Otcovi, Kristovmu námestníkovi, vernosť a poslušnosť, a tiež to, že nebudem tajne ani verejne túžiť po cirkevných hodnostiach. Tak mi Bože pomáhaj a toto sväté evanjelium62.
      Po zložení večných sľubov otec Pavol Gojdič, OSBM, s povolením otca protoihumena navštívil susedné baziliánske kláštory, v ktorých bol srdečne vítaný. Tak napr. navštívil kláštor vo Ľvove, kde ho privítal metropolita Andrej Šeptický, ďalej kláštor v Dobromyšli, v Lavrove, v Christopoli, v Krásnom Brode, Přemysle a nakoniec kláštor na Černečej hore pri Mukačeve, kde zložil dočasné sľuby do rehole63.
      Prvým úradným aktom novovymenovaného administrátora prešovskej eparchie otca Pavla Gojdiča, OSBM, bolo podpísanie pastierskeho listu z príležitosti 1100. výročia narodenia sv. Cyrila, slovanského apoštola. Okrem podpisov biskupa Petra Gebeja a Dionýza Nyáradiho, je tam aj podpis: otec Pavol Gojdič, OSBM, apoštolský administrátor.
      Dátum: V deň sv. Mikuláša roku 192664.
      Tak začína svoju činnosť v duchu slovanských apoštolov svätého Cyrila a Metoda. To ho charakterizuje aj ako biskupa. Bol vždy verný Rímu, tak ako slovanskí apoštoli, bol Slovanom a veľmi miloval svoj východný obrad, tak ako títo apoštoli.
      Správu o menovaní otca Pavla Gojdiča za administrátora prešovskej eparchie oznámil otec Dionýz Nyáradi, vtedajší administrátor a križevacký biskup cez eparchiálny časopis Duchovný pastier. Tento časopis z roku 1936 vo svojom čísle 8, v časti „Prešovská eparchia“ /pod č. 153/26 Pr/ publikoval správu v uvedenom čísle v tomto znení:
      „Otče svätý, spoj ich vo svojom mene... nech budú jedno ako my, aby všetci jedno boli... Taká bola posledná modlitba Ježiša Krista, keď sa pred svojou smrťou lúčil so svojimi apoštolmi a učeníkmi. Či azda môže byť iná modlitba biskupa, ktorý sa lúči so svojimi veriacimi.
      Po skončení večierne na sviatok sv. Augustína, dostal som list od Apoštolskej nunciatúry v Prahe pod č. 13.187 zo 7. septembra 1926, v ktorom stojí, že Kongregácia pre Východné cirkvi vymenovala otca Pavla Petra Gojdiča, OSBM, v užhorodskom kláštore apoštolským administrátorom eparchie prešovskej, a preto mňa uvoľnila z ďalšieho vedenia tejto eparchie.
      Svätá Kongregácia ďalej ukladá, aby som ostal v Prešove, dokiaľ novovymenovaný odo mňa nepreberie vedenie eparchie“65.
      Dňa 19. februára 1927 prichádza otec Pavol Peter Gojdič do Prešova. Na čele uvítacej delegácie stál doterajší administrátor otec biskup Dionýz Nyáradi a kaplán katedrálneho chrámu otec Alexander Čisárik. Prítomní boli aj evanjelický biskup Záborský, rabín miestnej židovskej obce, riaditeľ mestskej nemocnice, kanonici, na čele ktorých stál otec Emerik Sedlák a veľký počet veriacich66.
      Samotná inštalácia sa uskutočnila v nedeľu, nasledujúci deň v biskupskej katedrále. Na nej sa zúčastnili kanonici: Dr. Mikuláš Russnák, Jozef Djulaj, Emerik Sedlák, Teodor Rojkovič, Ján Korotnocký a Ján Kizak. Pri tejto slávnosti sa s prešovskými veriacimi rozlúčil otec Dionýz Nyáradi, ktorý sa vrátil k svojim veriacim do križevackej eparchie67.
      Ešte neutíchli gratulácie novému apoštolskému administrátorovi prešovskej eparchie, keď 22. februára 1927 prichádza úradné oznámenie z pražskej nunciatúry, že Sv. Otec pápež Pius XI. menuje apoštolského administrátora Gojdiča za titulárneho biskupa harpašského68.
      Bula o tomto menovaní bola nasledujúceho znenia:
      „Pius Episcopus Servus Servorum Dei, dilecto Filio Paulo Gojdič Ordi- nis S. Basilii Magni, Diocesis Prešoviensis Ruthenorum Administratori Apostolico, electo Episcopa titulari Harpasensi, salutem et Apostolicam be- nedictionem. Commissum humilitati Nostrae ab aeterno Pastorum Principe officium regendi pascendi et gubernandi universalem Ecclesiam Nos im- pellit ut curemus, ne memoria pereat illarum Ecclesiarum, quae vitutum splendore et religionis prosperitate floruerunt, atci modo temporum vicissi- tudine at iniuria pristinam amiserinst fulgentem gloriam. Cum itague titu- laris Ecclesia Episcopalis Harpasensis, aub Archiepiscopo Staurilitano cuius titulum Venerabilis Frates Josephus Pfluger Episcopus gerebat, per ispsius ad titularem Ecclesiam Archiepiscopalem Mecrense promotionem in prae- sens vacans existat, Nos, volentes Te Dioecesis Prešoviensis Ruthenorum Administratorem Apostolicum ad nutum. S. Sedis nuper a Nobis deputa- tum, episcopali charactere ac dignitate decorare, quo melius ac fructuosius tuum possis ministerium explere, ad praefatam Harpasensem Ecclesiam, de Venerabilium Fratrum Nostrorum S. R. E.
      Cardinalium consilio, apostolica autoritate elegimus, eiusque Tibi titu- lum conferimus cum omnibus iuribus, privilegiis et oneribus sublimi huic dignitato inhaerentibus.
      Dotum Romae apus S. petrus anno Domini millesimo nongentesimo vi- gesimo septimo, dio septima mensis Martii, pontificatus Nostri Anno sexto. Podpísaný Octavius Card. Cagiano S. R. E. cancelarius. Josephus Wilpert, decanus protonot. apost. 69.
      Otec Pavol Gojdič, OSBM, po obdržaní tejto bully odchádza do Užhorodu k protoihumenovi Polykarpovi Bulykovi a žiada ho o radu v tejto situácii. Netúži po biskupskej hodnosti a necíti sa byť jej hodný. Ale otec protoihumen mu dáva odpoveď:
      „Tu sa nedá nič robiť. Cez Svätého Otca, rímskeho pápeža prehovoril Kristus, taká je vôľa Božia. My ťa budeme doprevádzať v biskupskej službe svojimi modlitbami“70.
      A tak sa otec Pavol vracia naspäť do Prešova, kde ho vítajú už ako nového prešovského biskupa. Pomocný otec biskup Vasiľ Hopko spomína neskôr na tieto chvíle takto:
      „Videl som, ako sa ľudia zhromaždení na Hlavnej ulici radovali, že dostali biskupa, ktorý je ich človekom, poznajúc ich mentalitu, dobré a slabé stránky“71.
      Zároveň podáva aj základné myšlienky prvej kázne otca Pavla Gojdiča, OSBM, po jeho menovaní za titulárneho biskupa harpašského:
      „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že budú prepustení,.../Luk 4,18/. Chcem ako sv. Pavol, „radovať sa s radujúcimi a plakať s plačúcimi“ /Rím 12,15/, „Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých“ /l Kor 9,22/...Prichádzam najprv k vám, biedni a chudobní, nie preto, že vás je najviac, ale preto, že zvlášť vy najviac milujete Spasiteľa... neupadajte na duchu... Sväté písmo blaženými nazýva chudobných duchom, lebo ich je kráľovstvo nebeské... Ježiš bol tiež chudobným „Líšky majú svoje skrýše a nebeské vtáky hniezda, ale Syn človeka nemá kde hlavu skloniť“ /Mat 8,20/. Myslíte, že v palácoch boháčov nájdeme Bohu slúžiace pobožné duše? V našich chrámoch na svätých liturgiách, pri kazateľniciach a spovedniciach vidíme vari hrdých boháčov? Ó, nie! Hrdé paláce, parádne, bohaté kamenice, veľmi málo duší vychovali pre Pána Boha!“ Aké aktuálne sú tieto myšlienky i v súčasnosti. Otec biskup ďalej pokračoval: „...Prichádzam k vám, ktorým Pán Boh štedro udelil svetské blaha... Silným hlasom chcel by som prehovoriť k vám, aby ste nezamieňali bohatstvo s cieľom života. Váš majetok vám bol daný nie preto, aby ste žili v rozkoši, preňho zabudli na Pána Boha, na svojho blížneho, na dušu, či na večnosť, ale preto, aby ste ho užívali na Božiu slávu, podľa Božej vôle, z nadbytku vypomáhali chudobným a dobrými skutkami obohacovali svoju dušu...“
      V ďalšej časti svojej kázne sa obracia k starým i mladým, k rodičom, k deťom, k bohabojným, ale osobitne k hriešnikom, pretože „lekára nepotrebujú zdraví, ale chorí“ /Mat 9,12/. Horlivo povzbudzuje hriešnikov k pokániu, kým nie je neskoro72.
      V marci roku 1927 dostáva otec Pavol Gojdič, OSBM, správu cez pražskú nunciatúru z Ríma, že dňa 25.3.1927 na sviatok Zvestovania bude vysvätený za biskupa v chráme sv. Klimenta v Ríme73.
      Biskupmi svätiteľmi boli biskup križevacký otec Dionýz Nyáradi, biskup přemyslevský otec Jozef Kocilovský a biskup z Philadelfie USA otec Konš- tantín Bohačovský74.
      Po svätej liturgii otec biskup Dionýz Nyáradi posväcuje mantiu a podáva ju otcovi Pavlovi a otec biskup Jozef Kocilovský, OSBM, mu dáva biskupské žezlo. Po vysviacke sa uskutočnil v Pápežskom ukrajinskom seminári slávnostný koncert spojený s recepciou na počesť nového biskupa otca Pavla Gojdiča.
      Aj napriek vysokej hodnosti, ktorú obsiahol otec Pavol biskupskou vysviackou, ostáva naďalej skromným rehoľníkom. Vtedajšie noviny o ňom napísali toto:
      „Prešovská eparchia dostala v osobe pokorného rehoľníka - kňaza Pavla láskavého otca a dobrodincu75.
      Po biskupskej vysviacke otec Pavol navštívil chrám sv. Petra v Ríme, kde sa pomodlil na jeho hrobe. Dňa 29. marca 1927 spolu s otcom biskupom Nyáradim boli prijatí na osobnej audiencii Svätým Otcom Piom XI. Pápež daroval otcovi biskupovi Pavlovi zlatý kríž, ktorý mu podával so slovami:
      „Tento kríž je iba slabým symbolom tých veľkých krížov, ktoré na teba zošle Pán Boh, môj synu, v Tvojej biskupskej službe“76.
      Pri rozlúčke Sv. Otec Pius XI. povedal: „Zbohom, moji drahí bratia. Bude nám treba pre Boha tvrdo pracovať, trpieť a vytrvať v neochvejnej nádeji až do konca. Víťazstvo bude isto na našej strane77.
      Prorocké slová Sv. Otca Pia XI. sa doslovne naplnili v živote otca biskupa Pavla Gojdiča, ktorého biskupská služba bola poznamenaná mnohými krížmi a vyvrcholila mučeníckou smrťou v Leopoldove 17. júla 196078. 
BISKUPSKÁ ČINNOSŤ I. 
NÁBOŽENSKÁ ČINNOSŤ

1.1 Stav eparchie na začiatku biskupskej činnosti a plán jej duchovnej obnovy

      Biskup Pavol Gojdič, OSBM, sa s veľkou horlivosťou ujíma vedenia prešovskej eparchie, ktorá v roku 1930 mala 213 701 veriacich1. Eparchiu tvorilo 160 farností, zadelených do 20 dekanátov, nepočítajúc farností, ktoré patrili do mukačevskej a hajdudorožskej i keď sa nachádzali na území vtedajšej Československej republiky. Uvedený počet farností spravovalo 220 kňazov2.
      V snahe začať vedenie eparchie s Božím požehnaním otec biskup zorganizoval rekolekcie pre eparchiálnu kapitulu a svojich najbližších spolupracovníkov. Exercitátorom týchto duchovných cvičení bol otec Štefan Rešetylo, OSBM, známy misionár3.
      Po ich úspešnom zavŕšení otec biskup vydal nariadenie pod číslom 799/27, v ktorom podáva vypracovaný plán duchovnej obnovy eparchie. Tento plán pozostáva z nasledujúcich bodov: 
      Dobre preskúmať stav eparchie
      Preveriť stav kňazov a učiteľov a ich postoj k národu
      Pozornosť venovať chrámom, ich stavu a starostlivosti o ich udržiavanie
      Zistiť duchovný stav veriacich - ich katechizácia
      Zistiť stav gréckokatolíckych škôl
      Rozdelenie dekanátov.
      Zároveň v tomto nariadení sa otec biskup Pavol obracia zvlášť k otcom dekanom, ktorí po vizitáciách majú podať správu o nasledujúcich skutočnostiach:
      O činnosti kňaza
      O stave chrámu
      O stave školy
      O vzájomnom vzťahu učiteľa-kantora a kňaza.
      Osobitný dôraz nech sa kladie na:
            a/ či kňaz pravidelne katechizuje
            b/ či kňaz pravidelne káže v nedeľu i vo sviatok
            c/ či neohrozujú schizmatické agitácie katolícku vieru tamojších veriacich
            d/ či nie je potrebné preložiť kňaza na iné miesto5.
      Sám sa osobným príkladom a horlivosťou zaslúžil o povznesenie duchovného a kultúrneho života prešovskej eparchie.

1.2 Starostlivosť o kňazov a veriacich

      Osobitný dôraz kládol otec biskup starostlivosti o kňazov eparchie, uvedomujúc si veľkú dôležitosť kňazského poslania. Od kňazov požadoval, aby:
      - často sa stretávali na duchovných obnovách
      - každý deň liturgizovali a modlili sa časoslov
      - usilovne poučovali veriacich svojimi kázňami, katechizovali na školách a ochotne sa venovali mládeži
      - mali dobrý kontakt s učiteľmi spevu.
      Každý kňaz mal za povinnosť v priebehu 3 rokov zúčastniť sa duchovných cvičení. Tieto sa uskutočňovali v Ružomberku u otcov jezuitov, v Michalovciach u otcov redemptoristov, v Trebišove a v kňazskom seminári pod vedením otcov baziliánov6.
      K posilneniu duchovností kňazov otec biskup vydal nariadenie, aby sa kňazi častejšie zúčastňovali tzv. konferencií. Na porade dekanov 4.5.1932 jednohlasne schválili, v zmysle kanona 131 Zb., stretať sa 4x do roka na kňazských konferenciách. Ich cieľom bolo zaoberať sa rozličnými aktuálnymi otázkami z oblasti morálky, práva, liturgie a pod., taktiež sa duchovne posilniť a obnoviť svätou spoveďou a svätou liturgiou. Po pričlenení Mukačevskej Apoštolskej Administratúry pre tamojšie farnosť boli strediskami kňazských konferencií Michalovce a Trebišov7.
      Celá eparchia bola rozdelená na 4 dištrikty:
      Prešovský - kde patrili dekanáty Košický, Sabinovský, Spišský, Levočský, Popradský a z Lomenského farnosti: Ďurďoš, Kobylnice, Matiaška, Remeniny.
      Bardejovský - dekanát Bardejovský a Makovický.
      Stropkovský - dekanáty Stropkovský, Bukovský, Svidnícky, ako aj z Lomenského farnosti: Olšava, Valkov a Lomné.
      Humenský - sem patrili dekanáty Humenský, Laborecký, Viložský, Krajňanský i Vranovský8.
      Otec Pavol Gojdič, OSBM, sa obracia ku kňazom aj listom pod číslom 670/32 z roku 19329, v ktorom kňazov povzbudzuje, poučuje a napomína podľa potreby. Prihovára sa v ňom:
      “Vy ste soľ zeme... Vy ste svetlo sveta...Vy ste mesto postavené na návrší... Vy ste svietnik, ktorého svetlo svieti všetkým, ktorí bývajú v dome /Mat 5,13-14, 15-16/. Tieto slová platia pre všetkých, ale zvlášť pre kňazov, ktorí už silou svojho povolania sú povinní tak sväto, príkladne žiť, aby všetci, ktorí vidia ich dobré skutky, oslavovali Otca, ktorý je na nebesiach /Mat 5,16/.
      Vy, kňazi, ste povinní stať sa soľou sveta, ktorá ochraňuje duše od hriechov. Jedine svätí kňazi svojím svätým životom a neutíchajúcou prácou môžu zachrániť svet pred najväčšou katastrofou - ateizmom. Ste povinní stať sa svetlom sveta. Povinní ste podľa náuky evanjelia zapáliť svetlo v temnotách rozličných mnohých klamných náuk zaslepenej modernej kultúry, príkladom vášho kňazského života pritiahnete za sebou svoje stádo, ktoré skôr uverí skutkom, ako slovám.
      Vy ste mesto postavené na návrší, ktoré každý vidí, každý kritizuje, podľa ktorého sa ľudia orientujú, v dobrom sa duchovne potvrdzujú a zlým príkladom pohoršujú.

      Otec biskup Pavol dáva svojim kňazom, aby príkladne napĺňali svoje kňazské poslanie, nasledujúce nariadenia:
      Po vrúcnej rannej modlitbe najmenej l5 minút pred liturgiou nech rozjímajú o nejakej pravde viery, osobitne o cieli, ako i o smrti človeka, o hriechu a pod.
      Vo svedomí zaväzujem každého kňaza, aby sa každodenne modlil časoslov a to aspoň pol hodiny denne.
      Čo najláskavejšie prosím všetkých kňazov, aby sa čím častejšie spovedali, nie menej ako 1 - krát mesačne.
      Ďalej vyzývam kňazov, aby svojím vystupovaním, rečou a odevom boli vždy dobrým príkladom veriacim. Vo svedomí záväzujem všetkých kňazov, aby každý deň najmenej 1-2 hodiny sa venovali štúdiu, aby každý kňaz z bohosloveckých predmetov si vybral jeden, v ktorom by sa zvlášť špecializoval.
      V našich chrámoch nech nebude Spasiteľ smutným, nech sa necíti opusteným, nech ho obklopujú naše milujúce srdcia. Nech neprejde deň, aby každý kňaz nenavštívil okrem svätej liturgie v Najsvätejšej Eucharistii medzi nami prebývajúceho Krista. Nech k tomu vedie aj svojich veriacich. Deň kňaza nech sa končí vrúcnym poďakovaním, modlitbou za prijaté dobrodenia, spytovaním svedomia a vzbudením ľútosti za svoje hriechy uplynulého dňa i spolu za hriechy celého svojho života.
      Takto prakticky, v krátkosti je povedané všetko, čo je povinný každý kňaz zachovať a tým sa obnoví celá farnosť a čím viac farností sa obnoví, tým viac sa obnoví celá eparchia101.
      Podobne ako o kňazov, veľkú pozornosť venoval otec biskup aj starostlivosti o svojich veriacich. S uboleným srdcom vydal nasledujúce nariadenie č. 1715/2811.
      V ňom píše: „So srdcom plným bolestí som sa dozvedel, že medzi našimi veriacimi sa nachádzajú aj takí, ktorí si nezaslúžia meno kresťana, lebo sú na hanbu Kristovej Cirkvi, križujú Ježiša, šliapu zákony, jeho svätú vôľu a pritom svojím hriešnym životom pohoršujú iných. Tu patria:
      Verejní hriešnici - cudzoložníci, ktorí nie sú ochotní sa kajať
      Tí, čo žijú „na vieru“
      Alkoholici
      Ktorí si nevykonávajú každoročne veľkonočnú svätú spoveď
      Ktorí sú členmi ateistických, proticirkevných organizácií a spolkov.
      Prosím veľadôstojných otcov duchovných, aby takýchto hriešnikov vy- zvali na pokánie a na nápravu života. Ak vás neposlúchnu, nech sa majú ako mýtnici a hriešnici /Mat 18,17/, t.j. vylučujú sa z milostí a privilégií svätej Kristovej cirkvi. Zakazujem veriacim s takými sa stýkať, okrem vážnej príčiny a nevyhnutnej potreby spolupracovať, navštevovať ich alebo sa s nimi priateliť. „S kým sa priatelíš, takým sa staneš“.
      Prísne zakazujem takýchto prijímať za krstných rodičov. Nemôže sa im vyslúžiť nijaké posvätenie, nijaké požehnanie /požehnanie domu, veľkonočných pokrmov a pod./ s cieľom priviesť ich k pokániu, len ak by to spoločenstvo veriacich odporúčalo. Taktiež sa zakazuje takýchto hriešnikov cirkevne pochovať, ak by zomreli bez pokánia. Nedovoľujem pripustiť ich k myrovaniu, bozkaniu evanjelia a krížika. Samozrejme, že takí nemôžu prijať ani nijaký cirkevný úrad. Nemôžu byť taktiež účastní na dobrách cirkvi12.
      Cieľom tohto nariadenia je v prvom rade náprava hriešnika, ktorý sa stal výstrahou pre ostatných, aby sa zriekol hriešneho života a chránil sa hriechu13.

1.3 Denný poriadok otca biskupa

      Otec biskup sa aj pri ťažkej a namáhavej práci pri správe eparchie vždy snažil dodržiavať denný poriadok taký, ktorý by mu umožňoval bohatý duchovný život.
      - Každý deň vstáva o 500 hodine ráno.
      - Nasleduje rozjímanie a príprava na svätú liturgiu, slúženie svätej liturgie a po jej skončení poďakovanie.
      - Po raňajkách, ktoré zvyčajne boli o 800 hodine, pokračuje prehľadom pošty a prijíma riaditeľa biskupskej kancelárie Dr. Mikuláša Kokinčáka.
      - Po 1000 hodine prebiehajú audiencie a po ich skončení nasleduje krátke spytovanie svedomia.
      - Okolo 1230 je obed a po jeho skončení nasleduje Poklona Presvätej Eucharistii.
      - Popoludňajší čas venuje otec biskup štúdiu a modlitbe krížovej cesty.
      - Okolo 1600 hodiny slúži v chráme spolu s kanonikmi a bohoslovcami večiereň.
      - V podvečer mal vo zvyku chodiť na prechádzky, ktoré boli spojené s návštevou chudobných a chorých alebo návštevou cintorína. Jeho najobľúbenejším miestom prechádzok bolo tzv. Táborisko.
      Každodenne navštevoval seminár a bohoslovcom konal asketickú konferenciu.
      - O 1900 hodine bola večera a po nej nasleduje modlitba ruženca a večerné modlitby14.
      Otec biskup sa vždy snažil zachovávať tento poriadok. V čase pastoračných návštev farností alebo dovolenky neustále zachovával duchovný život. Vstával ráno skôr ako obyčajne, vykonal si rozjímanie, modlitby, odslúžil svätú liturgiu a popoludní sa v prírode pomodlil večiereň.
      Každý si pri stretnutí s ním všimol výrazné črty jeho nábožnosti. Nikdy neprešiel okolo Božieho chrámu, aby nevykonal návštevu a nepoklonil sa Eucharistickému Spasiteľovi.

1.4 Vzťah biskupa k obradu, Eucharistii a mládeži

      Do rámca duchovnej obnovy eparchie patrila aj liturgická obnova, najmä so zameraním na čistotu byzantského obradu15. Otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, v tomto zmysle vydáva nariadenie č. 1851/29 tohto znenia:
      “Bolo oznámené biskupskému úradu, že niektorí kňazi cirkevné obrady a samotnú svätú liturgiu podľa svojho vkusu pozmeňujú, niečo dodávajúc, niečo odoberajúc. Najprísnejšie prikazujem kňazstvu celej eparchie, aby sa v budúcnosti držali čo najpresnejšie predpisov služobníka a v texte, okrem „otnošenija na carja“ /meno panovníka-jeho zmienka pri prosbe/, neosmelili sa nič dodať, alebo odobrať16.
      Takto napĺňal otec biskup jednu z dôležitých úloh biskupa - dbať na čistotu obradu. Počas kanonických vizitácií sám kontroloval svojich kňazov ako liturgizujú. Nebolo nič zvláštne, že často bral do ruky pero a poznamenával chyby, ktorých sa dopustil ten-ktorý kňaz pri slúžení. Netrpel nedbanlivosť a rôzne improvizácie. S otcovskou starostlivosťou upozorňoval kňazov na to, aby dôstojne robili znak svätého kríža pri požehnávaní, aby úctivo robili poklony, aby sa kládol dôraz na dôstojný spev pri liturgii a podobne17.
      Pod jeho vedením boli vydávané špeciálne zborníky pre veriacich s vy- svetlením ako spievať bohoslužby, či už samotnú svätú liturgiu, ďalej večiereň, utiereň a iné18. Nedeľa sa stávala skutočne dňom modlitby. Ráno celá dedina išla na utiereň, po nej nasledovala svätá liturgia. Po obede bola večiereň so suplikáciou.
      Krásu východného obradu otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, prezentoval pekne aj v zahraniči. V roku 1933 poprosil „Lurdský spolok“ v Prahe otca biskupa, či by sa neujal vedenia púte do Lúrd19. Biskup Gojdič s návrhom súhlasil a spolu s ním sa tejto cesty zúčastnili: Mons. Emerich Sedlák, Dr. Ernest Homičko a aj niekoľkí naši kňazi. Ostatní účastníci púte boli Česi, rímskokatolíci, ktorých takto doprevádzal do cieľa púte gréckokatolícky biskup. Otec biskup si našiel pre každého čas, prihováral sa spolucestujúcim milými slovami, čo účastníci s vďakou prijímali. Biskup Gojdič v Lurdoch pozdravil aj miestneho biskupa. Naši pútnici sa po ceste zastavili v Paríži, vo Verdune, v Lisieux a v iných mestách, kde mali možnosť vidieť aj najvzácnejšie pamiatky. Všade, kde biskup Gojdič slúžil sv. liturgiu, vyvolal veľký záujem o náš východný obrad. V meste Bordeaux navštívili účastníci zájazdu českú kolóniu. Cestou sa zastavili v Biaritzen na španielskej hra- nici, v slávnom prímorskom kúpeľnom meste. Nevynechali ani známe pútnické miesto La Sallete a cez Miláno, plní dojmov a duchovného povzbudenia z tejto dlhej cesty sa vrátili domov20.
      Všade, kde bol za hranicami, vystupoval ako predstaviteľ eparchie: gréckokatolícky biskup v mitre a felóne, s dôstojnosťou slúžil svätú liturgiu k podivu aj rímskokatolíckych veriacich.
      Veľký dôraz kládol otec biskup aj chrámom v celej svojej eparchii, pri- čom zdôrazňoval, že chrám musí byť dôstojným príbytkom Božím. V prvom rade sa snažil o obnovu a skrášlenie katedrálneho chrámu. Jeho zásluhou bol vyhotovený nový oltár z bieleho mramoru a strieborný bohostánok. Pričinil sa o zreštaurovanie nástenných malieb a fasády. Zaobstaral aj nový veľký zvon „Vasiľ“, ktorý sa dodnes nachádza na veži katedrály a zvoláva veriacich na pobožnosti do chrámu21.
      Podľa príkladu katedrálneho chrámu sa snažil, aby aj ostatné chrámy v eparchii boli dôstojné, čoho príkladom bolo aj to, že si povolal významných majstrov: maliara Jordana, ktorý sa stal eparchiálnym maliarom a rezbára Nevického, ktorý ako eparchiálny rezbár mal na starosti vyhotovovanie nových a reštaurovanie starých ikonostasov22.
      Usiloval sa o to, aby vnútorné zariadenie chrámu a jeho výzdoba zodpovedala duchu byzantského obradu a predpisom kanonického práva. Za jeho vedenia v eparchii pribudlo 18 nových chrámov v nasledujúcich obciach: Čižatice, Zlatník, Jastrabie, Závada, Závadka, Bystrá, Komárnik, Trnkov, Giraltovce, Lascov, Livovská Huta, Medvedzie, Malá Poľana23.
      V 21 farnostiach boli chrámy obnovené a to: Malcov, Údol, Chmeľová, Ruská Nová Ves, Valkov, Tvarožec, Svidník, Helcmanovce, Sulín, Krásny Brod, Renčišov, Repejov, Petkovce, Torysky, Osturňa, Dvorianky, Poráč, Lesné, Stanča, Sečovská Polianka a Čeľovce24. Okrem toho posvätil kláštor otcov baziliánov v Trebišove spolu s kaplnkou. Novú kaplnku posvätil aj v Orlove, v Novom Meste a obnovenú kaplnku v Cigeľke25.
      Na udalosť z posviacky obnoveného chrámu v Čeľovciach spomína aj Ing. Ján Mitro, ktorý okrem iného píše:
      “Pri príležitosti posviacky obnoveného chrámu, ktorá bola spojená s odpustom na sviatok narodenia Presvätej Bohorodičky sme všetci túžobne očakávali aj príchod nášho otca biskupa Gojdiča, ktorý mal túto posviacku vykonať. V ten deň prišlo aj niekoľko procesií zo susedných farností, ba aj z Trebišova...
      My sme sa ale vybrali na začiatok dediny s domácou čeľovskou procesiou privítať hosťa najvzácnejšieho, nášho pána biskupa. Po chvíli auto zastavilo, vystúpil pán biskup, ale náš miestny otec duchovný z nejakých dôvodov ešte nebol v tom čase na mieste uvítania. Pán biskup vidiac situáciu, v ktorej sa ocitol, zachoval pokoj, duchaplnosť a s milým úsmevom, akoby sa nič nebolo stalo, ujal sa nás, procesie, veľmi jednoducho keď zvolal „So mirom izydem mirom Hospodu pomolimsja“, na čo veriaci zborovo reagovali „Hospodi pomiluj, Hospodi pomiluj, Hospodi pomiluj“ a vydali sa na cestu do chrámu...“ 26.
BISKUPSKÁ ČINNOSŤ II. 
      Otec biskup sa staral nielen o dôstojnosť chrámov, ale mal na pamäti aj potrebu reformy chrámového spevu. Pre zvýraznenie krásy liturgie východného obradu sa pričinil o funkčnosť a bohatú činnosť katedrálneho zboru, ktorý založil ešte jeho predchodca otec Dionýz Nyáradi. Dirigentom zboru sa stal otec kanonik Ivan Kizak. Zbor tvorili nielen bohoslovci, ale aj laici27. Tento zbor účinkoval nielen počas školského roka, ale aj v čase prázdnin.
      Jednou z najvýraznejších čŕt duchovnosti otca biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, bola jeho veľká úcta k Sviatostnému Spasiteľovi v Eucharistii. K tej- to úcte viedol svojich kňazov, ako aj veriacich v celej eparchii. Ako dosvedčuje otec Dr. Mikuláš Bobák, kedykoľvek niekto hľadal otca biskupa na biskupskom úrade, vždy ho našiel v kaplnke v hlbokej adorácii pred Sviatostným Spasiteľom28.
      Podobne o tejto skutočnosti hovoria aj slová povedané pri príležitosti jeho šesťdesiatin v roku 1948:
      “Sme vďační Bohu, že máme biskupa - svätca. Svätosť je najkrajšou ozdobou jeho života a zároveň aj prešovského biskupského stolca. Jeho vlastným domovom, kde sa najviac zdržuje a kde ho najčastejšie nachádzajú, je kľakadlo pred bohostánkom v jeho kaplnke. Každý, kto ho pozná, vidí v ňom muža modlitby. Jeho najlepším a najdôvernejším priateľom je Sviatostný Spasiteľ. On je mužom - biskupom Eucharistie. Najväčšou jeho starosťou je priviesť svojich veriacich k bohostánku, k Eucharistickému Spasiteľovi. Z ducha modlitby a spojenia so Sviatostným Spasiteľom čerpá J.E. pán Pavol zdravú iniciatívu a veľkú silu vykonávať svoj vznešený a zodpovedný úrad29.
       Vo svojom pastierskom liste č. 3025/29 otec biskup píše: „Svätá liturgia, to je najsvätejšia obeta, ktorá vyžaduje najväčšiu čistotu srdca, hlbokú úctu, dôstojné kňazské rúcha, zodpovedajúci oltár, čistý lention, opravdivé prírodné víno a dôstojný pšeničný chlieb. Kristus je prítomný aj pod najmenším kúskom chleba, s ktorým, ako so všemohúcim Bohom sme povinní zaobchádzať!... 30.
      Na rozvinutie eucharistického kultu boli zavedené poklony Najsvätejšej Eucharistii, predovšetkým vo sviatok Krista Kráľa, kedy v bohosloveckom seminári a u sestier Rádu sv. Bazila Veľkého, bola celonočná poklona. Otec biskup Pavol zaviedol obyčaj na sviatok Krista Kráľa vyjsť z chrámu do ulíc a uskutočniť procesie s Eucharistickým Spasiteľom31. V nedeľu po večierňach boli slúžené suplikácie a na duchovné posilnenie otec biskup podporoval časté sväté prijímanie veriacich.
      V roku 1932 vydáva pastiersky list pod číslom 3600/32, v ktorom vyzýva kňazov a veriacich, aby konaním eucharistických pobožností odprosovali Boha za hriechy sveta a vyprosovali si jeho požehnanie. Okrem iného píše: „Čítame, že v Starom zákone, pokým Izraeliti verne slúžili Bohu, dodržiavali Jeho prikázania, viedlo sa im dobre, ale Boží trest na nich prišiel vždy, keď na Boha zabudli a odvážili sa šliapať po jeho prikázaniach. Tak teraz, okrem vojny, zemetrasení, rôznych prírodných katastrôf, o ktorých čítame každodenne v časopisoch, Pán Boh poslal na hrdý svet nezamestnanosť a s ním súvisiace nedostatky, že milióny ľudí nemajú každodenný chlieb a odev. Preto sme povinní, my veriaci, modliť sa a uprosovať Pána Boha, aby nás ochránil od týchto nešťastí. Do tejto požehnanej práce nás pozýva aj najvyšší Pastier všetkých kresťanov, námestník Ježiša Krista, pápež Pius XI.. Vo svojej encyklike „Charitate Christi compulsi“ poukazuje na prostriedky, ktorými možno priniesť pomoc tomuto svetu. „Nie hrdí, bezbožní diplomati, nie slávni, alebo neveriaci ministri, ktorí bez Boha, bez Ježiša sa snažia ozdravieť skazený, vážne chorý ľudský rod, ale bohabojní veriaci, svätí ľudia, ktorí nie po Ženevách, nie po Lozanach a Parížoch budú zaslepovať svet svojou pozemskou chytrosťou, ale modlitbou a pôstom sa uzdraví skazený svet, vyprosiac od Pána Boha lepšiu prítomnosť a krajšiu budúcnosť“. My všetci, kňazi a veriaci, spoločne sa vezmime do práce, aby sme odprosili Pána Boha a vyprosili jeho požehnanie. Začínajúc od sviatku Krista Kráľa, cez celý rok budeme sa modliť a uprosovať Eucharistického Spasiteľa v celej prešovskej eparchii tak, aby každý deň jeden kňaz hodinu a každú nedeľu a sviatok všetci veriaci tej ktorej farnosti pol dňa adorovali pred Sviatostným Spasiteľom32.
      Podobne v roku 1936 pod číslom 1059/36 vydáva otec biskup pastiersky list o Eucharistii. Okrem iného v ňom píše: „Tak, ako nás učí aj Matka Cirkev, aj my veríme, že Najsvätejšia Eucharistia pod spôsobom chleba a vína, to je ten samý Ježiš Kristus, ktorý v plnosti času sa narodil z Panny /Gal 4,4/, Najsvätejšia Eucharistia to je ten istý Ježiš Kristus, ktorý sa v Betleheme narodil, na zemi, v Jeruzaleme a v Palestíne učil, trpel za nás, na Golgote zomrel, v tretí deň slávne zmŕtvychvstal, a štyridsiaty deň vstúpil na nebesia, kde sedí na pravici Boha Otca a príde ešte raz súdiť živých a mŕtvych33.
      Vyvrcholením snáh otca biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, o rozvíjanie úcty k Eucharistickému Spasiteľovi bolo nepochybne vyhlásenie Eucharistického roku v celej našej eparchii. Udialo sa to vydaním arcipastierskeho listu pod. č. 3440/43 v roku 194334. V tomto liste okrem iného otec biskup píše:
      “Drahí moji veriaci! Onedlho tomu bude 2 000 rokov, čo Ježiš so svojimi apoštolmi sa plavil cez Galilejské more, keď sa strhla búrka. Preľaknutí apoštoli začali volať: „Pane, zachráň nás, lebo hynieme!“ Nie na Galilejskom mori, ale na celom svete sa rozmohla strašná búrka, ktorá denne vyžaduje svoje obete...Tak ako vtedy sa učeníci obrátili k Spasiteľovi, podobne aj my sme povinní utiekať sa teraz k nemu. Chceme a budeme prosiť Spasiteľa za odpustenie svojich hriechov ako aj za hriechy celého ľudského pokolenia a najsamprv to budeme činiť úctou a poklonou Najsvätejšej Eucharistii.
      Pred sto rokmi sa zjavila Panna Mária nábožnej rehoľnici Kataríne Laboure a povedala jej: „Keď na svete bude najhoršie, vtedy prichádzajte k oltáru... Tu vás vždy čaká môj Syn. Ešte nikdy na svete nebolo tak zlé ako teraz..., preto urobme tak, ako nám Ona radí“. Zahrňme Eucharistického Spasiteľa našimi milujúcimi srdcami, aby sme si vyprosili od neho tej milosti, aby nás uchránil naďalej od katastrof, ktoré postihli mnohých. Veríme, že ani jeden lístok na strome, ani jeden vlas na hlave nevypadne bez vedomia a vôle nebeského Otca...
      Nastupujúci školský rok, od sviatku Krista Kráľa /31. októbra 1943/ až do sviatku Najsvätejšej Eucharistie /18. apríla 1944/, vyhlasujem Eucharistickým rokom. Využime tento rok na zadosťučinenie Božej spravodlivosti, na vyprosenie čím skôr spravodlivejšieho sveta“35.
      Eucharistický rok bol pekne ukončený v Prešove. Svätá liturgia bola slávená na veľkom priestranstve pred naším „Kultúrnym domom“ za hojnej účasti veriacich. Vyvrcholením bola procesia s Najsvätejšou Eucharistiou Hlavnou ulicou mesta so zastávkou v chráme sv. Mikuláša, vo františkánskom kostole a na konci v gréckokatolíckej katedrále sv. Jána Krstiteľa36. Vyhlásenie Eucharistického roka v našej eparchii našlo odozvu aj v Ríme. Z Apoštolskej Nunciatúry v Bratislave pod č. 2038/44 dostal otec biskup pochvalný list s vyjadrením, že Svätý Otec mal veľkú radosť z Eucharistického roka a posiela svoje apoštolské požehnanie biskupovi a všetkým veriacim, ktorí sa na ňom zúčastnili37.
      Ďalšou významnou duchovnou aktivitou otca biskupa na obnovu a pre- hĺbenie duchovného života v ťažkých časoch vojny bolo vyhlásenie Mariánskeho roku. S dátumom 15. októbra 1944 posiela otec biskup arcipastiersky list, v ktorom v eparchii vyhlasuje podobne ako predchádzajúci Eucharistický rok, teraz rok 1944-45 za Mariánsky rok38.
      Sám otec biskup bol veľkým ctiteľom Matky Božej. Svedčí o tom aj list č. 135/1932, v ktorom upovedomuje svojich kňazov a veriacich o tom, že organizácia „Le Donne Italiane, Verona, Italia“ začala akciu, ktorej cieľom je vyhlásenie dogmy o Nanebovzatí Panny Márie. Zároveň vyzýval kňazov, aby povzbudzovali veriacich k modlitbám a svojimi podpismi, ktoré zašlú na biskupstvo, túto vec podporili39. Ako mariánsky ctiteľ vo svojej biskupskej kaplnke mal obraz Klokočovskej Matky Božej, pred ktorým sa dennodenne modlil a porúčal seba i celú eparchiu pod jej ochranu a pomoc. V mesiaci máji sám viedol molebeny k Prečistej Bohorodičke v katedrále. Prešovská eparchia má mnoho mariánskych odpustových miest: Ľutina, Klokočov, Čirč, Levoča, Dlhé Klčovo, Krásny Brod, Rafajovce. Otec biskup sa týchto odpustov pravidelne zúčastňoval a poväčšine sám kázal na nich a povzbudzoval veriacich k mariánskej úcte40.
      Hovoril: „V našom veľkom nešťastí, ku komu sa môžeme utiekať, o po- moc a útechu prosiť, o skrátenie týchto dní Božieho hnevu, keď nie k našej nebeskej Matke, Prečistej Bohorodičke, ktorá je našou zástupnicou u Boha. Ona je naša dobrotivá, milosrdná, nás všetkých milujúca Matka, ktorá viac ako my sami, praje si nám pomáhať, poutierať naše horké slzy, zahojiť naše bolestné rany, vrátiť nám duševný a životný pokoj. My sme povinní kajať sa. Za ďalšiu našu povinnosť označila Prečistá Panna Mária vo Fatime modlitbu, a to modlitbu obetovanú na česť jej Nepoškvrneného Srdca. Náš východný obrad je taký bohatý na rozličné formy úcty k Prečistej Bohorodičke, že si môžeme vybrať, čo je nám najviac blízke - Paraklis, Akafist, moleben a ruženec41.
      Ďalej otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, podáva jednotlivé body programu Mariánskeho roku:
      Pousilujme sa v tomto svätom roku spoločne o vrúcnejšiu úctu k Prečistej Bohorodičke.
      Mariánske sviatky sa snažme osláviť osobitnou detinskou vrúcnosťou a čo najslávnostnejšie.
      Prvé soboty v mesiaci obetujme na česť jej Nepoškvrneného Srdca. Zúčastňujme sa všetci v tento deň svätej liturgie a pristupujme k svätému prijímaniu. Nezabúdajme na milióny duší, ktoré sú na fronte alebo v koncentračných táboroch a stali sa obeťami tejto vojny.
      V prvé nedele mesiaca po večierni pred vystavením Najsvätejšej Eucharistie sa pomodlíme Paraklis alebo moleben k Prečistej Panne Márii.
      Katechéti nech do sŕdc detí vštepia lásku k Márii.
      Aj veriaci nech sa denne modlia Paraklis, Akafist, moleben alebo ruženec.
      Eparchiálny Mariánsky rok zakončíme slávnostne na odpuste v Ľutine 21. augusta 194542.

      Ďalšou výraznou črtou duchovného života otca biskupa bola veľká úcta k Božskému Srdcu. Už ako bohoslovec v seminári v Budapešti sa zasvätil Božskému Srdcu43. Svoje sebazápory, obety chcel prinášať ako náhradu za urážky, ktoré sa dostávajú Božskému Srdcu. V čase noviciátu pred vstupom do rehole baziliánov vstupuje do „Apoštolstva modlitby“ a každé ráno sa zasväcuje Božskému Srdcu Ježiša Krista slovami: „Všetky modlitby, obety a kríže obetujem ako náhradu za hriechy celého sveta!“ 44.
      Ako mladý kňaz v Užhorode vychoval celú generáciu ctiteľov Božského Srdca. Viedol ich k duchovnému životu, každodennému svätému prijímaniu a pred prvým piatkom konal s veriacimi tzv. „Svätú hodinu“45. Aj ako biskup pri návštevách jednotlivých farností a vizitáciách sa vždy snažil viesť svojich veriacich k tomu, aby boli vrúcnymi ctiteľmi Božského Srdca, čím dosiahol to, že v prešovskej eparchii sa kult Božského Srdca stáva skutočne živým.
      Osobitné miesto v srdci otca biskupa Pavla zaujímali deti a mládež. Podľa príkladu Spasiteľa, ktorý povedal: „Nebráňte deťom prichádzať ku mne, lebo im patrí Božie kráľovstvo!“, /Mk 19,14/ mal veľmi rád detí a mládež. Patril k ľuďom o ktorých sa hovorilo, že sú mladí. Mal takého ducha, a preto rozumel mladým ľuďom a oni rozumeli jemu. Pri jednoduchých stretnutiach na ulici vždy vedel s deťmi nadviazať rozhovor, vžiť sa do ich detského sveta, ale zároveň ich povzbudiť v láske k nebeskému Otcovi. Pri návštevách farností eparchie rád požehnával maličké deti na rukách matiek, rozdával i väčším deťom obrázky a iné príležitostné darčeky. Veľmi často navštevoval aj sirotinec v Prešove, ktorý sám založil. Píše o tom aj sestra Irena vo svojom svedectve, z ktorého vyberám:
      “Otca biskupa som poznala ako sirôtka, neskôr ako študentka v rokoch 1940-47. Bol to otec sirôt. Zostali sme tri dievčatá siroty a všetky nás zobral do Užhorodu, pretože sme boli z Podkarpatskej Rusi. V roku 1939 sme prišli do Prešova a keďže krátko na to nastal rozpad republiky, ostala som v Prešove až do roku 1947, kedy som končila na gréckokatolíckej učiteľskej akadémii46.
      O jeho kladnom vzťahu k deťom svedčí aj nasledujúca udalosť: Bolo to v čase druhej svetovej vojny v Prešove, kde okrem biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, tu sídlil aj biskup košickej diecézy Jozef Čársky. Príčinou jeho núteného pobytu v Prešove bolo to, že Košice v tom čase boli zabraté hortyovským Maďarskom. Oboch biskupov ľudia často videli na spoločnej prechádzke po meste. Raz keď sa prechádzali, videli malého chlapca, ktorý stál pred bránou jedného domu a naťahoval sa za zvončekom. Ako sa naťahoval, tak sa naťahoval - chýbal mu ešte riadny kusisko, aby mohol zazvoniť. Biskupi zastali a so záujmom pozorovali chlapca. Po nejakom čase pristúpil k nemu biskup Pavol, chytil ho okolo pása a zdvihol k zvončeku. A chlapec začal zvoniť. Zvoní, zvoní - neprestáva. Už toho bolo pridlho aj biskupovi, preto ho zložil na zem a žartom mu hovorí: No, a teraz utekajme...! Chlapec sa rozbehol a už ho nebolo. Otec biskup ostal v rozpakoch, čo teraz robiť, veď on to chlapcovi povedal len zo žartu a ten to vzal doslovne. Zostal pred bránou a čakal. Pani domu vybehla na balkón pozrieť sa, kto to tak nedočkavo zvoní... a koho nevidí? Pred bránou stojí biskup Pavol. Po vysvetlení celého nedorozumenia sa obaja schuti zasmiali, samozrejme, že sa smial aj obďaleč stojaci biskup Jozef Čársky47.
      Veľkú starostlivosť mal otec biskup Pavol o mládež. Pravidelne navštevoval internáty, či už internát gréckokatolíckej učiteľskej preparandie, ďalej internát - Alumneum pre gymnazistov, potom dievčenský internát sestier Rádu svätého Bazila Veľkého, internát sestier Služobníc Nepoškvrnenej Panny Márie a bohoslovecký seminár. Živo sa zaujímal o vedomosti žiakov a študentov jednotlivo, ďalej o ich materiálne zabezpečenie a v mnohých prípadoch sám financoval študentov z chudobnejších rodín. Predovšetkým však kládol dôraz, aby popri získavaní nových vedomostí, žili aj nábožným životom, aby sa z nich stali v budúcnosti ľudia, ktorí by boli oddaní Cirkvi, národu a vlasti48. Za týmto účelom boli za čias otca biskupa organizované Mariánske Kongregácie. Úspešne ich viedol otec Emerich Sedlák, rektor s Mgr. Michalom Sabadošom, vicerektorom. Okrem nich to boli ešte Prof. Andrej Zima, otec Prof. Nikodém Krett, OSBM a otec Marián Potáš, OSBM, katechéta49.
      O výchove detí a mládeže napísal otec biskup i pastiersky list v roku 1930 pod číslom 5111/3050. Niekoľko myšlienok z neho: „Nastala zima. Keď sa zvečerilo, keď už je na dedine ticho a v dome sa zasvietili lampy, vtedy gazdiná vezme do rúk kúdeľ, gazda remeslo, deti sa zhromaždia okolo mamy a otca, vtedy, hoci si to neuvedomujúc, začína sa najcennejšia práca v dome: výchova detí. Rôzne spolky, organizácie - strany, na mládež rozprestreli svoje siete, lebo čia je mládež, toho je budúcnosť. Najviac organizujú svoje sily na získanie mládeže, žiaľ ateistické organizácie, ktoré protináboženskými náukami našu mládež od modlitby, od Cirkvi, od náboženského kresťanského života, od Boha odvádzajú takým spôsobom na neposlušnosť voči rodičom. Tu je nezastupiteľná úloha rodičov. Keď Vás Boh, rodičia, obdaril deťmi, prikázal vám postarať sa nielen o ich každodenný chlieb a odev, ale osobitne aby ste sa starali o ich duše. Zadívajte sa len duševnými očami do večnosti, do neba, ako velebia v nebi deti svojich dobrých rodičov, ktorým môžu ďakovať za večnú radosť.., ale pohliadnite i do pekla, ako preklínajú tam a na veky budú preklínať deti svojich zlých rodičov, ktorí ich zrodili len pre svet, ale sa nestarali o ich duše!“ 51.
      Ďalej prízvukuje otec biskup rodičom, aby dbali na dobrý osobný príklad deťom. „Povinnosťou rodičov je v prvom rade dať dobrý príklad svojim deťom. Ale nielen príkladom, ale i slovom sú povinní rodičia poučiť svoje detí. Pri takých rodinných rozhovoroch večerami, naučíte vaše deti Pána Boha poznať, jeho milovať, jemu slúžiť.
      Základy pobožnosti dieťaťa sa kladú v otcovskom dome: Ale keď škola nebude ďalej v duchu viery Kristovej pokračovať, taká výchova neprinesie úžitok. Dobrá škola je prameňom všetkého dobra, ale zlá škola je prameňom všetkého zla a nešťastia, a preto sa snažte, aby ste mali kresťanské školy. Majte na starosti, aby vaše deti neopúšťali modlitbu, svätú liturgiu v nedeľu a vo sviatok, aby sa najmenej pred Veľkou nocou a Vianocami vyspovedali a pristúpili k svätému prijímaniu. Mnoho ráz je potrebné dôraznejšie napomenúť svoje detí. Aj lekár veľa ráz zoberie ostrý nôž, odstráni, čo je nezdravé, choré na tele, podobne záhradník odreže suché, neplodné konáre stromu. Tak máte robiť aj vy, drahí rodičia. Keď na duši svojho dieťaťa uvidíte ranu, nezdravý suchý konár, či už ich tvrdohlavosť, neposlušnosť, lenivosť k modlitbe alebo k práci, alebo iný hriech, ktorý ako bolestná rana sa nachádza na duši dieťaťa, keď nevezmeš do rúk svedomitejšie výchovu, neodučíš dieťa od hriešneho návyku, vtedy sa otrávi jeho duša, pokazí sa tvoje dieťa a následky pre neho, aj pre vás, rodičia, budú zlé. Nie je dobre dovoliť všetko svojim synom a dcéram, čo si len prajú, čo len im príde na myseľ, ale len to, čo vaša rodičovská múdrosť za potrebné pokladá.
      Neberte si na ľahkú váhu rodičovské povinnosti, povinní ste starať sa nielen o telo dieťaťa, ale zabezpečiť aj pre jeho dušu blaženú večnosť52.

1.5 Rozšírenie eparchie - vznik nových farností

      Po vzniku Československej republiky v roku 1918 hranice našej eparchie sa rozšírili na západ. Historické krajiny, Čechy, Morava a Sliezsko, ktoré dávno patrili pod jurisdikciu metropolitu vo Ľvove, po utvorení nových hraníc sa politicky odtrhli od Rakúska. Svätá Stolica sa snažila pri- spôsobiť novým okolnostiam aj hranice jednotlivých eparchií. Spomenuté krajiny boli dané pod jurisdickiu prešovskej eparchie. Takto sa naša eparchia rozšírila od hraníc užhorodskej eparchie z východu až po Aš, na hranice s Nemeckom.
      Na Slovensku pripadli prešovskej eparchii farností mukačevskej eparchie, ktoré sa nachádzali na území Slovenska. Išlo o 47 farností s 90-timi filiálkami53. Toto územie bolo spravované prešovským biskupom pod menom „Apoštolská Administratúra Mukačevskej Eparchie“. Pridruženie Mukačevskej Apoštolskej Administratúry sa udialo v roku 1939 nasledujúcim cirkevným nariadením:
      Nunciatura Apostolica in Hungaria. Nr. 2213/1939. Budapest, die 13. Aprilis 1939. Excellentissime ac Reveredissime Domine.
      Speciale munus mihi a Sacra Congrerione pro Ecclesia Orientali comni- ssum explens, nomine eiusdem Sacrae Congrerionis Excellentiae Tuae Rev. mae significare propero Summum Pontificem Pim XII., feliciter regnantem, Tuae administrationi commisissedonec aliter provideatur - paroecias rutheni ritus ad Dioecesim Mukačensem perinentes, quae in Slovachia remanse- runt.
      Quae dum ratione mei officii excellentiae Tuae significo, eo quo par est obsquio permaneo Excellentiae Tuae Reverendisimae addictissimus in Do- mino Angelus Rotta m.p. Archieppus, Nuntius Apostolicus. L. S. Excellen- tissimo Ac Reverednissimo Episcopo tit. Administratori Apostolico Domino P. Petro Gojdič, dioecesis Prešovensis Ruthenorum Prešov54.
      Po druhej svetovej vojne sa Košice vrátili s desiatimi farnosťami, ktoré predtým patrili našej eparchii. Z Mukačevskej eparchie bolo pridružených ďalších 27 systematizovaných farností. Z Hajdudorožskej eparchie boli pridružené 4 farnosti. Takto sa všetci gréckokatolíci na území Československej republiky stali súčasťou prešovskej eparchie. Udialo sa to dekrétom Svätej Kongregácie pre Východné Cirkvi pod číslom 29/194655.
      Vznik nových farností bolo dôležitým činom v biskupskej službe otca Pavla Gojdiča, OSBM a to založením nových farností v Čechách, konkrétne v Prahe a Brne a na Slovensku v Bratislave a iných mestách na východe Slovenska56.
      Dôvodom založenia týchto nových farností v mestách boli nastávajúce historické danosti. Naši predkovia obývali z rozličných príčin predovšetkým hornatejšie oblasti a bývali predovšetkým na dedinách. Ale postupom času bohatší gazdovia si kupovali majetky v mestách, vysťahovalci, ktorí sa vracali z Ameriky a zvykli si na mestský spôsob života, radšej ostávali v meste, tam prichádzali za prácou aj chudobnejší ľudia z dedín. Ale v mestách neboli naše farnosti, a preto otec biskup vidiac túto situáciu snažil sa o založenie farností v jednotlivých mestách, kde bol väčší počet gréckokatolíkov. Podobná situácia vznikla aj v Čechách. Za čias Rakúsko-Uhorska tamojší veriaci východného obradu patrili pod jurisdikciu Ľvovskej metropolie57.
      Zmenou politických okolností a vytvorením samostatnej Československej republiky sa gréckokatolícki veriaci v Čechách dostali pod jurisdikciu prešovského biskupstva. Osobitné miesto zaujímala predovšetkým Praha ako hlavné mesto republiky. Sem prichádzajú na štúdia naši študenti. Spočiatku len niekoľko desiatok, neskôr to bolo už vyše 500 gréckokatolíckych študentov na vysokých školách v Prahe.
      Do hlavného mesta prichádzajú naši vojaci, úradníci a robotníci, ktorí tu našli mnohé pracovné príležitosti. Avšak o týchto ľudí bolo potrebné sa starať, lebo veľké mesto veľa ráz zle vplýva na jednoduchých ľudí prisťahovaných z dedín. Len v samotnej Prahe bolo cez 2 tisíc gréckokatolíkov a spolu v Čechách, na Morave a Sliezsku viac ako 15 tisíc58. Spočiatku v Prahe pôsobili vojenskí kňazi ukrajinskej armády, ktorí emigrovali do Československa. Bol to otec Kuškievič a tiež Holanďan otec Bonn. Potom Apoštolská Stolica zriadila v Prahe ruskú misiu pre zjednotenie ruských pravo- slávnych s katolíckou Cirkvou. Pôsobil tu ruský kňaz otec Chleb Verchovskij, jeho nástupcom bol otec Trofim Semjackij z Bieloruska, neskôr Holanďan Dr. Strotmann, ktorý bol vychovaný v Ríme59. Bohoslužby sa konali na Príklepoch u sv. Kříže. Pri pomoci Nunciatúry i Apoštolstva sv. Cyrila a Metoda, dušou ktorého bol prof. Dr. František Pechuška, chrám bol zariadený podľa východného obradu60. Napriek týmto snahám sa ukázalo, že táto ruská misia bola cudzia mentalite našich gréckokatolíkov a javila sa potreba, aby dušpastiersku činnosť viedol kňaz prešovskej eparchie. A takto biskup Pavol Gojdič posiela do Prahy kňaza vdp. Emila Mydlíka z Košíc61. Bol to zbožný, veľmi dobrý kňaz, ktorý však v dôsledku vtedajších ťažkých pomerov sa musel starať aj o zabezpečenie svojej rodiny, preto tamojší veriaci sa obrátili na otca biskupa s prosbou „o pridelenie kňaza- celebsa, mladšieho, ktorý by chcel a mal chuť samostatne pracovať s našimi ľuďmi, i s emigrantmi, či už z Ruska alebo z Ukrajiny, a bol by odbremenený od starostí o rodinu“62. Odpoveďou otca biskupa na prosbu tamojších veriacich bolo menovanie za farára pre Prahu otca Dr. Vasiľa Hopku.
      Po spoznaní danej situácie si otec Hopko uvedomil, že doterajší chrám u sv. Kříže nevyhovuje v tom zmysle, aby sa mohla pri ňom systematizovať nová farnosť. Za veľkej pomoci Dr. Františka Pechuška a ministerského radcu a člena prezidentskej kancelárie Dr. Ivana Parkanyija sa im podarilo nájsť vhodnejší chrám sv. Klimenta. Arcibiskup Dr. František Kordáč daroval tento chrám na večné veky pre gréckokatolíkov.
      Potvrdením toho je dokument tohto znenia:
      “Nos Franciscus Dei Et Apostolicae Sedis Gratia Archijepiskopus Pragensis, Eiusdem Apospolicae Sedis per Bohemiam et per Celebrissimas Bambergensem, Nisnensem, Ratisbonensem Dioeceses Lagatus Natus, Boheniae Primas, Utriusque Facultatis Theoloiae in Universitata Pragensi Cancellarius Perpetuus, S. Theologiae et Philosophiae Doctor, etc.
      Nášmu dušpastierskemu srdcu sú všetci katolíci, bývajúci v našom sídelnom meste rovnako milí a drahí, či sú to katolíci latinského obradu, alebo gréckokatolíci. Títo poslední tým skôr, že sú to väčšinou študenti a mladí robotníci, ktorí zvlášť potrebujú v nebezpečnom svojom veku duchovné stredisko, časté náboženské povzbudenie a posilu, aby v neprajnom prostredí nebezpečných lákadiel veľkomesta mravne a telesne nezahynuli.
      Aby týmto duchovným, náboženským a mravným potrebám gréckokatolíkov bývajúcich v Prahe, sa mohla ich duchovná správa v pokoji venovať, rozhodli sme, aby pre gréckokatolícke bohoslužby v Prahe bol natrvalo venovaný kostol sv. Klimenta v Prahe I, Karlová ulica, a aby sa tento krásny a priestranný chrám stal neskôr farským kostolom gréckokatolíkov, vo farnosti, ktorá má byť v Prahe zriadená v blízkej dobe. Prosíme vrúcne Pána, aby na príhovor sv. Klimenta, pápeža mučeníka, ktorý bol v tak úzkom duchovnom spojení s vierozvestcami slovanskými sv. Cyrilom a Metodom žehnal všetkej apoštolskej snahe a práci v prospech spásy gréckoakatolíkov v Prahe.
      Dané v našej rezidencii v Prahe, 12. februára 1931...
      František v.r. aricibiskup. Dr. Bohumil Opatrný v.r.arcibiskup kancelár. N0 1698 ... Veľadôstojnej duchovnej správe gréckokatolíckej v Prahe III. Snemovne 3.“ 63. Založenie novej farnosti pre potreby veriacich je priam povinnosťou, ale aj právom diecézneho biskupa. Avšak pre dôležitosť pražskej farnosti otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, žiadal aj potvrdenie farností Rímom. Toto potvrdenie farnosť dostáva nasledujúcimi dokumentami: Dekrétom z Východnej Kongregácie a listom Apoštolskej Nunciatúry.
      Decretum. Sacra Congregatio pro Ecclesia Orientali Prot. 498/28.
      Quo efficacius spirituali bono fidelium ritus graecotutheni in regionibus Bohemiae Moraviae, ac Silesiae, ditionis Cechoslovachiae, commorantium consuleret, SS mus D.N. PIUS XI. Div. Providentia PP XI., in Audientia diei 7. Aprilis anno 1934, referente infrascripto Cardinali a Secretis S.C. pro Eccl. Orientali, statuere dignatus est ut nova erigatur paroecia ritus graeco-rutheni in urbe Pragensi, sub jurisdictione Exc-mi ac Rev. mi D. Episcopi Prešoviensis Ruthenorum, cui omnes tribuantur ejiusdem ritus fideles in ipsis regionibus commorantes, mandans inusper ut de hac re decretum confiteretur.
      Paesenti igitur Decreto erigitur ac constituitur paroecia ritus praeco- rutheni in urbe Pragensi, cum omnibus conditionibus, juribus et oneribus. Datum Romae ex Aedibus S.C. pro Eccl. Orientali, die 20. Decembris 1935. Aloys Card. Sincero m.p. I Cesarini adsessor64.

      Podobne na žiadosť otca biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, bola systematizovaná nová gréckokatolícka farnosť v Bratislave dňa 6.10.1939. Udialo sa to listom Ministerstva školstva a národnej osvety v Bratislave pod č. 27, 173/39-V65.
      Za prvého správcu tejto novej farnosti bol vymenovaný otec Jozef Haľko66. Bratislavská farnosť dostala kostol sv. Mikuláša pod hradom. On sa stal duchovným centrom gréckokatolíkov v Bratislave.
      Pre duchovné potreby gréckokatolíkov žijúcich na Morave bola systematizovaná farnosť v Brne. Prvým kňazom, ktorý tam pôsobil bol otec Jakub Hradil. Zriadenie farnosti bolo potvrdené nasledujúcim spôsobom:
      Zemský Národný výbor v Brne. Číslo jedn. ad. 15.650-IV/14-45. Vec: Zriadenie gréckokatolíckej fary pre Zem Moravsko-sliezsku v Brne.
      Titul: Gréckokatolíckemu biskupskému ordinariátu v Prešove.
      Na základe Vášho podania zo dňa 20. septembra 1945 dovolilo Ministerstvo školstva a osvety po dohode s Ministerstvom financií výnosom z 5. decembra 1945, č. B-161.547/45-V/1 so zreteľom na ustanovenie § 20 zákona zo dňa 7. mája 1874, č. 50. a § 8 vládneho nariadenia zo dňa 17. júla 1928, č. 124 Zb. k zriadeniu samostatnej gréckokatolíckej fary v Brne pre zem moravsko-sliezsku so systematizovaným miestom samostatného duchovného správcu s podmienkou, že súčasne s aktivovaním tejto novej fary bude zrušené systematizované miesto pomocného duchovného pri gréckokatolíckej fare v Prahe I. u sv. Klimenta. Za predsedu Žamborský v.r., člen rady Z.N.V. 67.
      Z dôvodu nových okolností bolo potrebné zriadiť aj farnosti na východnom Slovensku. Jednalo sa v prvom rade o mesto Levoču. Príčin bolo niekoľko. Tunajšie školy navštevovalo 150 gréckokatolíckych detí. Ďalej tu bola veľká nemocnica, do ktorej prichádzali ľudia zo širokého okolia. V meste našlo trvalé bydlisko mnoho veriacich z blízkych gréckokatolíckych farností, ako Torysky, Nižné Repaše, Olšavica a Blažov. Prvým kňazom, ktorý tu pôsobil, bol otec dekan Dmitrij Petrenko z Blažova. Farnosť bola systematizovaná v roku 194068.
      Ďalej boli systematizované farnosti v mestách ako: Ľubica, kde začal pôsobiť otec Gejza Tressa69, Gelnica, tu pôsobil otec Július Župan70, Giraltovce, kde bol otec Mikuláš Kašpar, ktorý prišiel z farnosti Šapinec71. Podobne boli zriadené farností aj na dedinách, ako: Sečovská Polianka, Vysoká a ďalšie72.
BISKUPSKÁ ČINNOSŤ III. 
ŠKOLSTVO A SOCIÁLNA ČINNOSŤ

2.1 Bohoslovecký seminár

      Po zriadení prešovského biskupstva bulou pápeža Pia VII. roku 1818 boli študenti teológie posielaní na Bohosloveckú akadémiu do Užhorodu a neskôr aj na ostatné vysoké školy bohoslovecké v Uhorsku. V roku 1880 biskup prešovskej eparchie Mikuláš Tóth zriadil vlastnú Bohosloveckú akadémiu v Prešove, spojenú s diecéznym kňazským seminárom. Výstavbu novej budovy na tento účel realizoval jeho nástupca Ján Vályi73.
      Dôležitosť bohosloveckej akadémie a seminára pre život eparchie aj s ohľadom do budúcnosti si veľmi dobre uvedomoval aj otec biskup Pavol Gojdič, OSBM. Ako dobrý otec veľmi často navštevoval seminár úradne, ale aj privátne. Pravidelne raz týždenne prichádzal do seminára a pre bohoslovcov mával duchovnú prednášku spojenú s praktickým riešením mnohých problémov a ťažkostí súvisiacich s teologickou a duchovnou formáciou bohoslovcov. Toto potvrdzuje vo svojich spomienkach na otca biskupa aj Dr. Myrón Podhajecký, ktorý autorovi knihy „Žyttja viddane Bohovi“ otcovi Mariánovi Potášovi, OSBM, napísal list, ktorým pripomienkuje a celkovo hodnotí už spomínanú knihu, kde mu okrem iného odporúča doplniť: Naj- dôstojnejší otec biskup každý týždeň prichádzal do seminára na asketickú konferenciu. Všetci bohoslovci sa zhromaždili v zasadačke a vo svätej tichosti očakávali, kedy sa otvoria dvere a nich sa objaví milá tvár otca biskupa. Konferencie boli veľmi poučné a praktické, čím zanechali na bohoslovcoch nezabudnuteľné dojmy. Taktiež nebolo skúšok, či to už polročných alebo koncoročných, na ktorých by otec biskup chýbal. Sám chcel poznať každého bohoslovca, chcel vedieť aké má vedomosti z teológie, filozofie a asketiky, aby v budúcnosti vedel, aké požiadavky môže na tohoktorého bohoslovca klásť74.
      Na prítomnosť otca biskupa sa študenti teológie vždy veľmi tešili, keďže im vedel ponúknuť na ich ťažkosti jednoduché riešenia. Na prehĺbenie duchovného života seminaristov bolo otcom biskupom zavedené partikulárne spytovanie svedomia duchovné čítanie v čase od 1145 do 1200 hod. Po obede a večer nasledovala krátka adorácia pred Najsvätejšou Eucharistiou spojená s jednou piesňou75. Podobne bol zavedený ruženec a v mesiaci máji sa spoločne modlili moleben k Prečistej Bohorodičke.
      Prvý piatok v mesiaci bol v seminári dňom duchovných cvičení. V pred- večer prvého piatku mával otec biskup duchovné obnovy pre bohoslovcov, na ktoré si už ako kňaz rád spomína aj otec Alexander Šudych, bývalý správca farnosti v Ladomírovej76.
      Medzi iným sa pravidelne konala suplikácia, predtým bola možnosť pristúpiť k svätej spovedi. K lepšej duchovnej formácii bohoslovcov prispievali tzv. „duchovné rozhovory“. Raz mesačne každý bohoslovec zašiel k duchovnému otcovi na duchovný pohovor77. To všetko napomáhalo formovať duchovný život bohoslovcov v príprave ku kňazstvu.
      Otec biskup sa zvlášť usiloval napomáhať bohosloveckej akadémii a semináru aj po materiálnej stránke. Vyzýval kňazov a veriacich, aby hmotnými darmi prispievali na ich prevádzku78.
      Sám dal do užívania pre seminár aj veľkú eparchiálnu záhradu79.

2.2 Zriadenie gréckokatolíckeho gymnázia

      Dôležitou súčasťou starostlivosti biskupa o vlastnú eparchiu je napomáhanie a rozvoj cirkevného školstva. Cirkevné školstvo má nezastupiteľné miesto pri formácii mladého človeka nielen po stránke vedomostnej, ale aj z hľadiska výchovy a jeho duchovnej orientácie.
      Významným činom otca biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, bolo založenie vlastného Gréckokatolíckeho gymnázia v Prešove. Stalo sa to v r. 193680. V liste č. 444/36 otec biskup píše:
      “Dávnym želaním našej eparchie bolo mať svoje gymnázium. S pomocou Božou sa približuje čas jeho existencie. Ministerstvo školstva a národnej osvety otvorenie gréckokatolíckeho ruského reálneho gymnázia v Prešove na základe školského zákona z roku 1883 pod číslom 45046/1936 zobralo na vedomie, to znamená, že otvorenie gymnázia dovolilo.
      Aký význam v náboženskom, národnostnom i kultúrnom živote našej eparchie má otvorenie gymnázia, nemožno ani prehliadnuť. Heslo: „Čia je mládež, toho je budúcnosť“, možno doplniť „čia je mladá inteligencia, toho je budúcnosť“. Naše postavenie doteraz nebolo najideálnejšie, čoho naj- vážnejšou príčinou bola tá, že sme nemali nábožensky a národnostne vychovanú svedomitú gréckokatolícku inteligenciu. Tento doterajší nedostatok chceme napraviť otvorením gymnázia. A pred očami máme aj osobné záujmy svedomitých rodičov, ktorí s nemalou starostlivosťou pozerajú na budúcnosť svojich detí - do akej školy ich dať, aby počas doby dlhoročných štúdií sa neskazili, aby nestratili dva najcennejšie poklady človeka: vieru v Boha a lásku k svojmu národu. Otvorením gréckokatolíckeho ruského gymnázia dávame možnosť našim veriacim, aby ich deti sa vychovávali v našom náboženskom a národnostnom duchu tak, aby sa z nich stali verné deti Cirkvi katolíckej, milujúce svoj obrad a národ a boli oddané Československej republike.
      Teraz, keď túto radostnú zvesť oznamujem veľadôstojnému duchovenstvu, prosím Vás veľadôstojní otcovia, a cez Vás i veľavážených učiteľov a všetkých veriacich, aby túto najblahodarnejšiu a najsvätejšiu akciu prijali za svoju a nám pomohli natoľko, nakoľko je to možné aj materiálne, ale aj morálne.
      Očakávame od Vás, aby ste napomohli k tomu, aby sa gréckokatolícke deti vstupujúce do prvého ročníka prihlásili na naše gréckokatolícke gymnázium. Ak skutočne milujete svoju eparchiu, milujete aj svoju gréckokatolícku cirkev a národ, dajte sa do práce, aby táto blahodarná myšlienka, ktorá po mnohých ťažkostiach, po dlhých a serióznych jednaniach, blížiaca sa k realizácii, sa nielen začala, ale aby otvorením gréckokatolíckeho ruského gymnázia nastala v eparchii po stránke náboženskej, kultúrnej a národnej nová, lepšia budúcnosť. K tomu prosím Vašu pomoc, lebo sme pre- svedčení o tom, že bez osobitného požehnania, pri našich materiálnych nedostatkoch nedopracujeme sa k plnému úspechu. Sme povinní nasledovať židovského kráľa Jozafáta prenasledovaného svojimi vrahmi, ktorý vidiac svoju nemohúcnosť a bezradnosť, zvolal: „Keď už nevieme, čo robiť, kam sa obrátiť, neostáva nám iné východisko, len povzniesť svoje oči k Bohu“.
      Všetci veriaci prešovskej eparchie spoločnými silami spojme úsilie - pomáhajme, kto čím môže - materiálne, morálne, ale osobitne modlitbou, aby naše gymnázium sa stalo ohniskom náboženského, kultúrneho a národného obrodenia v našej eparchii.
      V Prešove, dňa 12. mája 1936. Pavol v.r. biskup“81.

      Veľkú zásluhu na otvorení a ďalšom chode gréckokatolíckeho gymnázia mali okrem otca biskupa Pavla predovšetkým jeho spolupracovníci: Dr. Ivan Peščák, advokát, národovec z Veľkého Lipníka, ďalej otec kanonik Teodor Rojkovič, predseda prípravného výboru, prelát Dr. Simeon Smandray, ktorý daroval na začiatku 10 tisíc korún pre túto školu82.
      Prvým riaditeľom gymnázia sa stal Dr. Mikuláš Bobák, ktorý svojim optimizmom a energiou vedel zapáliť v tejto veci aj profesorov, rodičov a študentov83. Do prvého ročníka gymnázia sa prihlásilo spolu 48 žiakov, z toho 34 chlapcov a 14 dievčat. V školskom roku 1942/43 boli prvé maturitné skúšky na tomto gymnáziu, ktoré malo v tom čase už 350 študentov84.
      Táto škola okrem vedomostí, ktoré podávali na vysokej úrovni jej profesori, predovšetkým napĺňala aj výchovné poslanie. Jej študenti boli vedení v kresťanskom duchu, v čase voľných chvíľ navštevovali modlitebňu, ktorá bola umiestnená v škole, a tak prehlbovali aj svoj duchovný život. Náš otec biskup často navštevoval potom toto gymnázium a mal veľkú radosť z každého úspechu, ktorý dosiahli študenti na tejto škole.

2.3 Dievčenský internát a rehoľné sestry Rádu sv. Bazila Veľkého 

      Založenie dievčenského internátu veľmi úzko súvisí s príchodom sestier baziliánok do Prešova. Dňa 10.8.1922 prišlo 5 sestier baziliánok na pozvanie Dr. Mikuláša Russnáka, toho času generálneho vikára85. Predstavenou kláštora bola sestra Magdaléna Humenjaková a ďalšími sestrami boli: Irena Olexjuková, Agnesa Cenknerová, Bazila Chlibovecká, Markijana Matisová86. Tieto sestry dostali za úlohu viesť dievčenský internát, ktorý bol spočiatku umiestnený vo voľných priestoroch biskupskej rezidencie. Veľký- mi podporovateľmi internátu boli predovšetkým Dr. Mikuláš Russnák a prelát Gabriel Marťak z USA. Ďalšieho rozkvetu internát nadobudol za účinkovania nového apoštolského administrátora prešovskej eparchie biskupa Dionýza Nyáradiho, kedy bolo v ňom umiestnených 40 dievčat.
      Dňa 20.2.1927 navštívil internát po prvýkrát otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, ako novovymenovaný prešovský biskup87. Dievčatá z internátu ho pozdravili peknou akadémiou. Otec biskup zobral na seba starosť o tento internát a bol dievčatám ako skutočný otec. Vďaka jeho starostlivosti bola pre dievčenský internát zakúpená nová budova na Francisciho ulici s veľkou záhradou, ktorá oveľa lepšie vyhovovala pre tento účel. Do nového domu prešli sestry baziliánky 31.8.1929 a nový školský rok sa začal už v novom internáte88. O tom, že otec biskup často navštevoval aj tento dievčenský internát, dosvedčuje vo svojom liste aj sestra Irena, ktorá v rokoch 1940-1947 bývala u sestier baziliánok v spomínanom internáte, nakoľko študovala na gréckokatolíckej učiteľskej akadémii. Vo svojom liste okrem iného píše: Nakoľko internát patril pod biskupský úrad, otec biskup často ho navštevoval. Jedného dňa keď prišiel ku sestričkam baziliánkam, stretla som sa s ním a pobozkala ruku, vtedy mi otec biskup hodil do zásterky korunu, čo bol pre mňa ako sirotu veľký peniaz a to sa stalo viackrát89.
      Internát bol dvakrát rozširovaný, najprv o tri miestnosti v roku 1932 a o celé poschodie v roku 1937-3890. K internátu pridal otec biskup Gojdič na- riadením č. 4796/29 ešte veľký ovocný sad, ktorý daroval eparchii otec Šaš.
      V dievčenskom internáte sa sestry baziliánky príkladne starali o duchovný život. Boli zavedené pobožnosti prvých piatkov v mesiaci a sám otec biskup prichádzal vystaviť k adorácii Najsvätejšiu Eucharistiu, odslúžil moleben a prihovoril sa dievčatám na tému lásky Božského Srdca k nám91. Nezabudnuteľnou udalosťou v živote internátu bolo zavedenie sviatku Krista Kráľa, ktorý bol v tomto internáte slávený s veľkou radosťou. Po sviatočnej akadémii nasledovala adorácia v kaplnke internátu cez celú noc. Bola to veľká radosť nášho otca biskupa, ktorý vždy túžil po tom, aby sa v jeho eparchii zaviedla nepretržitá adorácia Eucharistického Spasiteľa92.

2.4 Obnovený Alumneum

      Dôležitým miestom formovania života mládeže sú internáty. Otec biskup Gojdič preto svoju pozornosť upriamil na internát, v ktorom bývali chlapci a bol nazývaný tzv. Alumneum93.
      Bol to internát, ktorý dal postaviť Dr. Vályi, prešovský biskup a bol internátom ruskej učiteľskej preparandie. Za účinkovania otca biskupa Pavla bol tento internát rozšírený, zmodernizovaný, takže sa v ňom nachádzalo 120-150 chlapcov. Veľkú zásluhu na tom mal vymenovaný mladý riaditeľ Msgr. Michal Sabadoš94.
      V roku 1943 prevzali vedenie internátu otcovia baziliáni. Chlapci mali každodenne v internáte svätú liturgiu, ich čas bol správne zadelený pre potreby štúdia, ale aj oddychu. Alumneum bol v podstate malým seminárom eparchie, lebo v ňom boli vychovaní skoro všetci budúci kňazi. V roku 1948 nariadením vlády Alumneum bol prehlásený, ako aj iné internáty, za vlastníctvo štátu95. Toto nariadenie vlády pripomienkuje otec biskup listom č. 3OO-5/45 zo dňa 14. apríla 1945, v ktorom okrem iného píše:
      “V súvislosti s osnovou zákona o poštátnení škôl na Slovensku tunajší Ordináriat činí nasledujúce pripomienky:
      Pozbavenie Cirkvi možnosti udržiavať školy, vychovávať mládež v kresťanskom, náboženskom duchu, protiví sa povolaniu Cirkvi, ktorej hlavnou úlohou je vychovávať ľud, a to najmä od útleho veku, od mladosti, protiví sa však aj záujmom štátu, lebo je nesporné, že láska k blížnemu, spravodlivosť, svedomitosť, mravnosť a charakternosť občanov len na dobro štátu a občanov môže slúžiť. A keď sa Cirkev snaží udržiavať školy, činí to jedine preto, aby v mládeži vypestovala tieto skvelé cnosti a s tým nielenže vykonáva svoju, jej od Krista danú úlohu, ale nepochybne pracuje aj pre dobro občanov, prípadne štátu... Konečne táto osnova zákona protiví sa v najväčšej miere Ústave a základným princípom novej demokratickej ČSR. V novej republike normou všetkých zákonov je vôľa ľudu a ľud ešte ohľadom tejto osnovy svoju vôľu nevyjadril, ba ešte aj nemohol vyjadriť.
      Na základe uvedených, najúctivejšie prosím Slovenskú národnú radu, aby osnovu zákona o poštátnení škôl na Slovensku odročila na ten čas, keď celá Československá republika bude oslobodená a keď sa ľud celej ČSR slobodne a po dôkladnom uvážení rozhodne pre zrušenie cirkevných škôl, v tom ako vo všeobecnej vôli ľudu každý sa musí uspokojiť. A keď poštátnenie cirkevných škôl aj napriek tomu by bolo prevedené, vtedy najúctivejšie prosíme, aby náhrada za cirkevné školské budovy bola daná cirkvi nie v peniazoch, ale v rovnocenných nehnuteľnostiach. Podpísaný: Pavol Gojdič, biskup prešovský“96.

2.5 Založenie eparchiálneho sirotinca

      Popri mnohých snaženiach otca biskupa v školskej a sociálnej oblasti jednoznačne najpoprednejšie miesto zaujíma eparchiálny sirotinec. Mohli by sme povedať, že to bolo životné dielo otca biskupa Pavla. Už v roku 1927 prípisom č. 2899/27 vyzýva veriacich eparchie k milodarom na prešovský sirotinec97.
      Druhým krokom bolo povolanie sestier Služobníc do Prešova, ktoré mali prevziať starostlivosť o budúci sirotinec. Dňa 10.9.1928 prišli tak do Prešova sestry: Evdokima Vološinová, ako predstavená, Theonija Blizňuková, zástupkyňa, Mitrofana Michalecká, učiteľka, Krisketija Hodovaňská. Neskôr prišla sestra Filareta, ktorá sa potom stala predstavenou98.
      Dňa 11. septembra 1932 po nedeľňajšej večierni sa uskutočnila slávnostná posviacka základného kameňa sirotinca a budúcej kaplnky. Slávnostný sprievod za hlasu zvonov sa poberal na tzv. „Táborisko“. Zúčastnili sa na nej: školská mládež, členovia Spolku sv. Anny a Spolku Matky Ustavičnej Pomoci, sestry Rádu sv. Bazila Veľkého, sestry Služobnice, duchovenstvo, členovia Kapituly a veľké množstvo veriacich. Slávnosť sa začala spevom chóru gréckokatolíckej učiteľskej akadémie99.
      Potom otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, vykonal posviacku základného kameňa a na to Dr. Jozef Kizak, profesor bohosloveckej fakulty prečítal slávnostne „Pamätný list“ nasledujúceho znenia: „Dokument tým, ktorí hľadajú alebo vlastnia pokoj a Božie požehnanie!
      Keď bol položený základný kameň kláštora Sestier Služobníc Presvätej Panny Márie Nepoškvrneného Počatia a sirotinca gréckokatolíckej prešovskej eparchie na česť a slávu Božiu, bol v tento deň daný pre zachovanie aj tento dokument.
      Bolo práve 11. septembra 1932. Jedenásty rok pontifikátu Svätého Otca Pia XI. pápeža, ktorý s láskou daroval na tento dom 100 tisíc lír. Štrnásť rokov od vzniku Československej republiky, vládnucim Tomášom Garykom Masarykom, prvým prezidentom, mužom spoločenských zásluh.
      V tomto období sekretárom sv. Kongregácie pre Východnú Cirkev bol Jeho Eminencia Kardinál Alojz Sinczero, Apoštolským nunciom pražským J.E. Dr. Peter Ciriaci, arcibiskup Carzijský, ktorí zriadenie tohto inštitútu s najväčšou láskou a blahosklonnosťou podporovali. Prešovský biskup J.E. Pavol P. Gojdič, OSBM, zakladateľ a podporovateľ tohto diela, mukačevský biskup J.E. Alexander Stojka, košický J.E. Jozef Čársky.
      V tomto roku členmi Kapituly prešovskej sú: Dr. Simeon Smandraj, prelát, protojerej, Dr. Mikuláš Russnák, prelát, otec Emanuel Bihary, otec Teodor Rojkovič a dve miesta sú nezastúpené. Za kňazov Vdp. otec Myron Petraševič, za veriacich latinského obradu otec Adalbert Zaborovský, prelát.
      Predstavitelia štátnej správy: Minister sociálnych vecí Dr. Ľudovít Čech, okresný náčelník Dr. Gallaj, starosta Julián Rovo, policajný komisár Dr. Vasiľ Števonka.
      Hlavná predstavená Kongregácie Sestier Služobníc Veronika Gargiľová, miestna Evdokima Vološinová...
      Výstavba bola možná za pomoci spomenutých, kňazov i veriacich celej prešovskej eparchie, osobitne za pomoci kňazov a našich veriacich bývajúcich v USA na čele s Vdp. Gabrielom Marťakom, prelátom, najväčším dobrodincom prešovskej eparchie. Sláva Pánu Bohu, Presvätej Panny Márie i sv. Jozefovi, pod ochranu ktorých toto dielo vkladáme“100.
      Po prečítaní pamätného listu otec biskup Pavol vystúpil svojou dojímavou rečou, v ktorej poukázal na ciele tohto diela, srdečne poďakoval všetkým darcom a prispievateľom na tento sirotinec. Pápežskou a Československou hymnou sa tento slávnostný akt ukončil.
      Do sirotinca nastúpili sestričky 1. mája 1934, avšak celkom dokončený bol o rok neskôr. V ňom sa nachádzal i noviciát sestier. V tomto prešovskom sirotinci sa s veľkou láskou starali o siroty, ktorým sa snažili dať nielen chlieb telesný, ale i duchovný. Toto dielo možno považovať za celoživotné dielo otca biskupa Pavla101.
BISKUPSKÁ ČINNOSŤ IV. 
ČINNOSŤ V OBLASTI KULTÚRY

3.1 Biskup a jazyková otázka

      Gréckokatolícka Cirkev sa snažila rozvíjať nielen duchovný život svojich veriacich, ale veľmi sa usilovala aj o ich kultúrny rozvoj. O tom svedčí aj existencia mnohých cirkevných škôl rôznych stupňov, počnúc národnými, strednými - gymnázium a učiteľská akadémia a vysokými - bohoslovecká fakulta. A práve vo vzdelávacom procese veľmi dôležité miesto mala reč, jazyk. Pre pochopenie tohto momentu musíme vidieť historicko - spoločenské súvislostí doby, v ktorej účinkoval otec Pavol Gojdič, OSBM, ako biskup. V roku 1927, keď zasadol na biskupský stolec, boli ešte vždy silné maďarské dozvuky a sympatie predovšetkým u inteligencie.
      Po vzniku samostatného Slovenského štátu v roku 1938 sympatie sa naklonili na druhú stranu. Čo sa týka národnostného zloženia obyvateľstva-veriacich, tí sa hlásili buď k slovenskej, rusínskej, ukrajinskej alebo maďarskej národnosti.
      Otec biskup Pavol, ako skutočne človek zlatého srdca, snažil sa byť otcom všetkých. Pre Slovákov Slovák, pre Maďarov Maďar, pre Rusínov Rusín103.
      Každá národnosť mala v parlamente a v štátnych úradoch svojich zástupcov, ktorí hájili jej práva, okrem Rusínov. A tak otec biskup ako dobrý otec všetkých osobitne hájil ich záujmy. Ak mu niektoré kruhy vytýkali, prečo sa zaoberá aj národnostnou problematikou, otec Pavol im odpovedal: „Zobral som si túto prácu na starosť len preto, že niet nikoho iného, kto by sa tým zaoberal. Druhé národnosti majú svojich ministrov, svoju politickú stranu, len jedna časť mojich veriacich nemá nikoho, kto by chránil jej národnostné práva. Keď sa moji veriaci s dôverou na mňa obracajú, ja ne- môžem ich prosbám nevyhovieť, i za cenu, že mám z toho veľa nepríjemností i veľa škody. Ja by som bol veľmi rád, že by si tú prácu zobral na starosť ktokoľvek iný a keď sa niekto taký nájde, je v tom momente odstúpim. /Čo otec biskup aj urobil po vytvorení organizácie Ukrajinskej Národnej Rady/104.
      Aj táto jeho práca bude zapísaná v histórii nášho národa. Môžeme uviesť ešte niekoľko iných faktov svedčiacich o boji otca biskupa za práva nášho národa:
      Biskup Gojdič mal nesmierne zásluhy aj na tom, aby Gréckokatolícka ruská akadémia nebola zatvorená. Prišiel prípis z Ministerstva školstva a národnej osvety zo dňa 18.12.1940 pod číslom 5490/40-II/2, v ktorom bol vyzvaný Gréckokatolícky ordinariát „aby zlikvidoval prešovskú rusínsku gréckokatolícku učiteľskú akadémiu“105. Otec biskup vyvinul všetko úsilie a táto škola na radosť všetkých študentov, ako aj veriacich neprestala existovať. Hoci neboli v škole všetky ročníky /bolo dovolené otvoriť nový ročník len každý druhý rok/, škola fungovala aj bez štátnej podpory. Boli to krásne časy, keď každý prinášal obetu pre zachovanie školy. Profesori sa uspokojovali s minimálnou odmenou a sami študenti sa svojou usilovnosťou snažili podržať existenciu školy a veriaci robili po farnostiach zbierky, ktoré posielali na svoju akadémiu. Keď bola škola v najťažšej situácii, vtedy pomohol otec biskup tým, že požiadal samotného Svätého Otca Pia XII. o pomoc, ktorý sa stal veľkým dobrodincom a viackrát pomohol v ťažkých časoch106.
      V roku 1929 po porade s kanonikmi vydáva otec biskup pod číslom 2914/29 nariadenie, aby na cirkevných školách sa vyučovalo podľa gramatiky otca E. Sabova107. Neprajníci otca biskupa, nesympatizujúci v mnohom s gréckokatolíckou Cirkvou napádali ho, že ukrajinizuje. Hlavným zámerom však bolo, aby nastalo akési zjednotenie medzi tzv. zástancami ruského smeru /russofili/ a ukrajinského smeru /ukrajinofili/. Biskupa veľmi bolelo, že jeden a ten istý národ, kde doma sú rodičia rovnako hovoriaci a ich synovia sa delia na dve strany a sú si nepriatelia takpovediac „na smrť“. Ako dobrému otcovi svojich veriacich otcovi biskupovi veľmi záležalo na tom, aby došlo k zmiereniu týchto strán. Preto ich pozval na spoločné zasadnutie, aby im predstavil plán zjednotenia. Okrem iného hovoril: „My všetci sme deti Božie a synovia jednej gréckokatolíckej Cirkvi. Nedivte sa tomu, že ja som sa podujal na vyriešenie tohto problému a dosiahnutie národného zmieru. Biskupi gréckokatolíckej Cirkvi v Prešove boli vždy nielen otcami, ale aj vodcami národa. Každý biskup stál vždy na strane záujmov svojho národa i gréckokatolíckeho obradu a každý podľa svojich možností sa to snažil napĺňať. I ja chcem ísť v týchto šľapajach. Len v jednote je sila! Kto seje rozvrat, ten sa nemôže považovať ani za dobrého gréckokatolíka, ani za dobrého národovca. Tieto slová priniesli svoj plod v roku 1940, keď dňa 17. novembra došlo k zjednoteniu obidvoch strán108.
      Do časopisu „Národné slovo“, ktorého hlavnou redaktorkou bola Irena Nevická, otec biskup napísal tieto slová:
      “Drahí bratia! Zvestujem Vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom /Luk 2,10/. Týmito slovami oznámil anjel pastierom na betlehemských nivách radostnú zvesť, že sa narodil Spasiteľ. Podobne aj ja Vám oznamujem, drahí bratia, že my, ktorým je drahé písmo veľkého slovanské- ho apoštola sv. Cyrila, ktorí patríme do jednej rodiny, po dlhých desiatkach rokov vzájomných osobných bojov sme si navzájom porozumeli, zjednotili sa. Radosť moja je taká ako radosť otca, ktorého deti po mnohoročnom nedorozumení, nenávisti sa znova milujú, vidia v sebe nie nepriateľa, ale rodného brata... zahlásili mi predstavitelia dvoch súperiacich táborov, že odteraz rozdiely, ktoré nás navzájom delili a ničili, nás už nebudú deliť, podáme si bratskú ruku a spoločne budeme v budúcnosti pracovať na kultúrnom, národnostnom i ekonomickom povznesení nášho národa“109.
      Biskup Gojdič si v tomto období veľmi dobre uvedomoval nebezpečenstvo šovinistickej ideológie, ktorá sa začala rozširovať medzi národmi. Teórie o „čistej rase“ a podobne, boli veľmi znepokojujúce a v podstate protirečili kresťanskej láske a rovnosti. Reagujúc na tieto skutočnosti vydáva otec biskup Pavol v roku 1939 pod číslom 400/1939 pastiersky list, v ktorom píše: „Všetkým veľadôstojným kňazom! Vieme, že žijeme v zložitých časoch nacionalizmu, šovinizmu a rasizmu. Terajší nacionalizmus nevie sa zmieriť s myšlienkou, že každý človek, nech bude kýmkoľvek, je stvorením Božím, a preto má rovnaké právo na život, na jazyk, ako i úctu k obyčajom a tradíciám...Preto vyzývam kňazov, aby sa chránili tejto nebezpečnej epidémie, ale aby pamätali, že našou hlavnou povinnosťou je ohlasovať Božie kráľovstvo a evanjelium a nie stať sa propagátorom náuky, ktorá rozosieva medzi ľuďmi nenávisť, robí krivdy, ktoré sa celkom priečia Kristovej náuke!
      ...Milovať svoje, neznamená nenávidieť cudzie, nedáva právo robiť druhým krivdu, škodu, či ho očierňovať, ale o to viac pomáhať blížnym!...“ 110.
      Otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, začínal administráciu v prešovskej eparchii podpísaním pastierskeho listu pri príležitosti 1 100. výročia narodenia apoštola Slovanov sv. Cyrila111. To ho charakterizovalo počas celého biskupského života. Vždy verný Rímu, ako slovanskí apoštoli, bol Slovanom, veľmi miloval svoj východný obrad, tak ako títo apoštoli. A predsa došlo k určitým nedorozumeniam vzhľadom na osobu otca biskupa vo vzťahu k veriacim slovenskej národnosti, že na nich zabúda. Avšak on ako pastier zvereného stáda, mal rád všetkých svojich veriacich. To, že azda viac navštevoval farnosti na severe a východe svojej eparchie, bolo preto, lebo tam viac pôsobili rôzni agitátori pravoslávnej cirkvi, ktorí presviedčali našich veriacich o odpade od Ríma a podobne. Ako dobrý pastier svojimi návštevami a vizitáciami povzbudzoval veriacich vo viere a vernosti Apoštolskému Stolcu. Ale nezabúdal pritom ani na veriacich na juhu, ktorí sa hlásili k slovenskej národnosti. O tom svedčí aj to, že potvrdil „Jednotu sv. Cyrila a Metoda“, slovenské vydanie katechizmu, liturgiky a iných kníh112. Pri biskupských vizitáciach na Zemplíne sa prihováral veriacim po slovensky113.
      Napriek týmto skutočnostiam voči osobe otca biskupa sa neustále robili rôzne intrigy. V čase Slovenského štátu niektorí vedúci predstavitelia videli v biskupovi dokonca nepriateľa, ktorý vedie medzi Slovákmi rusínsku agitáciu. Dôvodom tohto tvrdenia malo byť vyjadrenie otca biskupa Pavla v pastierskom liste pod č. 3700/1940. V tomto liste dokonca sa píše:
      “Vysokodôstojnému duchovenstvu! Všetci vieme, že koncom tohto roka bude urobené nové sčítanie obyvateľstva. Predošlé štatistické údaje boli chybné a nesprávne, a preto slovenská vláda si želá, aby toto nové sčítanie bolo urobené čo najlepšie a čo najviac zodpovedalo faktom.
      Veľadôstojní otcovia! Vy ste povinní ujasniť vážnosť sčítania a jeho následkov, aby každý veriaci sa zapísal takým, akým sa cíti a kým je v skutočnosti: keď je Slovákom, nech sa stará, aby bol zapísaný ako Slovák, keď je Rusínom, Nemcom či Maďarom, nech bude aj tak zapísaný, a nech si každý preverí, či bol v skutočnosti zapísaný tým, kým sa cíti. Nakoniec radím, aby všetci Rusíni sa zapísali ako Rusíni, ako povedal náš otec Duchnovič: „Ja Rusín bol, som a budem“ - a ako sa spieva v našej národnej hymne: „Podkarpatskí Rusíni, zanechajte hlboký sen...“. Prešov, 29.10. 1940114.
      Otec biskup po mnohých ďalších nedorozumeniach sa napokon po vlastnej úvahe rozhodol podať svoju abdikáciu z vedenia eparchie, aby jeho osoba nebola, ako sám povedal, prekážkou dobrých vzťahov medzi gréckokatolíckou Cirkvou a Slovenskou vládou. Z toho vidno, že otec biskup bol ochotný urobiť ozaj všetko pre dobro svojich veriacich. Pod č. 51/Pr...1939 zo dňa 22.11.1939 napísal otec biskup do Ríma sv. Otcovi list tohto znenia:
      “Beatissime Pater! Infrascipus ad pedes Sanctitatis Vestrae provolutus profundissima venerantia et humilitate ferventissime exorat, ut ab admi- nistratione Dioecesseos Fragopolitanae /Prešoviensis/ necnon Administra- turae Apoastolicae Mukačensis - clementissime liberaretur. Propter mutatas circumstantias et politicas et dioecesanes necnon privatas meas bonum Dioceseos omnimoefflagitat, ut in locum infrascripti constituatur homo manus fortioris et fiduciam Gubernii absolute habens. Itero et itero preces meas humillimas et cum osculo SS. Pedum emorior Sanctitatis Vestrae filiorum minimus. Paulus Gojdič, OSBM, m.p. V liste otec biskup spomína, aby bolo vedenie eparchie predané druhému, kto je silnejší slovom i rukou a má väčšiu dôveru vo vláde115.
      Podobne napísal dňa 12. novembra 1939 i predsedovi vlády list, v ktorom prosí vládu, aby i ona podporila jeho žiadosť v Ríme116. Predseda vlády Dr. Tuka, odpovedal otcovi biskupovi listom tohto znenia:
      “Predsedníctvo vlády, pod číslom 382/I. res. 1940 Bratislava dňa 31. januára 1940.
      Osvietený pane! Na základe Vášho listu zo dňa 12. novembra 1939 vláda na zasadnutí dňa 26. januára 1940 vzala na vedomie Vaše rozhodnutie vzdať sa biskupskej funkcie.
      Vláda sa uzniesla, že keby ste nedostali také cirkevné postavenie, pri ktorom by bolo Vám zabezpečené Vašej hodnosti primerané zaopatrenie už teraz záväzne Vám určuje 45 tisíc korún s tým, že túto sumu budeme Vám v mesačných splátkach vyplácať i keby ste sa zdržiavali v cudzine.
      Ráčte prosím, čím skôr začať kroky, aby Svätá Stolica vzala Vaše zrieknutie na vedomie. Tuka v.r. Osvietený Pán Pavol Gojdič, OSBM, biskup, apoštolský administrátor v Prešove117.
      A tak samotný otec biskup i vládne kruhy urobili všetko preto, aby bol uvoľnený z vedenia eparchie.
      Napriek tomu odpoveďou z Ríma boli všetci zaskočení. Namiesto uvoľnenia prišla bula, ktorou bol otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, uvoľnený z titulárneho biskupstva i apoštolského administrátora, no súčasne bol vymenovaný za definitívneho prešovského eparchiálneho biskupa118.
      Text buly znel:
      “Pius Episcopus, Servus Servorum Dei, Venerabilli Fratri PAULO PETRO GOJDIČ, hactenus Episcopo titulari Harpaseno, ritus byzanthini slavici, electo Episcopo Prešovensi, salutem et apostolicam benedistionem. Commissum humilitati Nostrae ab aeterno Pastorum supremi apostolatus officium, quo universo christiano orbi praesidemus, onus Nobis imponuit diligenstissime curandi ut Ecclesiis omnibus tales preaficiantur Antistites, qui sibi creditum dominicum gregem salubriter pascere, regete, et guber- nare sciant ac valeant. Volentes itaque Nos, de venerabilium Fratrum Nos- trorum S.R.E. Cardinalium S. Congregationi pro Ecclesia Orientali praepo- sitorum consilio, Cathedralem Ecclesiam Prešovensem, Nobis et Sedi Apos- tolicae immediate subiectam, plures iam annos vacantem, proprio Pastore providere, simulque Tibi, qui ab anno millesimo nongentesimo vigesimo sexto Doecesim illam Administrator Apostolicus, laudabili prudentia ac sollertia hucusque rexisti, Nostrae benevolentiae signum praeberre, Te ecclesiae illius Episcopum renunciare statuimus. Apostolicae igitur Nostrae potestatis plenitudine Te a vinculo episcopalis Ecclesiae Harpasenae, cuius titulum hucusque gessisti, absolvimus, atque ad quam memoravimus Eccle- siam Prešovensem tranferrimus eique Episcopum praeficimus et Pastorem, nec non eiusdem Ecclesiae curam, regimen, et administrationem tum in spiritualibus, tum in temporalibus Tibi plenarie commitimus cum omnibus iuribuset privilegiis, oneribus et obligationibus pastorali huic officio inhaerentibus et ad residentiales Episcopos pertinetnibus“119.
      O svojom menovaní za prešovského biskupa otec biskup píše vo svojom liste pod č. 2600/1940 svojim kňazom a veriacim. Okrem iného poukazuje na veľkú zodpovednosť, ktorá vyplýva z jeho menovania za biskupa prešovského, ale zároveň poukazuje na radosť z toho, že prešovské biskupstvo po dvadsiatich dvoch rokoch má znova svojho biskupa. Žiada kňazov, aby viedli život modlitby, neustále katechizovali, s oduševnením ohlasovali Božie slovo, vysluhovali sväté sviatosti, zvlášť svätú spoveď a čerpali pomoc Božiu z každodenného dôstojného liturgizovania120.
      Za prešovského biskupa bol slávnostne intronizovaný 8. augusta 1940121. Neskôr 15. januára 1946 bol splnomocnený administráciou všetkých katolíkov východného obradu v Československej republike122.

3.2 Konferencia kňazov a učiteľov

      Veľmi dôležitým momentom, ktorý ovplyvňoval celkový nábožensko-kultúrny rozvoj života veriacich predovšetkým vo farnostiach na dedinách, bol vzájomný vzťah a spolupráca kňaza a učiteľa, ktorí v týchto časoch predstavovali veľa ráz celú inteligenciu. Niekedy dochádzalo práve v spolupráci medzi nimi k nedorozumeniam, čo zle vplývalo na život veriacich. Práve preto otec biskup Pavol Gojdič, OSBM, ako otec, ktorému záležalo na plnom rozvoji života veriacich aj v nábožensko-kultúrnej dimenzii, zvolal do Prešova kongres kňazov a učiteľov eparchie. Ten sa uskutočnil v dňoch 7.- 8.júna 1927123.
      Tento kongres sa začal 7. júna slávnostnou svätou liturgiou, ktorú slúžil sám otec biskup. Pri nej prednášal prosby k Svätému Duchu. Vyzýval prítomných kňazov, učiteľov, aby nezabúdali vo svojich podujatiach prosiť o pomoc Božiu, lebo ako pripomenul: „Teraz sa často na to zabúda. Škoda! - nie pre Boha - ale pre nás! 124. Ďalším bodom programu bol kongres kňazov, ktorý mal začiatok o 900 hodine. Tu bolo podčiarknuté, že kňazi majú veľmi dbať o duchovný život učiteľov, má im byť umožnené zúčastňovať sa špeciálnych duchovných cvičení pre nich.
      O 1500 hod. bolo samostatné zasadnutie učiteľov. Na zasadnutí mohol každý učiteľ načrtnúť svoj problém a spoločne hľadať riešenie. O 1700 hod. bolo otvorenie výstavy, o 2000 hod. nasledovalo predstavenie žiakov učiteľského seminára s názvom „Oj, ne chodi Hricu“ za doprovodu orchestra. Druhý deň kongresu sa tiež začal svätou liturgiou z príležitosti 30. výročia založenia gréckokatolíckeho učiteľského seminára. O 1000 hod. vystúpili dedinské školy. O 1500 hod. sa uskutočnilo spoločné zasadnutie kňazov a učiteľov. Záver patril divadelnému predstaveniu125.
      Celý kongres viedol otec biskup Pavol. Predsedal jednotlivým zasadnutiam, potvrdzoval protokoly, v ktorých sa nachádzali dôležité riešenia ako pre kňazov, tak pre učiteľov.
      Hlavné body protokolu boli:
      Obnova duchovného života kňazov a učiteľov.
      Spôsob pastorácie v súčasných podmienkach.
      Vzťah medzi kňazom a učiteľom.
      Cirkevná disciplína.
      Konsolidácia.
      Disciplína kléru126.
      Účastníkom tohto kongresu bol aj užhorodský otec biskup Peter Gebej. Bolo to vlastne prvýkrát v dejinách prešovskej eparchie, že biskup z Užhorodu bol uvítaný v Prešove127.

3.3 Zriadenie národného a kultúrneho domu

      Ďalšou významnou aktivitou na poli kultúry bolo založenie národného a potom aj kultúrneho domu. Naša inteligencia nemala do toho času miesto, kde by mohla rozvíjať svoje národné a kultúrne povedomie. Otec biskup najprv pre tieto účely vydelil sál biskupskej rezidencie. Na väčšie cirkevné sviatky sa tu uskutočňovali akadémie a rôzne divadelné vystúpenia. Avšak medzníkom v tomto snažení bolo zasadnutie ruského klubu dňa 29. decembra 1928128, na ktorom sa zúčastnil aj otec biskup Gojdič. Viedol ho otec Michal Kizak. Dr. Alexej Sedlák prečítal pozmenené pravidlá, ktoré zabezpečovali gréckokatolícky charakter národného domu. Biskup Gojdič daroval na zakúpenie potrebného domu 70 tisíc korún. Tento veľký dar podnietil k štedrosti ďalších darcov. Tak napríklad: Dr. Simeon Smandray daroval 1 000,- korún, otec Michal Molčan, kňaz vo Vislanke 500,- korún, Dr. Alexej Sedlák 500,- korún. Aj tu sa otec biskup ukázal nielen dobrým duchovným pastierom svojej eparchie, ale aj ako otec národa129.
      Podobne otec biskup mal na zreteli rozvoj duchovného a kultúrneho života našich veriacich. Pre tieto účely zakúpil záhradu od rodiny Balpataki a na jej pozemku bol vybudovaný kultúrny dom. V ňom sa nachádzala veľká sála pre spoločenské, ako i kultúrne podujatia. Tento kultúrny dom neskôr dostali otcovia baziliáni, ktorí pri ňom vybudovali kaplnku, v ktorej sa denne slúžila sv. liturgia, v mesiaci máji moleben k Panne Márii, v júni boleben k Božskému Srdcu, v marci moleben ku sv. Jozefovi, na ktorých sa veľmi radi zúčastňovali veriaci, predovšetkým mládež a deti130.

3.4 Vydavateľská činnosť

      Pri formovaní náboženského života veriacich veľmi dôležitú úlohu zohráva duchovná tlač, čo si uvedomoval aj sám otec biskup. Preto všemožne podporoval vydávanie duchovných, náboženských a liturgických kníh. Prvým takýmto časopisom, ktorý bol viac zameraný na inteligenciu, bolo „Russkoje slovo“. Ďalším časopisom, ktorý podporoval otec biskup bol „Da prijdet carstvije Tvoje“, ktorý redigoval arcidiakon Myron Petraševič. Podobne podporoval vydávanie kňazského časopisu „Dušpastyrj“. Jeho zásluhou bola vytlačená kniha pre poučenie veriacich „Obrazki iz žizni Spasiteľa“, ďalej brožúrka s názvom „Choču byti dobryj“ od otca Valentína Kibalčiča131.
      Otec biskup Gojdič veľmi povzbudzoval otcov redemptoristov pri vydávaní časopisu „Misionár“, ktorý sa stal u veriacich veľmi obľúbeným. Na jeho podnet bolo založené vydavateľstvo „Knihi Blahovistnika“. Samotný „Blahovistnik“ sa stal tiež eparchiálnym časopisom. Popri ňom vyšli z tlače knihy, resp. brožúrky: Greckokatolicka Cerkov, Kalendar Blahovistnika, Sv. Nikolaj, Jedinstvo Cerkvi, Idi k Josifu, Krestna Doroha, Fatima, ďalej modlitebné knižky: Christos posredi nas, Christos v nas132.
      Veľkým želaním otca biskupa Pavla bolo založiť podľa vzoru Spolku sv. Vojtecha aj pre gréckokatolíkov podobný spolok, ktorý by vydávaním náboženskej tlače napomáhal rozvíjať duchovný život veriacich. Čiastočne touto prácou začalo vydavateľstvo „Knihi Blahovistnika“, neskôr to bol časopis „Cyril a Metod“. Želanie otca biskupa sa splnilo, keď z túžob a obetí veriacich v ťažkých časoch druhej svetovej vojny v roku 1941 vzniká nábožensko-kultúrna ustanovizeň „Jednota sv. Cyrila a Metoda“133. 
MUČENÍCKA SMRŤ OTCA BISKUPA I. 
NÁSILNÁ LIKVIDÁCIA GRÉCKOKATOLÍCKEJ CIRKVI I.

      Ak chceme dôjsť k pochopeniu likvidácie Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku v apríli 1950, núti nás to vysloviť hypotézu, že cesta smerujúca k likvidácii gréckokatolíkov začala už dávnejšie a že je výsledkom aj ne- náboženských síl1.
      O výsledku druhej svetovej vojny bolo rozhodnuté dávno pred jej skončením, teda ešte pred rokom 1945. Dávno pred skončením vojny sa muselo uvažovať aj o budúcom usporiadaní povojnového sveta, musela byť jasná koncepcia tohto usporiadania, jej tézy či princípy. Druhá svetová vojna vtiahla do vojny mnohé národy. Jej hlavný hrot bol zameraný proti slovanským národom. Tie mali byť doslova zotročené, prípadne až vyničené. Slovanské národy sa proti tomu zákonite bránili. A bolo to práve Slovanstvo ako celok, ktoré malo aj najväčší podiel na víťazstve2.
      Slovanská idea, ktorá sa v dejinách slovanských národov už objavila viackrát, objavila sa aj teraz. Treba pri tom uviesť, že iniciátorom a formovateľom novej podoby slovanskej idey bol ten slovanský národ, ktorý vo vojne priniesol aj najväčšiu investíciu, a to národ ruský. Slovania sa začali zjednocovať aj hospodársky a politicky, pričom do popredia sa dostávala nová ideológia, ktorá riadila tak politiku, hospodárstvo, ako aj kultúru3.
      Na jedno však treba upozorniť, zvlášť v našich súvislostiach, s osobným dôrazom. Oživovatelia a formovatelia veľkej mocensko-politickej koncepcie povojnového Slovanstva si veľmi dobre uvedomili, že pri jej realizovaní im môže veľmi účinne pomôcť pravoslávna cirkev4.
      Vývoj situácie v obnovenej Československej republike smeroval ku komunizmu pod sovietskou nadvládou5. Slovenská národná rada prisľúbila cirkvi úplnú slobodu, ale už svojím v poradí piatym nariadením poštátnila na Slovensku všetky školy, od detských opatrovní a útulkov, až po vysoké školy. Nariadenie nadobudlo účinnosť 6. septembra 1944, teda necelý týždeň po vystúpení Slovenskej národnej rady z ilegality na území ovládanom partizánmi. Dňa 16. mája 1945 tento orgán zložený výlučne z komunistov a protestantov potvrdil poštátnenie cirkevných škôl spred roka a 25. mája 1945 rozpustil všetky katolícke organizácie, dokonca i tie s výlučne náboženským zameraním6.
      Nitriansky arcibiskup Dr. Karol Kmeťko podal proti poštátneniu škôl a iným zásahom úradov do práv Cirkvi memorandum. Odpoveď bola prekvapujúca. Do jeho sídla na hrade prišli príslušníci Národnej bezpečnosti, aby ho zastrašili a domovou prehliadkou ukázali, kto je pánom v krajine7.
      Naši vládcovia siahli hneď v prvých týždňoch i na katolícku tlač. Všetky dôležitejšie nakladateľstvá boli poštátnené8. K týmto zásahom sa pridružili ďalšie. Mnoho vedúcich katolíckych osobností na kratší alebo dlhší čas zatvorili.
      V júni, keď sa už polemika z novín a časopisov preniesla medzi široké vrstvy obyvateľstva, zasiahli pastierskym listom slovenskí biskupi:
      “Dôstojnému duchovenstvu a iným veriacim pozdrav a arcipastierske požehnanie!
      Ústavodarné národné zhromaždenie v ČSR pripravuje nový školský zákon. Podľa návrhu tohto zákona právo zriaďovať školy má iba štát, čo znamená toľko, že sa zavádza štátny školský monopol, zrušujú sa všetky cirkevné školy a odníma sa cirkvi právo zriaďovať vlastné školy... Preto biskupi ČSR pokladajú za potrebné aj verejne prejaviť svoje stanovisko k chystanému školskému zákonu, upozorniť veriacich na povinnosti, ktoré ich viažu vo svedomí v tejto vážnej veci...
      Nemôžeme mlčať, lebo by sme sa prehrešili proti svojmu poslaniu chrániť kresťanské zásady. Podľa cirkevného zákonníka... cirkev má právo i povinnosť zakladať a udržiavať svoje školy... tohto práva a tejto povinnosti nikdy a nikde sa nemôže zrieknuť.“
      V piatich bodoch biskupi vyjadrujú svoje stanovisko k pripravovanému zákonu: „1. Vítame snahu štátu, aby sa dostalo čo najväčšieho vzdelania všetkým deťom, tak chudobným, ako i bohatým... 2. Nikdy však nemôžeme súhlasiť s ideovou náplňou ... 3. Preto čo najrozhodnejšie sa staviame proti škole výhradne štátnej... 4. Je i v záujme štátu, aby sa práve do školstva neuvádzala jednotvárnosť... zdravá konkurencia je na prospech samému školstvu... 5. Návrh nového zákona je však ovládaný duchom protináboženským... 9.
      Keď po februárových udalostiach prevzala moc v Československu komunistická strana, náboženská politika nadobudla nové negatívnejšie smerovanie. Upresnené bolo na karlovarskej porade medzi sovietskym diplomatom Andrejom Januarievičom Vyšinským a predstaviteľmi vlády Zápotockým, Nejedlým a Kopeckým10.
      Hlavné body tohto programu boli: obmedziť činnosť biskupov, izolovať ich od kléru, obmedziť vplyv Vatikánu, uviesť novú Katolícku akciu, zaviesť Úrad pre cirkevné záležitosti, podporovať kňazov, ktorí si dávajú a plnia socialistické záväzky, katolícku cirkev postupne premieňať na cirkev národnú, zasiahnuť do katolíckych ustanovizní, do tlače a odstraňovať horlivých kňazov11.
      V takejto spoločensko-náboženskej situácii sa nachádza aj gréckokatolícka cirkev. Komunistický režim v Československu pod vedením Moskvy pristúpil k vopred pripravovanej likvidácii tejto cirkvi.
      Podobne predtým bola likvidovaná gréckokatolícka cirkev v Haliči. Udialo sa to na takzvanom „Ľvovskom sobore“, ktorý sa uskutočnil v dňoch 8.-10. marca 194612.
      Použitím hrubého násilia, za pomoci štátnych orgánov, boli zrušené gréckokatolícke cirkvi aj na Ukrajine a v Rumunsku a postavené mimo zákona13.
      O osude gréckokatolíckej cirkvi v Československu bolo tiež už vopred rozhodnuté. V mesiaci februári v roku 1949 v Prahe sa uskutočnila porada medzi katolíckym episkopátom a komunistickou vládou. Na tejto porade zástupca českého úradu, minister spravodlivosti Dr. Alexej Čepička položil otázku: či gréckokatolícka cirkev je katolíckou cirkvou, pretože v aktoch konkordátov sa výslovne nespomína, figuruje tam iba katolícka cirkev. Na kladnú odpoveď biskupov povedal: „Keď tvrdíte, že i gréckokatolícka cirkev je cirkev katolícka, vtedy beriete na seba aj zodpovednosť za všetky jej zločiny, lebo táto cirkev sa ukázala zločinnou a protištátnou“14. Z týchto slov plynie jasné svetlo na to, že komunistická vláda chcela všemožne gréckokatolícku cirkev zlikvidovať.
      Prejavy tohoto snaženia nedali na seba dlho čakať. Prvými obeťami komunistického nástupu boli práve gréckokatolícke rehoľné sestry Rádu sv. Bazila Veľkého a sestry Služobnice, ktoré dokonca boli políciou aj zatknuté15.
      Ďalším úderom bolo násilné prepadnutie kláštora otcov baziliánov v Prešove dňa 22. februára 1949. V noci oddiel polície obkľúčil kláštor, policajti uskutočnili domovú prehliadku, ktorá trvala do rána. Jedenásť rehoľníkov vyviezli preč do tábora v Podolínci16.
      Obvinení boli zo spolupráce s banderovcami, hoci opravdivou príčinou bolo to, že baziliáni boli „hlavnými nepriateľmi“ pravoslávnej propagandy. Biskupovi Gojdičovi oznámili, že kláštor baziliánov v Prešove je skonfiškovaný, lebo v ňom bolo nájdené veľa protištátnej literatúry17. Samotný biskup, predtým považovaný za jedného neskompromitovaného biskupa v celej republike, je teraz v tlači označovaný ako „vrah národa“ a „vatikánsky agent“18.
      Deje sa to v časoch najväčších úderov štátu voči katolíckej cirkvi. Dňa 3. februára 1950 v Prahe sa konala tlačová konferencia, ktorú usporiadal Štátny úrad pre veci cirkevné. Na tejto konferencii Dr. Alexej Čepička ostro zaútočil na biskupov, ktorých označil za „povoľných sluhov vatikánskej politiky“19. V závere zaútočil aj minister Plojhar, ktorý povedal: „Politika Vatikánu, ako štátnej a duchovnej moci, sa dala plne do služieb kapitálu a pracuje pre jeho záchranu“20.
      Čo sa týka konkrétne gréckokatolíckej cirkvi vo februári 1950 zasadala tzv. „šestka“ ÚV KSČ. Rokovala o gréckokatolíckej otázke. Bolo rozhodnuté začať akciu vysvetľovacej kampane v miestnej tlači a súčasne vo všetkých väčších obciach zakladať návratové výbory, ktoré by získavali veriacich pre prestup z gréckokatolíckej cirkvi do pravoslávnej21.
      Súbežne s týmito udalosťami v čase od 6. decembra 1949 do 20. januára 1950 bola dokončená organizácia pravoslávnej cirkvi v Československu. Čo sa týka Prešova, tu už 30. decembra 1949 prebehla voľba pravoslávneho biskupa, eparchiálnej rady a jej členov22.
      Dňa 12. februára 1950 v Prešove sa konala vysviacka pravoslávneho biskupa Alexeja Dechtereva, bývalého vojenského veliteľa v prítomnosti pravoslávnej moskovskej delegácie23.
      Biskup Alexej za pomoci štátnych orgánov v marci zorganizoval „Centrálny výbor návratu na pravoslávie“, do ktorého patrilo 6 odpadlých kňazov. Výbor začal účinkovať predovšetkým medzi kňazstvom, podarilo sa mu získať v priebehu mesiaca marca 32 morálne poznačených kňazov a niekoľko tisíc veriacich24.
      Komunistická vláda ďalej pokračovala vo svojom boji namierenom proti cirkvi. Dekrétom č. 112 zo 16. marca 1950 vláda zrušila 13 diecéznych seminárov a ponechala iba 2, jeden v Čechách a jeden na Slovensku25.
      Pôvodne mala na Slovensku každá diecéza vzorne vybavený seminár. Po vládnom dekréte zanikol trnavský, nitriansky, banskobystrický, rožňavský, spišský, košický a prešovský gréckokatolícky seminár. Ich profesori boli prepustení, niektorí prešli do pastorácie, iní boli sústredení alebo zatknutí. V takomto ovzduší opustil 20. marca 1950 nuncius Ottavie de Liva územie Československa. Stalo sa tak na žiadosť ministerstva zahraničia, na ktorom vystriedal Viliam Široký Vladimíra Clementisa26.
      Biskupi, vedomí svojej zodpovednosti pred Bohom a cirkvou, zaujali stanovisko k všetkým bezprávnym zásahom štátu proti cirkvi, kňazom a veriacim. Poukázali na to, že neprejde jediný deň, aby niekde neinternovali, nezatkli alebo neodsúdili kňaza alebo katolíckeho laika27.
      V tomto čase bolo v Čechách a na Slovensku internovaných viac ako 1 000 kňazov a rehoľníkov a mnohí z nich potom pracovali až 10 rokov ako drevorubači v horách a ako kŕmiči svíň na štátnych majetkoch28.
      Koncom marca boli súdení desiati predstavitelia rehôľ a dostali také vysoké tresty ako „vatikánski špióni“29. Týždeň po procese s rehoľníkmi sa stala v dejinách Cirkvi doteraz nevídaná a neslýchaná vec. V noci z 13. na 14. apríla vyprázdnili bezpečnostné orgány kláštory skoro všetkých mužských reholí30. Rehoľníkov odviezli do internačných táborov ako boli Mučeníky, Malacky a Podolínec. Napríklad v Podolínci bolo 6 milosrdných bratov, 4 minoriti, 3 premonštráti, 8 baziliánov, 2 dominikáni, 46 redemptoristov, 57 tešiteľov, 153 verbistov, 225 saleziánov, 7 františkánov, 3 kapucíni a 135 jezuitov. V máji ešte sústredili ostatné kláštory kapucínov a milosrdných bratov31.
      Ďalšie plánované „ostré zásahy“ proti Cirkvi nedali dlho na seba čakať. Ústredný výbor pre návrat k pravosláviu zorganizoval na 28. apríl 1950 do Prešova „Mierový kongres“, na ktorý mali jednotlivé dediny vyslať delegácie pod vedením miestneho kňaza. Kňazi, ktorí sa ospravedlnili z účasti na kongrese, boli označení za „agitátorov vojny“ a potom boli uväznení. Miesto tejto „Manifestácie proti únii“ bola sála Čierneho orla32.
      Na čelnej stene bol zavesený veľký ortodoxný kríž, obraz moskovského patriarchu Alexeja, pražského metropolitu Jelevferija, ako i Stalina a Got- twalda. Na bočných stenách boli komunistické a protipápežské heslá a na zadnej stene údajný výrok sv. Metoda: „Slovania, bojte sa Ríma!“ 33
      Mnohí delegáti, ktorí zbadali tieto heslá, chceli opustiť sálu, ale polícia im to nedovolila. Podľa pravoslávneho časopisu „Svetlo pravoslávia“ na tomto „Mierovom kongrese“, ako ho organizátori nazvali „Soborom gréckokatolíckeho duchovenstva a veriacich“ sa zúčastnilo 820 delegátov, z toho 100 kňazov zastupujúcich viac ako 4 000 veriacich34.
      V skutočnosti tomu tak nebolo. Podujatie, ktoré bolo 28. apríla 1950 v Prešove, malo byť podľa pôvodného plánu zjazdom návratových komisií. V tomto zmysle sa uskutočnila mobilizácia účastníkov. Členovia týchto komisií boli priam vítaní. Pritom to boli ľudia, ktorí k veci nepristupovali z pozície náboženstva, ale ju chápali ako súčasť politickej taktiky uvedomujúc si, že úlohu a taktiku im zveruje ústredný výbor. Ich bolo na podujatí najviac. S gréckokatolíkmi ich nemožno stotožňovať, lebo oni patrili do protigréckokatolíckeho aparátu35. Okrem nich sa na tomto podujatí zúčastnili aj členovia mocenských orgánov, ktorým sa zverilo zabezpečenie poriadku /hovorilo sa o zbore žandárov, o tom, že mali psov/, ďalej ich úlohou bolo dovážať v zakrytých autách gréckokatolíckych kňazov a vytvárať psychózu strachu36.
      Do akcie boli zapojení aj funkcionári národných výborov, politických, mládežníckych a ďalších masových organizácií.
      Samotný „Sobor“ bol otvorený prejavom pána Benického. Okrem iného povedal: „Náš národ a prevažná väčšina duchovenstva si prajú skoncovať s úniou. Únia u nás prestala existovať tak, ako prestala existovať v západnej a zakarpatskej Ukrajine!“ 37.
      Po jeho vystúpení mali svoje referáty Michal Knap, Iľja Kačur, Ján Bihun a ďalší38. Boli to ľudia, ktorí v očiach gréckokatolíkov - jedni už dávnejšie, iní v poslednom čase, ale tým radikálnejšie - sa skompromitovali. Po skončení diskusie bola zinscenovaná voľba návrhovej komisie, ktorej pred- sedom sa stal Dr. Roháľ-Iľkiv, najrozhodnejší nepriateľ gréckokatolíckej cirkvi39. V priebehu niekoľkých minút bol „vypracovaný mnohostránkový manifest“, ktorý slávnostne prečítal spomínaný Dr. Roháľ-Iľkiv. Z manifestu vyberáme:
      “Sestry a bratia, veriaci a duchovní gr.-kat. cirkvi v Československu!
      Nadišiel čas naplnenia vôle Božej a vôle ľudu. Pred stáročiami narušená jednota svätého pravoslávia sa obnovuje. Počet gr.-kat. duchovných a veriacich na území nášho štátu, ktorí sa vracajú do lona pravoslávnej cirkvi, neustále rastie. Idúc za hlasom svojho svedomia a vypĺňajúc vôľu Božiu, celé gr.-kat. dediny sa vracajú k pravosláviu, od ktorého boli naši predkovia násilím odtrhnutí.
      My, oprávnení zástupcovia a predstavitelia všetkého gr.-katolíckeho ľudu v Československu, ktorí vidíme v tomto spravodlivom hnutí veriacich a duchovných vôľu Božiu, zišli sme sa dnes vo vedomí plnej zodpovednosti pred Bohom a ľuďmi..., ...aby sme v súlade s Božou vôľou a Božou pomocou osvetlili cestu všetkým našim spolubratom k návratu do lona pravoslávnej cirkvi... Komu slúžila „Únia“?
      “Únia“, ako vieme z histórie, bola uzavretá medzi Rímom a zradným podplateným mukačevským biskupom Tarasovičom tajne, bez vedomia pravoslávneho ľudu a veľkej väčšiny duchovenstva. Veriaci pravoslávny ľud vo svätom a spravodlivom hneve Tarasoviča vyhnal a s „Úniou“ sa nikdy nezmieril...
      ...Pravoslávna cirkev si zachovala apoštolskú čistotu viery Kristovej až dodnes, zatiaľ čo rímska cirkev stala sa nástrojom v rukách Ríma a pápeža, spriahnutého s nepriateľmi všetkého pracujúceho ľudu a opravdivých kresťanov, s diablami, ktorí vyvolali aj poslednú svetovú vojnu a chystajú sa na vojnu ďalšiu...
      Prečo opúšťame „Úniu“ ?
      Opúšťame „Úniu“ a vraciame sa do svätého pravoslávia, lebo ono je našou pôvodnou a jedinou pravou matkou-cirkvou, ktorej charakter odpovedá skutočnej kresťanskej morálke, a ktorá je schopná viesť veriaci ľud do šťastnej budúcnosti ...
      ...Opúšťame „Úniu“ preto, lebo Vatikán je ten, ktorý rozdeľuje svet na východ a západ. Jemu sú bližšie západné štáty ... a ich svetské bohatstvo, ako národy slovanské, ktoré po dlhom utrpení aj proti nepriazni Ríma sa dopracovali vlastnými silami konečne slobodného života...
      ... Nadišla dejinná chvíľa návratu! Ďakujeme Bohu, že po stáročných blúdeniach vrátili sme sa späť k viere našich predkov - do slávnej svätej pravoslávnej cirkvi! 40.
      V závere „Soboru“ bolo prijaté aj uznesenie, ktorého najzákladnejšie časti vyberáme:
      “Sobor gréckokatolíckeho duchovenstva a veriacich, ktorý sa zišiel dňa 28. apríla t.r. v Prešove a ktorý svojimi 820 delegátmi predstavuje celú gréckokatolícku cirkev v ČSR, konštatuje, že Rím sa z umelých príčin odtrhol v XI. storočí od prvopočiatočnej bratskej pravoslávnej-sobornej cirkvi, snažiac sa nanútiť svoju vôľu celej cirkvi...
      ... Vychodiac z týchto skutočností Sobor veriacich a duchovných gréckokatolíckej prešovskej i pridružených diecézií sa rozhodol
       1. Zrušiť ustanovenie Užhorodskej únie z roku 1646, prípadne 1649.
       2. Zlikvidovať úniu, odísť od Ríma a prinavrátiť sa do lona našej otcovskej svätej pravoslávnej viery.
       3. Opierajúc sa o slová Krista „Nech budú všetci v jednote“, t.j. že kresťania majú byť jednotní v láske a úcte k Bohu rozhodujúc o zjednotení s Ruskou svätou pravoslávnou cirkvou. Sobor považuje za potrebné požiadať Jeho Svätosť Patriarchu moskovského a celého Ruska Alexeja o prijatie pod jeho cirkevnú jurisdikciu. Sobor považuje ďalej za potrebné požiadať Jeho Vysokoosvietenosť exarchu a metropolitu pražského a celého Česko- skovenska Jelevferija, aby ráčil informovať o týchto rozhodnutiach Jeho Svätosť Patriarchu moskovského a celého Ruska Alexeja, vládu Česko- slovenskej republiky, Zbor povereníkov, ministra a povereníka pre veci cirkevné.
      4. V súvislosti s návratom do svätej pravoslávnej cirkvi rozhodol sa Sobor poslať telegramy Jeho Svätosti Patriarchovi moskovskému a celého Ruska Alexejovi, Jeho Vysokoosvietenosti exarchovi a metropolitovi praž- skému a celého Československa Jelevferijovi, prezidentovi Republiky Kle- mentovi Gottwaldovi, predsedovi SNR Karolovi Šmidkemu, ministrovi pre veci cirkevné a podpredsedovi vlády Zdenkovi Fierlingerovi a povereníkovi pre veci cirkevné Ladislavovi Holdošovi.
      Sobor „jednohlasne“ prijal toto uznesenie a schválil spontánnym súhlasom manifest41.
      Po prijatí tohto uznesenia delegácia „Soboru“ sa odobrala ku gréckokatolíckej katedrále a potom do sídla biskupa Gojdiča a jeho auxiliára Hopku. Žiadali, aby im odovzdal kľúče od katedrály. Gojdič odmietol. Delegácia nato odišla k pravoslávnemu biskupovi Alexejovi a vyzvala ho, aby prevzal hneď do svojej správy katedrálu, ktorú medzitým násilne otvorili. Pražský metropolita Jelevferij , ktorý sa „náhodou“ v ten deň nachádzal v Prešove, prišiel tiež, aby pozdravil „svojich nových“ veriacich42.
      Vtedy obidvaja biskupi na znak „víťazstva pravoslávia“ odslúžili v katedrále ďakovný moleben43.
      Biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, zatkli ešte v ten istý deň44. 
	
	


MUČENÍCKA SMRŤ OTCA BISKUPA II. 
NÁSILNÁ LIKVIDÁCIA GRÉCKOKATOLÍCKEJ CIRKVI II.

      Priebeh zatknutia otca biskupa podáva vo svojom svedectve jeho bývala slúžka pani Barbora Dorčáková: „U otca biskupa som slúžila skoro od počiatku, keď prišiel do Prešova. Deň 28. apríl 1950 bol najsmutnejším dňom v mojom živote. Na vlastné oči som videla, ako ŠtB stála nad týmto dobrým, pobožným biskupom, ktorý každému len dobre chcel a nikomu neublížil. Už ráno mu príslušníci ŠtB nedovolili slúžiť svätú liturgiu, ako to praktizoval každý deň. Osobný strážca biskupov, ktorý deň a noc strážil jeho dvere, mi v tento deň nedovolil už ani raňajky odniesť otcovi biskupovi, ale len so súhlasom svojho nadriadeného mu ich odniesol sám. Či v tento deň otec biskup vôbec raňajkoval, to neviem. Krátko na to prišla za otcom biskupom spolu s doprovodom od bezpečnosti delegácia, ktorá od neho vymáhala kľúče od katedrály. Medzi nimi som poznala Fariniča, Dubaja, Zbihleja a iných nevďačníkov, ktorým sám otec biskup pomohol. Keď im otec biskup odmietol dať kľúče, násilím otvorili dvere katedrály a za spevu „Slava vo vyšnich Bohu“ vošli dnu. Naši veriaci ostali von, čakajúc na svojho biskupa, aby sa s ním mohli ešte raz rozlúčiť. Medzitým sestre otca biskupa, ako aj samému biskupovi prikázali sa zbaliť a naložili ich do auta, ktoré ich čakalo na dvore. Veriaci sa nedočkali, keďže otca biskupa vyviedli zadným vchodom. Pred vstupom do auta dal otec biskup ešte požehnanie svojmu bratovi Dr. Štefanovi Gojdičovi, kanonikovi Köllymu a kanonikovi Michaličovi“45.
      O tom, že celá tzv. „Akcia P“ bola vyložene policajno - pravoslávnou akciou, režírovanou z Prahy, svedčí aj archívny dokument: Zn. BA/a-35253/50-50 Adresát: Povereníctvo vnútra
      Ide o správu o „Akcii P“ podanú p. Dr. Danielovi Okálimu, povereníkovi vnútra o priebehu celej akcie podanej prednostom odboru pplk. Balážom.
      Znenie dokumentu je nasledovné: Akcia „P“ - správa.
      Hlásim, že v noci zo dňa 27. na 28. apríla 1950 rozhodli sa kompetentní činitelia vo veci akcie „P“ takto:
      Podľa pokynov prednostu I. odboru ŠÚC z Prahy súdruha Ekarta bolo rozhodnuté, že dňa 28.4.1950 sa uskutoční hneď zasadnutie Veľkého soboru a učinia sa všetky potrebné opatrenia vo veci zrušenia Únie. Podľa tohto rozhodnutia boli pozvaní na zasadnutie Veľkého soboru všetci duchovní pravoslávnej cirkvi a veľa veriacich z Prešova a najbližšieho okolia. Na zasadnutie sa dostavilo asi 75 duchovných pravoslávnej cirkvi a lietadlom prišiel do Prešova tiež arcibiskup pravoslávnej cirkvi Jelevferij z Prahy, ktorý bol prítomný na zasadnutí Veľkého soboru. Na zasadnutí bolo medzi prítomnými veľké nadšenie za zrušenie Únie, ktorá bola uskutočnená proti vôli pravoslávneho veriaceho ľudu. O 12.00 hodine prečítal súdruh Dr. Roháľ-Iľkiv prevolanie Veľkého soboru v tom, že sa zrušuje Únia a že pravoslávny veriaci ľud sa vracia k svojej pôvodnej viere. Toto prevolanie prítomní nadšene odhlasovali, pričom bol veľký potlesk. Po skončení zasadania sa všetci prítomní manifestačne v sprievode odobrali do biskupského chrámu bývalej gréckokatolíckej cirkvi, kde potom slúžil omšu prešovský biskup Alexej Dechterev, za prítomnosti asi 4000 osôb, ktoré boli prítomné na zasadaní Veľkého soboru v sále Čierneho orla a odtiaľ hromadne prešli na omšu. Po skončení slávnostnej bohoslužby bola súčasne členmi výboru pre zrušenie Únie prevzatá rezidencia biskupa Gojdiča. Po slávnostnom obede, ktorý bol podaný v hoteli „Savoy“, odišla delegácia pravoslávnych a gréckokatolíckych duchovných na osobných autách do kúpeľov vo Vyšných Ružbachoch, okres Stará Ľubovňa, kde bolo pokračovanie v poradách vo veci prestupu gréckokatolíckych duchovných na pravoslávie.
      Biskup Gojdič a Hopko boli izolovaní tým spôsobom, že boli ihneď po prevzatí rezidencie odvezení na izolované miesto do Vysokých Tatier, kde budú prechodne ubytovaní až do ďalšieho rozhodnutia.
      Počas zasadnutia Veľkého soboru ako i počas odbavovania slávnostnej bohoslužby nebolo badať medzi obyvateľstvom v Prešove žiadne znepokojenie alebo odpor. Zdá sa, že obyvateľstvo v Prešove bolo rýchlym spádom tejto akcie natoľko prekvapené, že nevedelo, o čo ide. Podľa posledných správ nejavia sa v Prešove ako i na okolí žiadne známky nepokoja medzi veriacimi gréckokatolíckej cirkvi46.
      Komunistická vláda urýchlene potvrdila riešenie tzv. „Prešovského soboru“. Na základe oficiálneho dekrétu zo dňa 27. mája 1950 Grécko- katolícka cirkev v Československu bola úradne zlikvidovaná a všetky jej dobrá a práva automaticky prešli do rúk pravoslávnej cirkvi47.
      Potom sa začali násilné prevádzania veriacich a duchovenstva na pravoslávie, ktoré bolo realizované cez orgány Úradu pre veci cirkevné za pomoci polície a komunistických agentov48.
      Nasledovali sľuby, podplácania a hrozby. Kňazov postavili pred alternatívu - buď pravoslávie alebo strata všetkého. Drvivá väčšina sa rozhodla pre to druhé. Iba 30 kňazov z 320 podpísalo pravoslávie49.
      Ostatní museli aj s rodinami opustiť fary. Asi 120 kňazov uväznili, ostatných sústredili do pracovného tábora v Hlohovci a neskôr poslali do vyhnanstva na české pohraničie. Títo gréckokatolícki kňazi žili ďaleko vyvezení od vlasti a v prostredí, ktoré s nimi zväčša necítilo a nimi pohŕdalo. Tu museli pracovať zväčša ako pastieri dobytka, manuálni robotnici vo fabrikách a štátnych majetkoch50.
      Asi 20 sa skrývali a niektorí odišli do civilného zamestnania, potajomky však v súkromných domoch odbavovali bohoslužby51.
      Čo sa týka veriacich, nedá sa s presnosťou určiť počet tých, ktorí prestúpili na pravoslávie. Určitá časť síce navštevovala pravoslávne bohoslužby - takmer sa v ničom nelíšili od gréckokatolíckych, dokonca v prvých mesiacoch nechýbala ani modlitba za pápeža - ale v srdci ostávala verná svojej cirkvi. Ostatní veriaci navštevovali buď bohoslužby rímskokatolícke alebo tajne sa schádzavali na bohoslužby v súkromných domoch, na cintorínoch alebo v kostoloch, ktoré nezabrali pravoslávni veriaci52.
      Realizácia „Soboru“ prebiehala násilne a bola presadzovaná direktívnym spôsobom. O tom svedčí aj V. Horňak, v tom čase študujúci, že na vysvedčení zo školského roku 1949/50 bolo v kolonke náboženstvo prečiarknuté „gr.-kat.“ a opravené na „pravoslávne“ s príslušnou poznámkou: „Z príkazu KNV - ref. pre školstvo, osvetu a tel. výchovu v Prešove. Opravil dňa 27.6.1950 riaditeľ školy“53.
      Podobne o násilnej akcii „P“ hovorí aj profesor náboženstva v Humennom Štefan Hlaváč. Spomína, že mu pribudlo na gymnáziu viac ťažkostí, lebo zaistili jeho kolegu gréckokatolíckeho katechétu Michala Šutaja, lebo sa nechcel pridať k pravosláviu. Gréckokatolícki žiaci okrem dvoch chodili k nemu na vyučovanie náboženstva, navštevovali bohoslužby a pristupovali k sviatostiam v rímskokatolíckom kostole. Vedúci akcie „P“, riaditeľ ruského gymnázia v Humennom Bunganič však nútil žiakov k tomu, aby sa prihlásili na pravoslávne náboženstvo a navštevovali bohoslužby v pravo- slávnom kostole54.
MUČENÍCKA SMRŤ OTCA BISKUPA III. 
UVÄZNENIE A ODSÚDENIE OTCA BISKUPA

      Nepriatelia Cirkvi veľmi dobre poznali osvedčenú pravdu vyjadrenú v evanjeliu: „Udri pastiera a rozpŕchne sa stádo!“ Prvé úlohy zo strany komunistickej vlády smerovali proti obidvom gréckokatolíckym biskupom, Pavlovi Gojdičovi, OSBM a Dr. Vasiľovi Hopkovi.
      Pomocný biskup Vasiľ Hopko takto spomína na tieto udalostí: „Začalo sa to ešte na konci roku 1949, keď slovenský komunistický úrad pridelil otcovi biskupovi Pavlovi dozorcu, ktorý bol prítomný pri každom rozhovore, keď niekto navštívil otca biskupa. Ešte aj na prechádzky chodil s otcom biskupom. Biskup na znak protestu prestal chodiť na prechádzky ulicami mesta, ale prechádzal sa len vo svojej biskupskej záhrade“55.
      Výpoveď jedného z dozorcov opisuje vo svojich Spomienkach aj pán Štefan Marinčák, ktorý píše doslovné vyjadrenie tohto dozorcu: „Mňa z neho porazí! Mňa z neho určite porazí! Mám služby pri biskupovi. Striedame sa po štyroch hodinách. Už sa to nedá vydržať. Keď vojdem do jeho izby, či je ráno alebo večer, on len kľačí a modlí sa. Po celý čas, čo som tam, nevstane z kľakadla. Už som zúfalý. Nadávam mu, ale on nič. Keby ma aspoň opľul, alebo mi čokoľvek povedal. Nakoniec ešte uverím tomu, že on je svätec a ja vinný a že to on stráži mňa...“56.
      V čase, keď sa uskutočnil „Prešovský sobor“, biskup Pavol so svojim pomocným biskupom boli celkom izolovaní od sveta. Odvtedy ani biskup Pavol, ani pomocný biskup nesmeli vychádzať na ulicu.
      Veľmi ťažká situácia nastala, keď prišiel pravoslávny biskup. Biskup Pavol musel opustiť svoju rezidenciu zadnými dverami, lebo prednými prichádzal pravoslávny. Veľmi názorne danú situáciu vykresľuje to, ako delegácia organizátorov „Soboru“ prichádza k otcovi biskupovi Pavlovi a žiada ho, aby im dal kľúče od katedrály. Biskup prijal delegáciu láskavo, vysvetľujúc im predpisy kanonického práva, ktoré zaväzujú nielen veriacich, ale aj biskupa. „Vaše želanie a prosby“ - hovoril pokojne, - „musím najprv pred- niesť gréckokatolíckej eparchiálnej rade, sám nemôžem vyriešiť túto situáciu. A vy páni, dobre si uvedomte, že každé násilie proti osobe biskupa alebo kňaza vzťahuje na seba exkomunikáciu, znamenajúc vylúčenie z Cirkvi57.
      Napriek tomu biskupa Pavla násilím vyviezli ako väzňa najprv do františkanského kláštora v Sebeši58.
      Ale aby sa ukázali štátne orgány dobrými, orgány štátnej bezpečnosti odviezli otca biskupa potom do odpočinkového miesta v Tatrách, kde otec biskup strávil krátky čas pod dozorom strážcu.
      Zároveň prinútili jeho sestru, aby opustila svoju rodinu, bývala s biskupom a varila mu jesť. Neskôr, na naliehanie otca biskupa, jeho sestre dovolili vrátiť sa k svojej rodine59. Po mesiaci otca biskupa Pavla previezli do koncentračného tábora pri Františkánskom kláštore v Bačke, kde si „odpočinul“ dva týždne a mal možnosť naučiť sa liturgizovať v latinskom obrade60. Mnohí gréckokatolícki kňazi sa učili latinský obrad v nádeji, že budú môcť takto slúžiť. Ale daromne. Všetkým našim kňazom to bolo razom zakázané. Svätú liturgiu slúžili tajne v izbách61.
      Po dvoch týždňoch v Báči bol sviatok Najsvätejšej Eucharistie /v roku 1950 pripadol na 8. júna/, deň kedy sa otec biskup Pavol zúčastnil poslednýkrát na verejnej bohoslužbe. Nasledujúceho dňa, 9. júna 1950, definitívne otca biskupa uväznili a previezli do väzenia v Prahe-Ruzyni62.
      Bolo to jedno z najťažších väzení v celej republike. Tu prežil otec biskup veľmi ťažké chvíle uväznený na samotke63.
      Bola to malá izba, bez svetla, bez okien, bez postele, len malý slamník. Dozorca dával pozor, aby sa väzeň neustále, s výnimkou času jedla, prechádzal po tejto izbe. Chôdza bola ťažká, lebo pre nízkosť cely väzeň nemohol chodiť vzpriamený. Strava bola minimalizovaná, spočívala v 20 gramoch chleba a k tomu trochu vody. Ráno sa muselo vstávať už o 500 hodine64.
      Otca biskupa neustále vypočúvali, kládli mu nové a nové otázky, nútiac ho k prechodu na pravoslávie. Najprv prosili, sľubovali, potom sa vyhrážali a užívali rôzne donucovacie prostriedky, psychického, ale aj fyzického rázu, nevynímajúc mučenie65.
      Jeden z väzňov spomína, že bol svedkom toho, ako biskupa Pavla vyšetrovateľ bil po tvári a hlave, snažiac sa dosiahnuť od neho nepravdivé priznanie66. Ďalším hrubým mučením používaným v ruzynskej väznici bolo lámanie prstov medzi železnými prútmi. Uväznený Žid Sonenstein, ktorý bol obžalovaný z toho, že prevážal zlato cez rieku Moravu do Rakúska a potom do Spojených štátov, dosvedčuje, že aj otec biskup bol mučený týmto spôsobom67.
      O pomeroch vyšetrovania a dokazovania viny väzňom v tomto väzení hovorí aj Ján Vojtaššák, spišský biskup, ktorý prežil osobné praktiky tunajších vyšetrovateľov. „Bude stačiť, keď poviem, že týchto podliakov opanovala jedna myšlienka - doviesť do celkového zdeptania ľudskej hodnosti, zrovnať človeka s blatom. To sa často podobalo sadistickým mučeniam až do telesného a duševného zničenia. Aký to strašný fanatizmus našich bratov! 68.
      Popri mnohých výsluchoch chceli vyšetrovatelia získať nepravdivé priznanie otca biskupa Pavla Gojdiča. Napriek jeho nevine bol vypracovaný proti nemu 120-stránkový spis o jeho vine, ktorý musel pod tlakom veľkých donútení podpísať. Pred samotným procesom, nakoľko bol veľmi telesne a duševne vyčerpaný /veľká strata telesnej váhy - okolo 50 kg, psychické vyčerpanie/ bol poslaný do sanatória, aby sa pozviechal69.
      Takto koncom roka 1950 vyvrcholila príprava na súdny proces s tromi slovenskými biskupmi: Jánom Vojtaššákom, rímskokatolíckym biskupom v Spišskom Podhradí, ThDr. Michalom Buzalkom, svätiacim biskupom trnavskej administratúry a Pavlom Petrom Gojdičom, diecéznym gréckokatolíckym biskupom prešovským70.
      Vládna propaganda sa snažila všemožne skompromitovať otcov biskupov pred zrakmi verejnosti. Dokumentuje to aj vyjadrenie - žaloba dr. Jána Feješa, ktorý povedal: „Postup vysokej cirkevnej hierarchie v Československu bol súčasťou veľkého sprisahaneckého plánu imperialistických mocností, Vatikánu, zločineckej bandy Titovej proti krajinám ľudovej demokracie. Vyjednávania s vládou viedla vysoká cirkevná hierarchia len naoko, aby zakryla svoje prípravy na rozvrat71.
      Samotný proces so spomínanými biskupmi sa uskutočnil v dňoch 10.-13. januára 195172. Predsedom súdu bol Karol Bedrna73. Celé súdne pojednávanie bolo výsmechom československého súdnictva, lebo bolo zrejmé, že všetko, aj výpovede obžalovaných boli dopredu vypracované. Od biskupa Gojdiča vynútili tvrdenie, že mu v roku 1946 pri konfiškácii cirkevných majetkov „išlo o to, aby zachránil čo najviac majetku“74.
      V jednotlivých bodoch obžaloby bol obvinený napríklad z toho, že:
      1. Z nenávisti k jednoduchému ľudu a z mocenských ambícií spolu- pracoval s vysokou rímskou hierarchiou a Tisovým režimom. Slúžil panskej kaste grófov a veľkých zemepánov.
      2. Veľmi rád využíval svoj vplyv na veriacich, aby slúžili Tisovmu režimu.
      3. Vydával veľa pastierskych listov, v ktorých vyzýval veriacich podporovať tento režim.
      4. Gréckokatolícka Cirkev, ktorú zatiahla vysoká hierarchia po februárovej revolúcii do antinárodného frontu proti vôli veriacich, chcela vplyvom hitlerovského imperializmu a Vatikánu ako jeho pomocníka, v zločinnom pokuse zničiť socialistickú vlasť.
      5. Obvinený Gojdič, ako zarytý nepriateľ socializmu a progresu, spolupracoval s nariadením Vatikánu ako špión proti Sovietskemu zväzu75.
      O priebehu tohto procesu podáva hodnoverné svedectvo priamy účastník otec Ján Bihun, ktorý pod tlakom hrozieb prestúpil na pravoslávnu vieru. Vo svojich Spomienkach píše, že pri všetkých nepravdivých obvineniach na tomto pojednávaní, za ktoré štátni prokurátori žiadali pre neho trest smrti, otec biskup sa držal po celý čas statočne a odvážne. Nebolo vidno na ňom ani najmenšieho strachu76. Hoci na pojednávaní sa biskup Gojdič nepriznal k nijakej vine, to neprekážalo slovenským komunistickým kruhom prehlásiť výpoveď otca biskupa v tomto zmysle: „Priznávam sa k tomu, že som sa veľakrát previnil proti národno-demokratickému komunistickému zriadeniu, ako i proti pracujúcemu ľudu našej republiky. Robil som to v zaslepení aj zaujatostí voči socialistickej spoločnosti...Teraz som však mal čas preveriť si môj postoj k národno-demokratickemu zriadeniu a došiel som k záveru, že som sa skutočne veľmi previnil...
      Dajte mi, prosím vás, možnosť, aby som si mohol odpykať všetky tie zločiny, ktoré som vykonal!“ 77.
      Pri zinscenovanom súdnom procese 15. januára 1951 odsúdili 63-ročného biskupa Gojdiča na doživotie a udelili mu dvestotisíc korún pokuty i stratu občianskych práv78.
      Po súdnom procese držali troch odsúdených biskupov, medzi nimi aj otca biskupa Gojdiča, vo väzení súdu v samostatných celách. Za dobré správanie dostalo sa im dobrodenia v tom, že sa mohli počas 5 minút prechádzať na väzenskom dvore. Na štúdium dostali knihy Marxa, Engelsa a Lenina79.
      Dňa 14.11.1951 boli všetci traja odsúdení a prevezení do Valdíc80. Valdice tak boli prvým miestom väzenia otca biskupa Gojdiča, z ktorého ho mohla oslobodiť jedine smrť. Bol tam v prísnej izolácii, v nevykúrenej samotke81.
      Čo asi prežíval biskup v takýchto chvíľach opusteností od všetkých, okrem Pána Boha? Zaiste to boli celé hodiny modlitby, rozjímania, duchovného spojenia so všetkými, ktorí mu boli zverení a v týchto chvíľach bolesti bližšie ako kedykoľvek predtým.
      Pobyt vo väzení vo Valdiciach skončil pre otca biskupa Pavla dňa 29.5.195282.
      Ďalším väzením, kde otec biskup prežíval ťažké chvíle bol Leopoldov83. Na tomto mieste bolo v tomto čase uväznených od 5 do 8 tisíc ľudí, medzi nimi veľký počet kňazov. Hneď na začiatku pobytu v tomto väzení otec biskup pocítil veľkú nenávisť a hrubosť dozorcov. Počas pochodu, ktorý mali väzní dovolený po raňajkách sa ho istý dozorca spýtal čím je. Keď mu otec biskup povedal, že je gréckokatolíckym biskupom nariadil mu urobiť 50 drepov. Pri cvičení pre telesnú vyčerpanosť to nedokázal urobiť, ale spadol, dozorca s veľkým krikom ho začal kopať vojenskými čižmami. Biskup to prijal bez slova, iba svojimi smutnými očami pozeral na rozzúreného dozorcu84.
      Po tejto udalosti spoluväzni spoznali v otcovi biskupovi veľkého človeka a ich vzťah k nemu stal sa oveľa lepším. Ako jeho spoluväzeň otec Ján Dokulil o ňom hovorí: „Spomínajúc otca biskupa Pavla, ešte dnes vidím jeho jasné, láskavé oči, počujem jeho hlas, ktorý ako keby prichádzal z výšav blankytného neba, spomínam na jeho ťažký životný kríž, a na jeho špecifickú živú účasť pri každom utrpení svojich blížnych, na jeho ochotu a sympatie k tým, ktorí sa vedeli obetovať, na jeho mystickú dôveru do tajuplného hlasu Božieho, ktorý dokázal momentálne zachytiť a porozumieť mu a ktorý pokladal za hlas Boží k národu ako celku, k celej spoločnosti85.
      Jeho spoluväzňom bol aj pomocný biskup prešovský Dr. Vasiľ Hopko, ktorý často na otca biskupa spomínal: „Biskup Pavol bol často väznený v najťažších celách-samotkách. Dávali mu vždy robiť tú najhoršiu, ponižujúcu prácu. A predsa, biskupa nevedela pokoriť žiadna práca. Naopak, aby sa utvrdzoval v pokore, sám vyhľadával tie najhoršie práce vediac, že táto ho najviac približuje k Pánu Bohu. Aby seba pokoril, ale zdokonalil sa v láske k blížnemu, otec biskup zvyčajne zberal nedofajčené ohorky z cigariet. Dozorcovia ho za to odsudzovali, hovoriac, že je lakomý, keď si nekúpi ani cigarety. Avšak spoluväzni ho bránili: Vy sa mýlite, otec biskup vôbec nefajčí. On ale zberá ohorky, vyberá tabak a krúti nové cigarety, aby ich mohol dať druhým väzňom, ktorí fajčia, ale nemajú si za čo kúpiť. Dozorcovia si odvtedy zmenili názor na otca biskupa a odhadzovali kvôli nemu dlhšie ohorky, aby mu urobili radosť86
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       V roku 1955 bez vysvetlenia príčin boli premiestnení biskupi, medzi nimi aj biskup Gojdič, a niekoľko desiatok „nebezpečných väzňov“ do väznice v Ilave87.
      Z čias pobytu v tomto väzení poznáme viacero udalosti, ktoré sú spojené s jeho osobou. Napríklad, český kňaz Leopold Peřich, dlhší čas jeho spoluväzeň hovorí, že k najkrajším väzenským rozpomienkam patrili tie, ktoré sú späté s osobnosťou otca biskupa Gojdiča88. Poznal ho v dielni v Ilave, kde sa zhotovovali štipce na bielizeň. Upozornil ho naňho jeho známy krajan. Pán biskup pracoval vždy sústredene v úzadí dielne na balenie štipcov do škatúľ, ale on si nikoho nevšímal. Občas prerušil prácu a postavil sa k obloku, akoby pozeral na dvor. Vtedy mu jeho priateľ vysvetlil, že sa pán biskup medzi prácou modlieva a medituje. Neskôr ho s pánom biskupom priateľ zoznámil.
      Raz prišla reč na to, ako boli väzni vyšetrovaní a nútení orgánmi Štátnej bezpečnosti k priznaniu. Naznačil mu, že jeho vypočúvania boli také kruté a hrôzyplné, že bol nakoniec ochotný podpísať ako priznanie všetko, okrem toho, „že by sa bol zriekol Boha“. Povedal to tak prosto a so samozrejmou presvedčivosťou, že mu akosi mimovoľne prišlo na um: takého ducha boli kedysi prví kresťanskí mučeníci.
      Kňazi vo väzniciach boli zvyčajne izolovaní od ostatných väzňov, pokiaľ sa to dalo. V Ilave nebolo mnoho kňazov, ale tu bol aj biskup Vojtaššák a niekoľko ďalších duchovných. Pán biskup Gojdič bol ubytovaný v cele s ostatnými väzňami, kde pracoval s nimi aj v dielni. Správal sa spokojne, nenápadne, nevnucoval sa, bol príčinlivý a nefalšovane pokorný a všetci si ho vážili, ba našli sa aj takí, čo sa snažili uľahčiť mu jeho osud. On vždy sám plnil všetky povinnosti spoločného bývania /umývanie dlážky, zametanie, úprava postele a iné/. Patrilo k tomu aj vynášanie fekálií, čo nebola príjemná povinnosť. V tom čase v Ilave ešte neboli splachovacie záchody. Nádoby boli dosť ťažké, ale väzni - chorí, invalidi a starší väzni - boli so súhlasom spoluväzňov od tejto povinnosti oslobodení. Poradie vynášania vedra bolo podľa pracovného poradia, ale ak niekto chýbal, dochádzalo k hádkam, kto namiesto chýbajúceho väzňa má vyniesť vedro. Autor uvádza, že kvôli tomu dochádzalo k hádkam, lebo po skončení zmeny nikto nechcel túto povinnosť konať. Trápnu situáciu vyriešil pán biskup Gojdič, pristúpil k vedru a povedal: „Kto pôjde so mnou? Leopold Peřich pristúpil k nemu, chytil nosidlá s nádobou a obidvaja ju vyniesli na dvor na patričné miesto. Pri návrate pohádaní väzni mlčali, iste sa hanbili a už nikdy potom neboli problémy s odnášaním nádoby s fekáliami89.
      Leopold Peřich sa zmieňuje aj o tom, ako pán biskup konával svätú liturgiu. Iba niekoľko dôverných osôb na cele vedelo o tom, že pán biskup bude konať svätú liturgiu. Prebiehala tak, že každý sedel na svojej posteli a nenápadne sledoval patričné úkony. Pán biskup si sadol na stoličku, obrátil sa tvárou k stene konča postele a modlil sa. Po chvíli vstal, prisunul si stoličku ešte bližšie k stene, kde mal zavesenú skrinku pre bežné veci i dajaké potraviny, vystúpil na stoličku akoby chcel v skrinke niečo narovnať. Niektorí väzni vedeli, že si pripravuje obetné dary. Namiesto chleba to bol kúsok suchej žemle a miesto vína voda, v ktorej boli rozmočené zrnká hrozienok, občas posielané príbuznými väzňov, alebo ich doniesli aj návštevníci. Kedy nastalo premenenie obetných darov, nebolo hneď zrejmé a nebolo ani pozdvihovanie, ale keď si potom pán biskup sadol na svoju stoličku a chvíľu sa modlil, spoluväzni si uvedomovali, že práve nastala táto chvíľa. Potom sa pán biskup ešte chvíľku modlil a ďalej sa venoval svojej činnosti alebo odpočinku. Katolícki väzni podľa pána Peřicha pri takejto príležitosti, tajnej bohoslužbe prežívali akoby pocity prvých kresťanov, keď sa tajne schádzali v katakombách, prenasledovaní a opovrhovaní vtedajšou mocou. Pravdaže, na týchto tajných bohoslužbách sa zúčastňovalo neveľa katolíckych uvedomelých väzňov, lebo sa muselo dbať veľmi prísne na utajenie tohoto obradu pred dozorcami, lebo po vyzradení bolo by prišlo k potrestaniu účastníkov a k prípadnému znemožneniu bohoslužieb90.
      Podobné svedectvo z pobytu v ilavskej väznici podáva aj pán Emil Švec: „Bol som zatvorený na oddelení spolu s otcom biskupom. Na konci chodby bola jedna akási kultúrna miestnosť, kde sa dalo ísť len na hodinu a tam si pohovoriť. Otec biskup sedával sám a bol ako vždy pohrúžený do modlitieb.
      Hovoril som s ním asi 4-5 - krát, o čom, to už dnes presne neviem, neboli to však problémy denného väzenského života, ale vždy niečo mimo múrov väzenia, problémy morálky, náboženstva a tak i náš vtedajší život bol ohnivkom v rade spoločenských zmien, na zákonnosť ktorých sme chceli prísť.
      Pamätám si ho aj dnes ako útleho, s hlbokými očami, akosi neprítomného, odkiaľsi sa vracajúceho človeka. Neviem, kedy sa nemodlil, modlitba bola jeho životom a pevnosťou.
      Nemal to tam ľahké. Byť na cele s 30 - 40-timi kriminálnymi živlami nebolo jednoduché ani pre človeka ďaleko hrubšieho, nezjemnelého. Jedni ho rešpektovali, no našli sa aj takí, čo ich dráždil tým svojim pokojom, ale on to riešil znova pokojom, ktorý mu dávalo náboženstvo a láska k blížnemu. Nakoniec to neprešlo do hrubých prejavov91.
      Pri príležitosti jeho sedemdesiatin mu do väznice v Ilave poslal telegram aj Svätý otec Pius XII. Ubezpečil ho v ňom, že nezabúda na svojho hrdinského syna92. To bol skutočne jeden z najkrajších dní otca biskupa vo väzení. Spoluväzni ho tiež potešili. Jeden z nich mu odovzdal vo väzení ručne vyrobený kríž a biskupský prsteň s červeným kamienkom - symbolom jeho mučeníctva. Bolo to vyrobené všetko z chleba.
      Okolnosť toho, že otca biskupa mali spoluväzni vo vážnosti, ďalej to, že Svätý otec Pius XII. oficiálne predložil žiadosť československej vláde, aby mu umožnila liečiť sa v Ríme93, mala za následok to, že otca biskupa premiestnili z Ilavy preč, a to do Leopoldova94. Bolo to väzenie, kde otec biskup prežil posledné obdobie svojho života. Po zápise v kancelárii dostáva ako väzeň svoje číslo: 68195. Spočiatku býval na izbe, v ktorej bolo 30-40 väzňov, všetko kňazi. Aj tu vydal otec biskup prekrásne svedectvo svojho láskavého srdca. Jeden nemecký kňaz, ktorý teraz žije v Štutgarte o tom hovorí takto: „Biskup dostával osobnú diétu, lebo bol veľmi slabý a jeho brali ako chorého. K zvyčajnej strave dostával dodatky, ale on ich neužíval. Všetko porozdával svojim spoluväzňom. V tomto čase som bol i ja ťažko chorý, a biskup sa o mňa staral s takou láskou, že to nikdy nezabudnem. On sám bol chorý, ale hostil ma tak, akoby to nedokázala ani vlastná matka. A keď ma nasýtil pozemskými dobrami, postaral sa aj o duchovný pokrm. Zvyčajne si sadol na kraj môjho lôžka a spoločne so mnou sa modlil. Takto sa o mňa staral osem týždňov, a len jemu vďačím za to, že som prišiel k sebe a dnes žijem96.
      Na prítomnosť otca biskupa vo väzení si spomína aj Ján Mastiliak, gréckokatolícky redemptorista, bývalý predstavený v kláštore v Michalovciach.
      Vo svojich spomienkach píše: Mali sme spolu dohovorené utorňajšie vychádzky. Zo začiatku sme sa pomodlili ruženec - myslím, že to tak robili všetci - a potom sme hovorili o rôznych témach. Spomeniem hlavne jeho dve doznania, ktoré som získal pri týchto vychádzkach. Otec biskup bol známy tým, že sa neustále modlil. Aj tak naše východné bohoslužby i pobožnosti sú veľmi rozsiahle. V tom sa mu tiež podobal najdôstojnejší otec biskup Hopko. V týchto rozhovoroch, azda v jeho poslednom roku života, hovoril: „Vieš, Ivanku, ja som sa predtým snažil pomodliť čo najviac ústnych modlitieb. Ale Pán Boh mi dal poznať, že to nie je tak dôležité, aby sme sa pomodlili čo najviac ústnych modlitieb, ale aby sme sa vnútorne zahĺbili do modlitby“. A keď sme spomínali na minulosť, raz poznamenal: „Bolo azda mojou chybou, že som nevedel v živote povedať „NIE“.
      Bolo totiž všeobecne známe, že otec biskup je ohromný dobrák a niektorí to aj zneužívali“97. Aj pri svojom veľkom utrpení nestrácal vieru a nádej a žil v neustálej prítomnosti Božej. Sila vzkrieseného Krista, ku ktorej neustále povzbudzoval počas svojho účinkovania svojich veriacich, a nádej, že nijaké utrpenie neostane bez odmeny vo večnosti /napr. kázeň v Drienove na Veľkú noc/98, boli preňho posilou i v tých najťažších chvíľach vo väzení.
      V priebehu dvoch mesiacov pobytu v Leopoldove bolo vidno, ako sa zhoršuje zdravotný stav otca biskupa. Preto bol premiestnený do väzenskej nemocnice, kde boli podmienky omnoho lepšie ako vo väzenských celách.
      Jeho príchod do nemocnice, ako aj pobyt v nej popisuje aj ďalší jeho spoluväzeň František Ondruška, ktorý píše:
      “V krátkom zástupe väzňov zastal na chodbe väzenskej nemocnice. K nohám zložil svoj majetok, ktorý zaberal iba časť skromného priestoru medzi zaviazanými rožkami ošúchanej väzenskej deky. S nesmiernou skromnosťou sa zložil na určené miesto. Väčšina obyvateľov nemocnice ho už poznala z povesti, ktorá ho sprevádzala i vo väzbe a hneď po príchode ho zahrnuli pozornosťou a láskou. V tomto prostredí prežil som s ním posledné štyri mesiace jeho života“99.
      Lekár, ktorý mal na starosti väzňa, mu pridelil miesto v slnečnej izbe č. 2 a jeho lôžko bolo naproti dverí100.
      Vo svojej jednoduchosti poskytoval všetkým mnoho možností nahliadnuť do svojho života. Obdivovali sme ho. Jeho veľkosť bola v nevyjadriteľnej skromnosti, pokore a v skutočne detinskom pomere k Bohu. Chatrná telesná stavba, jeho oči a celá tvár prezrádzali strašné utrpenie, no z jeho úst nikdy sme nepočuli ani len jediné slovo sťažnosti. Spolubratia lekári sa zhodovali v domnienke, že pacient trpí ukrutné bolesti. Na otázky, či ho niečo bolí, odpovedal s úsmevom:“ Mám strašné bolesti.“ S blížiacim sa koncom života, keď sa stupňovali jeho bolesti, spôsobené zákernou chorobou, často sa na mňa obracal, píše znova pán Ondruška - s otázkou prednesenou tónom krajnej dôvernosti: „Čo myslíš, Ferko, dokedy sa ešte budem trápiť?“ a bez meškania pokračoval: „Ale viem, povieš mi, dokiaľ bude Božia vôľa. Dobre, dobre je to tak, veď je budem trpieť101.
      Až do konca svojho života prechovával nesmiernu lásku ku svojim kňazom a veriacim. S vďačnosťou spomínal na jednotlivých kňazov, na cirkevné slávnosti, na dôležité udalosti v Cirkvi a s nadšením hovoril o dôvodoch jednoty gréckych katolíkov s rímskou cirkvou. Niet ani najmenšej pochybnosti o tom, že biskup Gojdič je mučeníkom tejto vernosti. Hovoril mnoho príhod z vyšetrovania, pri ktorom neraz dostal vyhlásenia od význačných politických osobností, že ho okamžite uvedú do jeho úradu v Prešove, ak sa pridá k pravosláviu. Hovoril, že raz vo väznici v Ruzyni priviedli ho z cely do reprezentačnej miestnosti. Keď strážnik opustil miestnosť, vošiel do nej uniformovaný vysoký dôstojník, ktorý sa mu predstavil a podal ruku. Oznámil mu, že z poverenia vlády ho uisťuje, že z tejto miestnosti pôjde priamo do Prešova, ak je ochotný stať sa patriarchom pravoslávnej cirkvi v Československu. Bolo to pre nás dojímavé sledovať, keď nám hovoril o tejto príhode. Verne som si vedel predstaviť premiéru tohto stretnutia, keď na ponuku otec biskup Gojdič s nesmiernou láskou a dobrotou, iba jemu vlastnou, sa ospravedlnil, že nemôže vyhovieť tejto požiadavke, že by to bol strašný hriech proti Bohu, že by to bola zrada na Svätom otcovi, na svätej Cirkvi, na vlastnom svedomí a na veriacich, z ktorých mnohí v tomto čase trpia pre vieru, ktorú im sám hlásal a ktorej ich učil. Sprostredkovateľ pristúpil k nemu, do svojich rúk chytil biskupove ruky, pritiahol ich na svoje prsia a povedal: „Otec, vy sa mi páčite, ste statočný človek, vážim si vás“. Keď odišiel, strážnik znova odviedol biskupa do cely102.
      Obdivuhodná bola láska biskupa Gojdiča k nepriateľom. Vždy prejavoval poslušnosť a veľkú úctu voči dozorcom. Nikdy nebolo počuť z jeho úst slovo sťažnosti alebo odsúdenia. Keď sa raz okolo postele zišla skupina väzňov, jeden z nich položartovne - polovážne povedal: „Pavlíčku! Ty chceš zomrieť, ale my chceme žiť. A preto nám musíš povedať, kto ti ublížil. My tých darebákov ešte poženieme na zodpovednosť a aj za teba!“. Biskup s nesmiernou láskavosťou, s pokojom a s úsmevom povedal: „Chlapci, mne nikto v živote neublížil. Všetko utrpenie, ktoré som dosiaľ znášal, prijal som rád a bolí ma iba to, že mnoho mojich spolubratov a veriacich musí trpieť pre svoju vieru“103.
      Raz vošiel do nemocničnej miestnosti starší dozorca, ktorého som predtým vo väzenskej nemocnici nevidel. Bol to človek drsného vzhľadu. Pýtal sa ma: „Kto je ten starý? Povedal som mu meno a on sa zatváril, že ho nepozná. No jeden zo starších väzňov povedal dozorcovi: To je ten pán biskup, ktorého ste v roku 1953 kopli do nohy, keď padol pri drepoch. Ja som ten, čo som stál pri ňom a sotili ste do mňa, keď som ho šiel dvíhať. „Dozorca sa zatváril veľmi rozpačito, ale otec biskup zasiahol do rozhovoru láskavým tónom: „Ale nie, aj pán veliteľ bol vždy dobrý. Ja sa na vás pamätám, pán veliteľ. Nehnevajte sa na mňa, prosím vás, ale ja som vtedy naozaj nevládal cvičiť“104.
      Väznený biskup túžil po smrti už i preto, aby ukončila jeho život plný utrpenia. Rakovina, ktorá prenikla celé jeho vnútro, spôsobovala mu strašné bolesti. Dan, väznený lekár, protestant, ktorému ako lekárovi patrila nemocničná izba č. 2, našiel príležitosť získať pre biskupa injekciu na zmiernenie bolestí. Biskup mu bol za túto službu veľmi vďačný. Každý deň túžobne čakal príchod lekára. No netrvalo to dlho. Keď sa už utišujúci liek nedal získať, lekár zo súcitu pichol biskupovi redestilovanú vodu. Chorý biskup podľahol psychickému klamu a ďakoval lekárovi za injekciu, ktorá tak výborne zmiernila jeho bolesti105.
      Raz doľahla na biskupa Gojdiča naozaj tvrdá skúška. Vo väzenskej nemocnici bola kontrolná návšteva úradného lekára z Ministerstva vnútra. Na každej izbe úradnú kontrolu sprevádzal príslušný lekár-väzeň, ktorému bola izba zverená. Na dvojke to robil Dan. Keď prišli k lôžku väzňa Gojdiča, Dan ho úctivo predstavil úradnému lekárovi: „Toto je pán biskup Gojdič z Prešova.“ Ten zaujal nanajvýš úctivú pózu a s úsmevom biskupovi povedal: „Tak, excelencia, som rád, že som prvý, ktorý vám to môže povedať. V najbližších dňoch idete domov. Vzhľadom na váš zdravotný stav sa vám trest prerušuje. O veci je už rozhodnuté, čaká sa iba na formálnu právoplatnosť rozhodnutia. Táto reč mohutne rozbúrila pokojnú hladinu starcovho srdca, vznietila nádeje a túžby po živote na slobode. Radosť sa zmocnila i spoluväzňov. Všetci zo srdca žičili otcovi biskupovi slobodu. Všetci čakali, že sa otvoria dvere väznice, aby starého biskupa prepustili. Práve ja - spomína František Ondruška - som mohol povedať túto radostnú správu biskupovi Hopkovi, ktorý v tom čase tiež bol hospitalizovaný na izbe č. 5. Bol som však veľmi prekvapený, keď biskup Hopko označil moju informáciu za nepravdivú. Doslova mi povedal: „On nemôže ísť domov. On musí zomrieť tu, vo väznici.“ Nerozumel som tomu. Na vysvetlenie uviedol skutočnosť, že pred časom o trojici slovenských cirkevných hodnostárov Terézia Neumannová z Konnesreuthu povedala: „Jeden z týchto troch bude mučeníkom Cirkvi,“ i keď presnejšie ho neoznačila. Medzi tými troma mala byť i osoba biskupa Gojdiča. Ale dvaja z nich sú už mŕtvi, a tak jej pred- poveď sa môže vzťahovať iba na neho106.
      Jedného dňa ma prekvapila reč otca biskupa: „Veru neviem, či by bolo hodno zameniť korunu mučeníctva za dva či tri roky života na slobode. No ja to ponechám na milého Pána Boha, nech on rozhodne.“ A rozhodol. Biskup Gojdič sa stal mučeníkom jednoty107.
      Raz popoludní v čase prechádzky ma biskup Gojdič požiadal, aby som ho vyviezol na vozíčku na dvor. Bola to prekvapivá požiadavka, lebo biskup zásadne i cez poludňajšiu prestávku zostával na svojom lôžku. S radosťou som sa rozhodol splniť jeho vôľu a takmer nahlucho som pustil biskupovu poznámku: „Chcel by som ešte poslať požehnanie svojim kňazom a veriacim.“ Len čo som postavil vozík na miesto, ktoré určil sám biskup, hoci mne sa nezdalo vhodné, prichádzal zástup väzňov, ktorých viedli na ošetrenie chrupu do väzenskej ambulancie. Medzi nimi druhý odzadu bol svätiaci biskup Hopko. Biskup Gojdič sa posadil, uprel zrak priamo na prichádzajúceho biskupa a prežehnal ho znakom kríža. Jeho ústa šepkali nepočuteľné slová. Keď väzni vošli do budovy väzenskej zubnej ambulancie, biskup Gojdič so zjavným pokojom a úsmevom na ústach ma požiadal, aby som ho zaviezol nazad108.
      Vrúcnym želaním otca biskupa Gojdiča bolo to, aby sa pred svojou smrťou mohol vyspovedať a prijať sväté prijímanie. Spomína na to aj pomocný biskup Hopko: „Vždy som mal na starosti dostať nejakým spôsobom k otcovi biskupovi Pavlovi kňaza, vediac, že vždy chcel zomrieť vyspovedaný ako dobrý kresťan. Vždy sa modlil za šťastnú hodinu smrti, ale mal trocha aj strach, pretože jeho predchodcovia zomreli náhle, bez kňaza. Tak napr. biskup Ján Vályi /1883-1911/ zomrel v spánku, biskup Štefan Novák /1914-1918/ zomrel na ulici pri prechádzke a biskup Dionýz Nyáradi /1922-1927/ po večeri zomrel vo svojej izbe. Ako teda zomrie biskup Pavol, ktorý sa celý život modlil za šťastnú smrť? 109
      Zdalo sa, že nie je nádej, lebo v tom čase v nemocnici nebolo ani jedného kňaza. Ale Pán Boh vypočul modlitby svojho oddaného služobníka a našiel spôsob ako dostať kňaza ku lôžku otca biskupa. Nakoniec sa spovedníkom stal český kňaz Alojz Vrána, ktorý bol chorý na cukrovku a jeho stav sa v tom čase tak zhoršil, že musel ísť z cely do nemocnice a lekár ho pridelil do izby, kde ležal otec biskup Pavol110.
      Bolo to tesne pred sviatkom Božského Srdca, keď sa čírou náhodou vy- tvorili podmienky na tajné slúženie svätej omše v nemocnici leopoldovskej väznice. Kňaz Vrána vyspovedal všetkých, ktorí mali o to záujem. Vyspovedal i biskupa Gojdiča. Na druhé ráno, ešte pred oficiálnym budíčkom, väzni prevažne poležiačky zo svojich lôžok sledovali omšu. Prítomnosť Krista celkom ovládla atmosféru izby, hoci najsvätejšia premena sa konala na ošúchanej aluminiovej väzenskej lyžici. Celebrant Vrána zaniesol Eucharistiu najprv k posteli biskupa, potom ostatným. To bolo posledné biskupovo sväté prijímanie111.
      Pred koncom sa odohrala ešte jedna príhoda, o ktorej hovorí František Ondruška: „Prišiel som k jeho posteli, aby som mu ukázal ozdôbku, ktorú som urobil svojej dcérke, hoci som nerozmýšľal o tom, ako ju bude možno dostať z väznice von. Otec biskup s úsmevom pozeral na ďatelinový lístok z plexiskla, v ktorom žiarila iniciálka „M“. S veľkou láskavosťou siahol do svojho uzlíka vreckovky skrytej pod plášťom, vytiahol z neho malé srdiečko z plexiskla, v ktorom bol krížik z pliešku. Bol to dar, ktorý v ten deň dostal od mládenca, ktorý odpykával trest za vraždu. Pozrel na krížik, pobozkal ho a povedal: „Ty si spravil pre Martušku, tak toto daj tvojmu Petríkovi a povedz mu, že to je od jedného umierajúceho biskupa112.
      Večer pred smrťou otec biskup zakýval na mňa, zavolal ma k posteli a pošepol mi: „Nepohorši sa na mne. Smrti sa bál aj Pán Ježiš a on bol Boh. Ja som len človek, i keď som biskup“113.
MUČENÍCKA SMRŤ OTCA BISKUPA V. 
MUČENÍCKA SMRŤ OTCA BISKUPA

      Posledná chvíľa života biskupa Gojdiča nadišla celkom nečakane. Po obvyklom spočítaní ľudí nastal pokoj. Ja som zaspal rýchlo, - hovorí svedok František Ondruška - no čoskoro som sa zobudil ako na výzvu. Popozeral som sa po miestnosti. Hneď som zbadal, že biskup Gojdič sedí na posteli a díva sa na moje lôžko. Vstal som a náhlivým krokom som išiel k nemu. Povedal mi, že potrebuje ísť na záchod. Choroba močových ciest mu spôsobovala veľké bolesti pri močení, trvalo to niekedy celú hodinu, ba i viac. Keď som ho na záchode položil, vrátil som sa na posteľ. Dvere na záchode sa však po chvíľke otvorili a ukázala sa v nich usmievajúca tvár otca biskupa. Pobehol som k nemu a začul som slová: „No a teraz už bude všetko dobre. Zanes ma na posteľ.“ Na posteli sa oči biskupa zabodli kdesi do neznáma, ústa sa mierne pohybovali, akoby niečo šepkali. Pobehol som ku oknu, ktoré spájalo nemocničnú celu s chodbou, zabúchal som na okno, pred ktorým sa vzápätí objavil službukonajúci dozorca. „Čo je?“ opýtal sa ma nevrlo. „Pán veliteľ, hlásim, že odsúdenému Gojdičovi je zle. Potrebuje lekára. „Bola to nesmierne zložitá vec. Veliteľ oddielu musel podať telefonické hlásenie veliteľovi zmeny celej väznice, ktorý jediný bol oprávnený dať súhlas na také nezvyčajné opatrenie a spravidla sa na takýchto akciách sám zúčastňoval. Keď strážnik odišiel od okienka, pobehol som k posteli kňaza Vránu, zobudil som ho a povedal som mu: „Zdá sa mi, že pán biskup zomiera.“ Vrána z lôžka vyskočil a pobehol k biskupovi. „Umiera,“ poznamenal, „modlime sa spolu s ním!“ Z postelí sa ako na povel zdvihlo niekoľko väzňov a bolo počuť šepot. Trvalo hodnú chvíľu, kým došla úradná suita a v jej sprievode väzeň-lekár Pepiček, ktorý však už iba konštatoval smrť. Nasledovala obvyklá procedúra. Mŕtve telo väzňa sme zabalili do plachty, na ktorej väzeň zomrel, položili sme ho na nosidlá a odniesli do miestnosti röntgenu, kde zotrvalo až do nasledujúceho rána. Mojou povinnosťou bolo zaznamenať presný čas smrti väzňa, preto som sa dozorcu opýtal, koľko je hodín. „Osem minút po polnoci,“ povedal mi. Bola už teda nedeľa 17. júla 1960114.
      Dvere cely sa zatvorili. Kroky odchádzajúcich dozorcov zanikli. Svetlo reflektora z väzenského nádvoria v tieni okenných mreží kreslilo na posteli kňaza Vránu mohutný kríž. V tomto prostredí sa v zásuvke nočného stolíka kňaza Vránu slúžila prvá zádušná omša za zomrelého Gojdiča. Nikto nespal. Väzni ležali na posteliach. A hoci jedna bola prázdna, všetci sme cítili prítomnosť nebohého biskupa. Kňaz Vrána pribehol k mojej posteli a povedal mi: „Ferko, vieš, že Pán Boh plní aj smiešne priania tých, ktorí ho milujú? „Jeho oči sa topili v slzách, no na ústach mal úsmev. Iba vtedy som si uvedomil, aký dobrý je Pán Boh. Biskup Gojdič podľa svojej žiadosti zomrel vo výročný deň príchodu do tohto slzavého údolia. Áno, splnilo sa i to „smiešne prianie“ veľkého Božieho služobníka115.
      Biskup Gojdič zomieral pomaly, ale isto, počas desiatich rokoch väzenia. Ochotne podstúpil i mučenícku smrť. Ešte vo väznici často hovoril: „Mne je jedno, kde zomriem, či v biskupskej rezidencii alebo vo väznici, túžim však len potom, aby som sa dostal do Božieho kráľovstva!“ 116.
      Na druhý deň ráno sa uskutočnila pitva mŕtveho tela. Prítomní väzni, ktorí pomáhali lekárom dosvedčili, že celé telo otca biskupa bolo zničené rakovinou117.
      Podľa väzenského zvyku telo otca biskupa obliekli znova do väzenských šiat a uložili do truhly, v ktorej urobili otvor pre sklenené okienko a na truhlu napísali: P. G. 681, veľkými, výraznými písmenami118.
      Jeho telo vyviezli a pochovali na priestranstve za traťou, kde bol väzenský cintorín. Kríž mu nepostavili, iba tabuľku s číslom 681119.
      Pochovaný bol ticho. Neasistovali pri tom nijakí biskupi, ani pápežskí legáti, nikto z predstaviteľov kňazstva. O hrob otca biskupa sa starali jeho príbuzní a ctitelia. Trikrát na hrob dávali kríž, ale väzenskí dozorcovia vždy ho odstránili120.
      V roku 1967 sa často hovorilo, že cintorín leopoldovskej väznice bude likvidovaný. Začiatkom roka 1968, bývalý riaditeľ gréckokatolíckeho gymnázia v Prešove Dr. Mikuláš Bobák, začal akciu za prevezenie tela otca biskupa do krypty pod katedrálnym chrámom v Prešove121.
      Otec Mikuláš Rojkovič sa obrátil z toho dôvodu na brata otca biskupa otca Štefana Gojdiča, aby sa dožadoval na ministerstve povolenia na prevoz tela nebohého. Toto dovolenie bolo vydané, avšak s podmienkou, že exhumácia sa uskutoční diskrétne, bez kňazov a nie v Prešove. Po mnohých termínoch, ktorými sa odďaľovala exhumácia, bol stanovený posledný termín 28. október 1968122.
      Pri exhumácii boli nakoniec prítomní títo gréckokatolícki kňazi: otec Mikuláš Rojkovič, otec Marián Potáš, OSBM, otec Ivan Ľjavinec, otec Eugen Kočiš, otec Jozef Haľko, otec Mikuláš Takáč, otcovia Hieronym a Inocent Fedoroňkovi, OSBM, a kantor Mikuláš Seman. O 1000 hodine prišli predstavitelia rímskokatolíckeho biskupstva z Trnavy: generálny vikár Július Gábriš so svojim sekretárom Jánom Hamisom - protokolista, ilavský kňaz otec Imrich Hoferka ako aj doktor Eugen Gojdič, syn Dr. Štefana Gojdiča123.
      Truhla bola odkrytá o 10.00 hodine. Následne bol spísaný zápis o identifikácii, totožnosť osoby potvrdil synovec nebohého otca biskupa Dr. Eugen Gojdič. Pozostatky boli potom prevezené otcom Mariánom Potášom, OSBM, do Prešova124.
      Auto dorazilo do Prešova o 2100 hodine. Pred katedrálou už čakalo duchovenstvo a veľké množstvo veriacich, ktorí sa prišli rozlúčiť so svojím obľúbeným otcom biskupom. Truhlu preniesli do pripravenej kaplnky sv. apoštolov Petra i Pavla, kde mala byť vystavená až do času, pokým pozostatky nebudú uložené do špeciálneho sarkofágu125.
      Prvú panychídu odslúžil pomocný biskup prešovský Dr. Vasiľ Hopko, ktorý sa zároveň prihovoril veľkému zástupu veriacich a vo svojej homílii sa podelil s myšlienkami nebohého biskupa Pavla Gojdiča, ktorého dobre poznal126.
      Aj v ďalších dňoch neustále chodili zástupy veriacich rozlúčiť sa a zároveň pomodliť sa k truhle svojho biskupa. To sa však nepáčilo predstaviteľom štátnych orgánov, ako aj pravoslávnej Cirkvi, a preto bol vydaný rozkaz uložiť telo otca biskupa do katedrálnej krypty127. Od 15. mája 1990 sa nachádzajú v kaplnke katedrály v sarkofágu. 
    Biskup Pavol Gojdič bol súdne rehabilitovaný 27. septembra 1990. Vyznamenaný bol in memoriam Rádom T.G. Masaryka II. triedy a Pribinovým krížom I. triedy. 
    Pri svojej historickej návšteve Slovenska sa Sv. Otec Ján Pavol II. počas návštevy Prešova pomodlil pri hrobe tohto biskupa - mučeníka v kaplnke katedrálneho chrámu. 
    Dňa 17. júla 1998 bola v kaplnke Gréckokatolíckeho biskupstva v Prešove oficiálne otvorená diecézna fáza procesu blahorečenia biskupa Pavla Gojdiča. 
    Hoci nezanechal monografické diela, jeho pastierske listy, náboženské úvahy a meditácie, úryvky z kázní a príhovory, ale aj osobný príklad sú nadčasové a právom hodné úcty na oltári v katolíckej cirkvi po celom svete. 
    Biskup Pavol Gojdič bol 4. novembra 2001 Svätým Otcom Jánom Pavlom II. na Svätopeterskom námestí v Ríme vyhlásený za blahoslaveného.
Záver
      Veľkých ľudí netreba chváliť, ich preslávili skutky, ktoré vykonali. Tieto slová plne charakterizujú aj život a smrť veľkého biskupa gréckokatolíckej cirkvi otca Pavla Gojdiča. Príklad jeho veľkého života sa stal posilou pre mnohých, ktorí v minulých rokoch trpeli za svoju vieru: kňazov, rehoľníkov a veriacich, ktorí milovali svoj cyrilometodský obrad a túto svoju lásku a vernosť nezapreli. A práve na to som chcel poukázať vo svojej práci, že otec biskup Gojdič sa aj napriek mnohým a značným ťažkostiam prejavuje nielen slovami, ale aj svojím životom ako muž viery, ktorého už jeho súčasníci považujú za svätca. Veľkosť jeho osobnosti spočívala v jeho nevyjadriteľnej skromnosti a v jeho detinskom pomere k Bohu. Jeho viera a vernosť prekročili mieru bežného hrdinstva. Gréckokatolícka Cirkev naozaj potrebovala takú osobnosť, ako bol Pavol Gojdič, pretože v tom čase stála na úpätí svojej kalvárie. 
      Nesmieme zabudnúť, že osud otca biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, bezprostredne súvisí s osudom celej gréckokatolíckej Cirkvi. Bol vypracovaný plán jej likvidácie s mocenskou politikou vtedajšieho zriadenia a jeho nepriateľského postoja k Vatikánu, ako k ideologickej mocnosti zaraďovanej do „tábora imperialistov“. Stanovila sa preto zásada, že cirkvi majú patriť tam, kam patria ich krajiny. Preto sa už v druhej polovici roku 1948 otvorene hovorilo o pravoslavizovaní gréckokatolíkov, uznávajúcich zvrchovanosť rímskeho pápeža. Keďže na politickej scéne zostala iba jedna politicko-mocenská sila, táto začala svoju teóriu premieňať na prax, na nezmieriteľný boj s náboženstvom podľa sovietskeho modelu. Zinscenovaným vyhlásením tzv. soboru sa pripojila gréckokatolícka Cirkev k pravosláviu bez súhlasu jej hierarchie a veriacich. Z hľadiska celkovej situácie a postavenia gréckokatolíckej Cirkvi po 28. apríli 1950 treba to jednoznačne chápať ako neblahý čin stalinskej éry päťdesiatych rokov, ako bezdôvodné, ba protizákonné ťaženie štátnych orgánov, ktoré násilím zahnali občanov - vo veciach viery a svedomia - do ilegality a vzdoru, čím vyvolali aj nálady proti štátnemu zriadeniu. 
      Z hľadiska hlbšieho poznania treba priznať, že sama pravoslávna cirkev nebola prvým inšpirátorom tejto akcie, ani že používané heslo „rozšíriť a upevniť pravoslávnu cirkev“ nepredstavovalo jeho posledný cieľ. Tu musíme vedieť, že mocensko-politicko-ideologické sily už koncom druhej svetovej vojny vypracovali koncepciu ďalšieho postupu. V zásade išlo o koncepciu, že každú vieru, každé náboženstvo a každú cirkev, teda i pravoslávnu, treba zlikvidovať. Išlo o naplánované likvidovanie viery, náboženstva, cirkví. Ak vec posúdime situačne, platí konštatovanie, že gréckokatolícka cirkev nielenže reprezentovala celú katolícku Cirkev v tejto etape, ale ju aj bránila. Inými slovami, išlo o obranu kresťanskej viery vôbec. Napokon treba uviesť pozitívne konštatovanie: gréckokatolícka Cirkev nebola zlikvidovaná, naopak, ona žije a vzmáha sa. Odolnosť tejto cirkvi a jej obete sú v každom prípade pozoruhodné, najmä hrdinský postoj nebohého biskupa Pavla Gojdiča, OSBM, ktorý tak nekompromisne bránil svojich veriacich, svoju vieru a oddanosť Rímu, že radšej podstúpil fyzické príkoria a násilie, z ktorých ho vyslobodila iba mučenícka smrť.
ŠTURÁK, P.: Otec biskup Pavol Gojdič, OSBM (1888-1960)
[image: image1]
[image: image2.png]



